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Lavita nomazilor Gontnziune fle atribuții
Când nu este tocmit de dregă

torii tării ca bou de jug, Rumânul 
este de aceiași ceauși voios tratat 
ca bou de măcelărie: deci, dară, 
înainte de a fi înjunghiat la aba
torul șomajului integral, a avut 
meșteșugarul pământean de răb
dat și măciuca pe care i-a trân
tit-o peste carotidă d. ministru al 
Ocrotirilor Socialiste și Exotice, 
dăunăzl caligrafiând cu popu
larul său stylo ultimele instruc
țiuni asupra „controlului și revi
zuirii străinilor“. Nu am fi crezut 
niciodată că Giurgiul, — acest 
modest Miticograd, — ne va dă
rui odată pe cel mai limbut din
tre umoriștii patriei: căci umorist 
a trebuit să se considere d. D. R. 
îoanițescu, în clipa în care a sem
nat cu cosorul ultimul său ucaz 
de împământenire a vagabonzilor 
și de împroprietărire a haimana
lelor.

Căci nu poate fi calificată de
cât „împământenire'’, — căci nu 
poate fi socotită decât „împroprie
tărire” pe teritoriul acesta bleg 
și ospitalier al României, pricazul 
prin care d. ministru al Muncii 
pestane și levantine îngădue tu
turor desmeticilor străini pripășiți 
până astăzi în tara noastră să-și 
prelungească aci stagiul până la 
1 August 1933. Un întreg semes
tru, — aflați' !..., — un semestru 
plin îi trebue acestui nevolnic de
partament al Insanității, pentru a 
termina revizuirea celor câteva 
zeci de mii de străini veniți să 
degreveze pe Români (la domici
liu) de salarii, de merinde și de 
căminuri. Mii de muncitori indi
geni, zeci de mii de salahori, alte 
mii de licentiați și de ingineri flă
mânzesc pe la porțile uzinelor: d.n 
dosul obloanelor și din cerdacu- 
rîle atelierelor, le râd însă în nas 
prosperele brigăzi ale vagabonzi
lor, permanentizați în Camerunul 
românesc grație funebrelor com
plezente socialiste și internaționa
liste ale inculpatului D. R. Ioani- 
țescu.

Ne-a fost multă vreme prieten, 
actualul ministru al Invaziei no
mazilor: dar ara siluit această du
rabilă simpatie, — dar am înlătu
rat orice îndemn de sensibilitate 
și de eleganță, din clipa în care
l-am  identificat în fruntea ocroti
torilor de hoarde ambulante. Ivite 
de pretutindeni, — din Pomerania 
ca și din Atlas, delà Tiflis ca și 
delà Kovno, — toate blocurile era- 
tice ale continentului găsesc în 
Ștâna noastră șubă și jintiță •' le to
lerează, — le invită .aproape, pio- 
feul staroste al Muncii și al Ocro
tirilor sociale, prin circulărî cari 
eternizează în Românâia până la 
I August rezidența acestor aven
turieri. Cele mai mustoase posturi 
și funcțiunile cele mai pizmuite 
ple întreprinderilor sunt confiscate 
ide acești dubioși expatriați: în 
yreme ce ei se dospesc prin fo
tolii de marochin, pământenii îsi 
comprimă colicile intestinale pe 
Saci de cânepă și pe saltele de 
Ipaie. In vreme ce ei explorează 
cu tacâmuri complicate crusta 
langustelor, Rumânii d-luî D. R. 
Îoanițescu se îndestulează cu un 
nutreț ceva mai textil, — de pre
ferință cu resturi de afișe, sau cu 
păsat de fag, sau cu uruială de 
paltin putred.»

Câte pagini din ziarul acesta 
he-ar fi necesare, spre a trans
crie catalogul sutelor de străini 
Inventariați până acum în dosarul 
nostru, pe nesimțite (dar prin 
voia ministrului Muncii) meta
morfozat în cazier judiciar al 
d-lui D. R. îoanițescu!... Iată de 
pildă cetatea Mediașului, — care 
contribue la subscripția noastră 
eu 249 de nomazi, boierește găz
duit! la întreprinderile Löw, Mat- 
zak, Adleff, Zimmermann, Bro
sen Resenauer, Schembra, Klin
ger, I. R. T. I., Vitronietan, Ves
ten, Siebag, Olimpius, Citron. 
Karres, Ambrosi și U. E. G., mai 
aies la această Uzină de gaz, un
de români ca Gheorghe Fodor și 
tag. Cratero sunt expulzați din 
slujbe, spre a face loc unui polo
nez ca Zbiegines Wagnerowsky și 
unui leah ca Felix Kaflikievici. 
Căci în Mediașul d-lui Motaș, — 
ca și în multe alte târguri, ca și 
!h multe alte uzine din țară, — 
Români sunt puțini chemați, dar 
aleși sunt mulți Leși...

La prefectura județului Sucea
va, șofeurul român Ioan Cerlinca 
este după opt ani de slujbă înlo
cuit cu un străin : „n'am bani ca 
șă mă pot judeca cu Statur, — ni 
se văicărește bietul rumân... La 
fabrica de celuloză din Zărnești,— 

cu direcțiunea supremă instalată 
la Budapesta, — un aristocratic 
consiliu de administrațiune nu
mește dela Brașov numai perso
nal tehnic și administrativ străin : 
după ce fostul director general 
Ionică a fost scos la pensie, — 
unicul român păstrat la conduce
re a rămas colonelul Cerna, — 
toți ceilalți directori și funcțio
nari fiind străini cu pașapoarte 
(prelungite până la 1 August de 
d. ministru îoanițescu). In Ianua
rie au fost dați afară din fabrică 
si ultimii doi ingineri români s a 
venit in schimb directorul tehnic 
Hessemer, — în loc de diplomă 
tehnică cu un certificat polițienesc 
care garanta că ar fi terminat 
„in particular“ o oarecare poli
tehnică. Are, astăzi, 26.000 lei lu
nar, — peste alți 500.000 lei tan
tieme anuale. Chimistul fabricii 
este adus din Cehoslovacia, — și 
ținut tot pe leafă grasă și pe pa
șaport cronic. Cei patru maiștri, 
retribuit! cu salarii între 16.000 șl 
27.000 lei lunar, — sunt toți patru 
străini.

Dacă mai există stafii, — dacă 
mai subsistă astăzi strigoi șl scru
pule, mustrări și vedenii, atunci 
mustrările de conștiință trebue să 
canonească diurn sufletul d-lui D. 
R. îoanițescu, — atunci strigoii 
indigenilor noștri devorați de mi
zerii trebue să se adune în balet 
nocturn, spre a străiui nădușitele 
insomnii ale d-lui ministru al 
Muncii. Gloriosul dulgher al sicri- 
elor pământene se poate felicita : 
a încheiat în clei șl In cuie, dea- 
cum, și lavița oferită spre hodină 
șl spre huzur aventurierilor no
mazi.

Străinilor, cuie pentru a se ba
ricada în blockhaus-urî; pămân
tenilor, osândiți să-și vândă . prin 
oboare de sărăcie până și dantu
rile, — piroane pentru răstig
nire !.„

Jon Dimitrescu

Contracte bune 
pentru colonii

Discufiile din Cameră în jurul 
contractului „tiWLNSKA”, au actua 
lizat și celălalt contract de pomină „SlEwART’, al șoselelor. Amân
două deopotrivă de reprezentative 
pentru o mentalitate, un sistem și o 
iremediabilă incapacitate de a folosi 
lec(iile trecutului, măcar pentru vii
tor. Amândouă au hipotecat viitorul 
și până una alta, au dus direct la 
procese, experți și arbitragii, Înainte 
încă de a avea chibrituri mai bune 
sau mai eftine ca in trecut, înainte 
de a avea șosele mai zdravene ca 
acele de pe vremea lui Mihalache 
Sturza din țara Moldovei, care mai 
durează și acum fără să fi avut vre
odată nevoie de marii tehnicieni din 
țara lui Kreuger și reginei Cristina 
cea cu două sexe din cântecul lui 
Ghiță Mateescu __ fată și băiat.
Contractele trec dar pagubele ră
mân. Pagube pentru țară și poveri 
pentru contribuabil.

Există totuși ingineri români, lu
crători români, material românesc și 
a existat înainte de incheerea acestor 
contracte atât capital cât și credit ro
mânesc, care ar fi putut duce la ca
păt in condiții mult mai onorabile și 
mai puțin costisitoare, asemenea lu
crări ca acele luate in antrepriză de 
societatea Steivart. Inginerii au pro
testat la vreme, au arătat la ce sfâr
șit vor duce contractele hazardate, a 
existat atunci o campanie de presă 
susținută de specialiști competinți — 
contractul totuși a fost semnat. Toa
te pronosticurile pesimiste s*aa  în
deplinit. Chemat la răspundere cine 
e oare? Totul sfârșește Intr’o decla
rație evasivă, in explicații care nu 
explică nimic.

Cu o adevărată perversitate ne 
înverșunăm să rămânem in situația 
de colonie periferică a Europei, unde 
toți aventurierii trec, storc, ne tra
tează ca imbecili _  pe deasupra
și imbecili de rea credință — pe 
urmă experiența de eri e uitată ca 
să pregătim alta mai boacănă pentru 
mâine. S’a spus că aceste societăți 
prezintau un avantaj și o garanție, 
față de timidele și începătoarele în
treprinderi indigene. Veneau cu un 
capital, cu o tehnică și cu o știință a 
organizării care nouă ne lipsea. Dar 
capitalul, vai! s’a dovedit că e tot 
al contribuabilului și tehnica faimoa
să s’a dovedit că există numai in 
măsluirea scriptelor pentru sustrage
rea dela indatorințele fiscale. Încolo?

încolo, plătim ca să admirăm și 
noi cu gura căscată cât de măestru 
am fost [urați. E un spectacol pe 
care l-am fi putut obține cu un preț 
mai redus, nu cu atât cât ne costă 
cele două contracte de pomină STE- 
WART și SWENSKA.

Cezar Petrescu

Să’ncercăni să ne iubim, ,
'Poate că ne potrivim... (Romanță Ia modă)

«

O lecție românească
■ — —■

A renunța la o părere, — pen
tru mai toți oamenii, — apare ca 
o înfrângere: o îngenunchere a 
mândriei, o abdicare a spiritului. 
O părere, — bună sau rea, cumin
te sau zănatecă, — atâta timp cât 
poartă pecetea personalității noas
tre, face integrantă parte din or
goliul nostru; simțul critic este 
complect neputincios să o îndu
plece. Opiniile sunt operele noa
stre: de aceia suntem atât de sen
sibili la orice părere protivnică,
— de aceia ne înverșunăm ade
sea să apărăm o opinie, chiar cu 
riscul absurdului, — de aceia în
fruntăm chiar evidența care ne 
infirmă părerea.

Chiar ia oamenii cd mai sim
pli, am întâlnit această îndărătni
cie de retranșare intr’o opinie. Nu 
mai amintim fanatismul opiniilor 
în domeniul problemelor de artă; 
vom aminti numai spiritul sectar 
în politică.

Adversarii, — adică cei ce au 
altă opinie, — sunt împodobiți cu 
toate atributele infamante șt tă
văliți în noroiul tuturor batjocu
rilor, negându-se acestor păcă
toși orice fel de Însușire, socotin- 
du-i ca un fel de oameni de pri
sos.

A recunoaște unu] adversar 
dreptatea pe care a avut-o intr’o 
anumită chestiune, echivalează cu 
o diminuare a prestigiului cauzei 
pe care al susținut-o. in definitiv, 
cu ce se alimentează viața politi
că, dacă nu cu aceste pasionate 
îndărătnicii, cu refractarismul la 
orice dreaptă judecată, cu violen
ta negație a spiritului obiectiv?».

Un adversar politic este, — 
prin definiție, — un rătăcit care 
trebue combătut cu toată impe
tuozitatea. Dar o congestie aproa
pe maladivă a orgoliului ne face 
să socotim numai părerile noastre 
ca reflexe aie adevărului și ale 
cuminte! judecăți Obiectivitatea,
— in politică, — este mal Întot
deauna socotită ca o incapacita
te; o Infirmitate, — o lipsă gravă 
de temperament.

CRONICA PLASTICA
de O. HAN

Expoziția Artiștilor mo doveni și d. prot. Paul Bujor
Pictorul Ștefan Dimitrescu, pro

fesor de pictură și Rectorul Acade
miei de Arte Frumoase din Iași, a 
organizat in luna Ianuarie în ora
șul Iași o expoziție de pictură și 
sculptură cuprinzând pe toți artiștii 
moldoveni. însuflețit de o mare râv
nă de muncă și dotat cu o frumoa
să pregătire artistică, pictorul Ște
fan Dimitrescu a organizat din nou 
Academia de Arte Frumoase din 
Iași, dându-i un nou impuls. Din 
entuziasmul generos al acestui ar
tist — unul dintre cei mai de sea
mă și pe care Capitala Țării il re
vendică pentru Academia ei — la
șul s’a ales cu creiarea unei atmos
fere ce poate da speranțe noi ar
tei moldovenești. Artist în toată 

frumusețea cuvântului, suflet ce se 
dăruește cu largă iubire artei și cu 
bunătate colegilor, cu minte și e- 
nergle de organizator, d. ștefan Di
mitrescu îndrăznește să organizeze

„Nu-i om politic".» înseamnă, 
in limbajul comun: nu are spirit 
sectar, — nu atribue adversarilor 
toate păcatele Iadului, nu se soco
tește unsul destinului, — are un 
respect de opiniile orotivnice, și 
nu exclude hipotez. că s’ar putea 
Înșela.

Se pare că <L Al. Vaida Voevod 
a ținut să 1 se decearnă Joi a- 
ceastă calificați«: „nu-i om poli
tic’’, — prin acea singularizare ce 
vibra de o covârșitoare sinceri
tate. A recunoscut superioritatea 
sistemului Titulescu, — prin seve
ra solidarizare a Micei Antante, 
față de concepția preconizată de 
primul-mlnistru in ceiace privește 
asigurarea pactelor de neagresiu
ne.

Se știe ce categorice erau deo
sebirile șl ce încordate erau opu
nerile; violența protivniciilor de 
concepții șl de atitudine, au sfă
râmat chiar guvernul,—d. Al. Vaida 
Voevod demisionând spre a nu 
accepta nici măcar să participe 
cu d. N. Titulescu intr’un guvern 
Maniu.

Pentru viața noastră politică 
era ceva inedit dârjenia de atitu
dine, — această consecvență în
tre gând și gest; dar toată făptu
ra d-lui Al. Vaida Voevod are ce
va patetic in caracter, o robuste- 
ță morală de o rară elocință.

In orice atitudine, ii regăsești 
întreg, — cu acea impulsivă sin
ceritate, cu acea vehemență de 
convingere, cu acea impecabilă 
geometrie a caracterului; de aici 
această nobleță a temperamentu
lui impetuosului Al. Vaida Voe
vod. Nu are ascunzișuri, nici un
ghere obscure, in care paianjănul 
unu] gând țese firul unei infamii; 
în viață, umblă cam „oblu”, fără 
acele savante ocoluri menite sa 
zăpăcească pe adversari, sa es
tompeze in vagul neslguranțelor 
intențiile precise.

Nu-ți trebue nici o deosebită is
cusință ca să-i descifrezi inten
țiile, AL Vaida Voevod nu-i o 
equație politică, spontaneitatea

o expoziție tn care să Intre numele 
celor mai bătrâni împreună cu al 
celor tineri. Expuneau d-nii: Atana- 
siu A. D., Agaflței C., Bălțatu A- 
dam, E. P. Bardasare, Briese, Că- 
măruț, Crudu, Constantinovici, Cla- 
vel, Hudici, L Cosmovici, St, Dimi
trescu, Virg. Drob, Emanoil A. T., 
V. A. Gheorghiță, Dumitrlu Leorda, 
Hette R. Kiriakoff Loevendal. Lecca 
V. C., Mironescu Caliopi, Mateescu 
I., Marșic I., Nădejde, Nicolau I., 
Popa N., Olăvinaru C-ța, Popovici 
Nic., Raicu Gh., Rosin Florio, Sava 
Ion, ștefan V., Știubei Nelli, Șubă 
N., Secoșanu Adr. Troteanu R. P. 
Țolea I. Vercna Paul, V. Hudici, 
Lempiot, toți artiști ieșeni. Multe 
din nume sunt cunoscute și bucu- 
reștenilor fie cu ocazia expozițiilor 
personale fie de la Saloanele oficiale 
unde acești artiști expun regulat. 
Acest salon de pictură, care jude
când după catalogul său, frumos 1- 

sincerității îi dă o rară putere de 
seducție.

De aceia nu i-a trebuit nici o 
sforțare, nu a simțit cazna unei 
lupte cu rezistența orgoliului, nu 
a avut de biruit nimic, atunci când 
a socotit sistemul d-lui N. Titule
scu mal eficace, cu rezultate mai 
sigure pentru liniștea hotarelor. 
Convins de temeinicia vrednicei 
isprăvi a ministrului de externe, — 
fără nici o ezitare a devenit apo
logetul unei contribuții atât de 
prețioase ia siguranța granițelor.

Cuvintele vibrau de o emoțio
nantă sinceritate; bucuria era cu
rată, ceva cald, părintesc aproape.

Era atâta elocventă spontanei
tate in cuvântarea primuiul-mini- 
stru, încât ea depășea sensul fra
zelor, spre a fixa o mare lecție de 
nobleță în politică.

Prizonier al unei păreri ? 
îndărătnicie, — în a susține pâ

nă în absurd o concepție?
Iată ce nu s’a potrivit cu firea 

bătrânului, care nu se socotește 
decât în serviciul Patriei.

Nimic meschin, nimic din alam- 
bicările savante ale dibacilor vie
ții ncțstre politice. Sprintenă în
țelegere, — doar, — șl traducerea 
acestei înțelegeri intr’o atitudine 
adequată. Evident, ceva învioră
tor; o prospețime de suflet, o în
țelegere superioară a rostului po
litic, — iată ce s’a desprins din 
atitudinea d-lui Al. Vaida Voevod.

Pentru asprimea vremurilor, 
pentru vitregia împrejurărilor, — 
atitudinea d-lui prim-ministru Al. 
Vaida Voevod are ceva din repli
ca severă a unei mari conștiințe 
românești. Mal presus de orgoliul 
părerilor noastre, stă implacabilă 
porunca Patriei: șl nimănui nu-l 
este Îngăduită provocatoarea schis
mă a opiniei separate.

Tocmai pentru a sublinia acest 
sens, a vorbit bătrânul cu acta 
caldă și x seducătoare sinceritate 
românească!

Pamfil Șeicaru

lustrat, n’avea nimic strident și ex
trem, a întâmpinat în Capitala 
Moldovei, în lașul cultural atât de 
sărac în asemenea evenimente, o 
prea ciudată primire iar omul ce 
indrăsnise să organizeze această fru
moasă manifestare s’a ales în loc 
de mulțumiri la care avea tot drep
tul, cu un atac de flanc cu intenție 
tactică de învăluire. Și ceace pare 
mai ciudat, este faptul că această 
ignobilă apreciere vine tocmai din 
lumea cea mai academică, din lumea 
universitară. Iată despre ce este 
vorba:

După deschiderea expoziției, d. 
Paul Bujor, profesor de Științe la 
Universitatea din lași publica în 
ziarul „Opinia” din 11 Ianuarie un 
articol întitulat „O dureroasă aso
ciație de idei”. Ce este această a- 
sociație de idei a d-lui Paul Bujor? 
Ideia primă este — evident — Salo
nul Artiștilor moldoveni; cealaltă 
idee cu care d. Bujor a asociat-o 
dureros, adică silnic și-l felicităm 
călduros ca profesor de morfologie 
că le-a putut împerechea, este vizi
ta unui cabaret din Berlin care se 
întitula printr’o firmă luminoasă 
„Academy of music”. Și continuă d,

Primesc cu poșta, dela un li
brar, o publicație săracă, numai 
în patru pagini mici, de optimi, 
un „curier al librarilor” care vrea 
să apere ultimul rest de noblețe 
în comerțul românesc. Aici citesc 
în anteproectul de lege referitor 
la exercitarea comerțului de li
brărie, un lucru surprinzător, ca
re dovedește o conștiință de 
breaslă, la începuturile ei, și a- 
firmă o serie de deziderate legi
time, drepte, răspunzând intere
selor imediate ale așezării bur
gheze actuale.

Articolul ti al amintitului ante- 
proect sună așa: „oficiul de libră
rie ce funcționează in localul u- 
nei școli, e considerat ca act de 
comerț, urmând a fi impus la im
pozitele respective”.

Iată, intr’o formă discretă, cum 
se denunță unul dintre factorii 
cari, fără voia lor, ajută la ruina 
comerțului de librărie, și la di
vorțul moral dintre burghezia căr
turărească și rezervorul ei de cul
tură.

Statul român s’a găsit în ne
voie, a neglijat salarizarea ono
rabilă și punctuală a corpului di
dactic. Nu o singură dată am ri
dicat cuvântul nostru împotriva 
acestei criminale neglijențe. Pro
fesorii trebuesc plătiți la timp, 
ca și militarii, ca și magistrațd. 
Nu putem ști ce formă va împru
muta nemulțumirea lor, atunci 
când dreptatea le va fi evidentă 
ca și reaua voință a factorilor po
litici, sau puțina lor solicitudine 
față de elitele cărturărești. Pro
fesorii, tocmai pentru motivul că 
stau în imediat contact sufletesc 
cu copilul, cu omul de mâine, cu 
viitorul, trebuesc puși la adăpost 
de îndoeii și de clătinări.

Dar, în acelaș timp, nu tiebue 
lovită cartea în ceiace are ea 
mai vital, mai activ, mai prezent. 
Nu trebue asasinat acest negu
stor de idealuri, care este libra
rul și care e astăzi victima unei 
spoliațiuni criminale, din partea 
Statului, neapărat din nici o par
te, ruinat cu bună știință de a- 
ceia cari șovăiesc să legifereze 
comerțul de librărie.

Am mai scris și altădată: criza 
morală prin care trecem este da
torită unei tulburări a suprafețe
lor. Este o criză de încredere a 
orașelor, care datează din clipa 
îndepărtărei citadinului de zona 1*  
deală a cărții

Distracțiile radiofonice, apara
tele de cântat, cinematografele au 
atras la eie o clientelă care era 
a librăriei, a civilizației. O carte 
își îndeplinește opera încet, dar 
sigur. Ceeace nu vor face nici
odată distracțiile...

E o chestiune de politică de 
stat. Școala e școală, iar librăria 
e librărie. Nu trebue tolerat nici 
comerțui de papetărie în școală, 
nici cursurile de pedagogie în lo
cul unde se face comerțul cărți
lor. Confuziunea aceasta e pri
mejdioasă. Ea transformă pe pro
fesor într’un prost librar, și pe 
librar într’un prost profesor. De 
ce?

Librarul plătește impozite, e 
supus regimului de nădejde și de 
asprime care s’a instituit din ne
cesități naționale. Dacă ei va fi 
concurat de acela care nu plăte
ște impozite, de acela care des
chizând o băcănie înțelege să 
vândă acolo, odată cu măslinele, 
oarecare papetărie, cerneală, pe
nițe și cărți, — atunci, evident,

Bujor: „Pășind pragul, am rămas 
insă extrem de uimit și încremenit 
lângă ușe. In locul sălii ce m’aștep- 
tam să văd și în locul concertului 
ce m’așteptam s’aud, văd o sală de 
café-chantant de vre-o 7X5 m. în
căpere, în fund o scenă de vre-o 
2X8 m. iar pe scenă învăluită intr’o 
atmosferă plină de fum de țlgare 
o nenorocită cântăreață aproape 
goală, strâmbă și oribil fardată de-țî 
era groază să te uiți la ea, țipa și 
făcea contorsiuni din șolduri (evi
dent!!) și picioare atingând cu vâr
ful degetelor de la picioare vârful 
nasurilor celor din primul rând de 
scaune etc., etc.”. După care d. 
Bujor ne previne că „actul fiziolo
gic al asociației ideilor îl am mai 
totdeauna foarte desvoltat” — lucru 
în adevăr de mirare _ șl „el mi-a 
provocat de multe ori senzații plă
cute (o credem) dar câteodată și dis
plăcute, penibile”. Se vor întreba 
cu dreptate cititorii noștri ce are 
aface toată corcofeala asta cu ex
poziția Artiștilor moldoveni? Iată că 
ne spune tot d. Bujor, sireacul, ce 
are aface:

„Iar eu pășind pragul sălii în 
mână cu catalogul pompos întitulat 

anarhizarea se va adânci, libra-' 
rul adevărat va deveni un inamic 
pe față ai acelora cart tolerează 
starea de lucruri. Așa cum nu ori
cine are drepiul de a vinde medi
camente și preparate chimice, tot 
așa nu orice neofit comersant 
poate vinde cărți.

D. Dimitrie Guști, ministrul in
strucțiunii, se ocupă în acest mo
ment de problema culturală în 
România. A și legiferat ceva în 
privința aceasta. Aș dori să văd 
insă că in legislația sa, depusă 
abia pe biurourile Camerei, a a- 
vut în vedere roiul anonim al li
brarului și al editorului, pentru 
restaurarea încrederii In cultură.

Aș dori să văd o tendință ho
tărâtă de a curma confuziunile și 
liberul arbitru. In Interesul gene
ral, trebue salvat neguțătorul de- 
tailist, din toate categoriile comer
țului, inclusiv din librărie.

Dacă d. Dimitrie Guști, a cărui 
bunăvoință și capacitate eu o cu
nosc, va înțelege urgența acestei 
cauze, vom fi scutiți de a ridica, 
acum când se pregătește campa
nia cărților didactice, chestiuni 
atât de penibile, ca neplata Ia 
timp a corpului didactic, și substi
tuirea veniturilor acestor martiri, 
cu venituri ilicite, de comerț.

Romulus Dianti

6eriiaril8_Basaraiiiei
La diferitele aniversări ale regi

mului, Rușii de lângă no', iși muți 
serbările lor politice pe malul Nis
trului, unde un polițist, dintfo casă 
mai depărtată, le regizează prin cu
rieri/ lui. Noi n’avem serbări da 
răspântie, avem serbări de familie —- 
manifestații ale unui bloc național da 
oameni, care nu vrea să sară din*  
colo de sine.

Multe viții de formă au, văzute de 
aproape, serbările noastre naționale» 
ele au insă o corespondență strânsă 
cu un anumit instinct de jubilare al 
masei populare. Ele sunt organice și 
oficiale. Organismul național se bu
cură adică in oficialitatea lor, e ama
tor de această oficialitate, dintr’un 
spirit de podoabă ostentativă, carac*  
t eristică tinereții lui.

Noi n’avem incă orizont spre a 
vedea ce aspect semnificativ au a- 
ceste jocuri valahe ale unității, acești 
„ludi valachici’’ care sunt serbările 
succesive ale uniunii naționale. Sunt 
festivitățile tipice ale Statului nos- 
t.u. Pentru societatea românească de 
după război, uluită de evenimentele 
șt noutățile sociale, evenimentul cel 
mat important rămâne, tot: mărirea 
țării.

Organizarea serbărilor Basarabiei 
nu trebue să fie obiectul de preocu
pare numai decât al reprezentanților 
Basarabiei, căci aceștia, deși celebri, 
au un singur defect-, nu există. Ele 
trebuesc pregătite cu atenție de au
toritatea totală a guvernului. Alipirea 
Basarabiei a fost evenimentul cel 
mai neprevăzut și dramatic de la 
sfârșitul războiului. Belul cum ea a 
revenit în sânul comunității românești, 
neajunsurile pe care viața ei a avut 
să le sufere pe urmă, șantagiile in
ternaționale al căror obiect a [ost. au 
făcut din Basarabia copilul bolnărț) 
vicios al statului nostru.

După acelea ale Ardealului, ser
bările de 15 ani de ia alipirea ei sunt 
o chestiune de delicatețe. Basarabia 
trebue adică luată cât mai mult în 
considerație, și cu orice prilej. Cu 
ocazia acestor serbări noblețea ne o- 
bligă ca atenția cea mai necondițio
nată și largă să se acorde celui slă
bit mai mult de leziunea secretă a 
dezamăgirilor aduse în sânul statului 
nostru de epoca postbelici.

Dragoș Vrânceatiu
ca

Salonul 1932 am rămas insă tot eșa 
de uimit ca și atunci când la Ber
lin am pășit pragul (iar păși d. 
Bujor!) acelei taverne cu firma A- 
cademy or Music și printr’o dure
roasă asociație de idei parcă ve
deam aidoma ceace văzusem altă
dată la Berlin”.

Domnul Paul Bujor, profesor, ește 
un om de treabă. Un de-treabă-om 
Cu ochi umezi, cu păr morcoviu 
de vietate pășind — vorba d-sale 
— ;n mers legănat spre abator. Un 
om de treabă. Cu ereer de cuc. d-sa 
e un galinaceu blând, ciugulind 
pietricele în bătătura tuturor ba
nalităților cu care pietricele d. pro
fesor Bujor râșnește o existență o- 
rizontală. Un de-treabă-om, căruia 
natura i-a fost silă să-i împrumute 
vre-o pasiune Și-a trăit viața ca un 
prunc, care-și face in leagănul său 
necesitățile inexorabile pe loc șl 
zâmbind. Un om de treabă care 
râde forțat de cuviincios, evident 
jenat de propriul său vid. N’ar cu
teza să turbure nici o vietate; iner
ția spiritului îl predestinează imul 
vag umanitarism, dulceag, siropos, 
ce te năclălește ca o sarailie, ser- 

(Continuare în pag. ll-a^



M
tíuminica o warne iwraCURENTUL2

LOSA
tșrȚl OIN BAIA IN CARE 
Ap DIZOLVAT O TABLETĂ 
de mouft eferveșcentă
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Mâine orele 5-8 extraordinar ceai dansant cu întregul pro- B 
gram. Intrarea inclusiv consumația 70 Lei de persoana g 

ha

Sâmbăta 18 Martie 1933
Baloane de săpun

In curând va apare 
ediția Il-a 

din admirabilul roman modern

ORT.: Sf-tul Ciril Patriarhul Ieru
salimului (386).

CAT'.: Sf Cir‘1 Ieruxalimneanul. 
EROI.: Aiiselm.
1SR : 20 Adar 5693. Șabath.
MAH.: 20 Gjul-Kadâ 1351.

GRETA GARBO
de CEZAR PETRESCU

230 pagini cu numercase desene | A
In text de pictorul ȚON1TZA Lwl TV

A apărut No. 46 
din admiradiia 

Revista 
jocurilor 

cu un bogat material in- 
str<-cc*w  și distractiv 

De vanx.re ia toata criioș- 
curme de ziare
Lei o exemplaru*

CASA AUTONOMA PENTRU OCRO
TIREA ȘI AJUTORAREA PERSO

NALULUI CFR.

TEATRE 
OFERĂ ROMANA ora MO seara: 

„Rigoletvo”.
NAȚIONAL ora 2.30 d. a.: „Omul cu 

mâifoaga”; ora 8.30 seara: „Gai
țele”,

REGINA MARIA ora 3 p. m.: „O- 
mul fără identitate”; ora 9 seara; 
„Omul fără identitate”.

VEM'URA ora 3 d. a.: „Veninul”; 
ora 3 seara: „Miky și Niky”.

Pubiicatune

MUNICIPIUL BUCUREȘTI 
’’RIMARIA SECT- IU ALBASTRU 

Serviciul administrativ

Pubilcațiune
Se aduce la cunoștința generală 

că In ziua de 26 Aprilie 1933, orele 
11» se va ține In localul acestei pri
mării, licitaliune publică prin oferte 
Închise, pentru darea in Întreprin
dere a furniturilor de cancelarie ne
cesare serviciilor acestei primării pe 
anul 1933, conform modelelor, ta
bloului și condițiunilor speciale, car. 
se pot vedea, în orice zi de lucru, 
între orele 11-13 la serviciul-admi- 
nrstrativ din calea Rahovei No. 39.

Garanția este de 10% asupra ofer
tei in numerar sau efecte de stat, in
solite de borderou! lor.

Primar, Andrei Ionescu-
Secretar g-rai. Indescifrabil.

No. 5407/1275 B-/933.
1033, Martie, 13.

JOL 30 MARTIE, 1933, ORELE 
—La Direcțiunea Casei Autonome 
CFR-, din str. Barbu Catargiu, Nn 
18, Buc-, se va ține licitație publică, 
pentru lucrările de furnizare și mon
tare a unui monte-charge, la lnstitu. 
tul de Maternitate Steaua CFR.

Licitația se va ține in conformita
te cu art. 88—110 din Legea Conta- 
bilitâței Publice, și cu Regulamentul 
Oficiului Central de Licitații, publi
cat in Monitorul Oficial Nr. 1 din Ia
nuarie 1930, cu condjțiunile generale 
de Lucrări Publice și caetul de sar
cini tip al 0. C. L., publicat în Mo
nitorul Oficial Nr- 127, din 1930»

Odată cu oferta, se va depune 
garanția de 5 la sută din 
fertei.

Valoarea lucrărei este 
110-000.

Termenul de executare
zile, dela data comumcărei 
rei.

Dosarul lucrărei. cu măsurătoarea, 
devizul, planurile, caetele de sar- 
•ini și condițiile generale se poate 
rasulta și orice informațiuni se pot 
na în fiecare zi de lucru, între orele 

11—13, la Direcțiunea Technică a 
Casei Autonome cfr.. la adresa de 
mai sus.

No. 21744/933.
1933, Martie 14-

11
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Continuare din pag. l-a
vită în bragagerie fără farfurie și 
furculiță.

Dar pe lângă cazul special de vi
ziune ai d-iui profesor, se mai de
gajă un fenomen de ordin general. 
Dacă d-sa ar fi intrat intro expo
ziție de maimuțe, de uriași, de ie- 
mei cu barbă, de animale mari sau 
mici, nu s’ar fi pronunțat — cre
dem, _ așa de imediat și definitiv.
Dar in arta, oricine are aoua picio- 
re și doi ocin sa vada și dacă e ora 
cu situație devine iactor hotărâtor. 
Domeniul artei a ajuns un colțișor 
dosit, unde vine fiecare să-și iaca 
nesupărat trebuințele estetice. Asa 
de neserios, așa ae trivial in sens, 
de meschin m sentiment, ani cre- 
oe ca articolul e scris de un ciubo
tar al culturii. Este posibii ca toți 
artiștii moiaoveni care lucrează și 
danșu ca și ceuaiți, cu atata dezin
teresare și sacrificii și expun cu 
greutățile de azi sup conducerea 
KectvXuiui Academiei ae Ai te fiu- 
moase din lași, să provoace in min
tea unui proiesor unive.sitar ima
ginea unei cocote lezanoate și a- 
ceastâ imagine să ne fie comuni
cată intr’o gazetă și obrazul nostru 
să nu roșească? s?i sa ne-o comuni
ce tocmai un om cumsecade, pen- 
truca oicnsa să nu sibe scuza rau- 
tăței și să se integreze aeiuutiv 
pi ignoranța înăbușitoare a suflete
lor in care nu stiaoate o vibrație 
emotivă. Ce găsește d. Bujor inde
cent intr o expoziție de artă? D-sa 
poartă indecența intr insul, precum 
un melc purtanau-și casa își secre
tează și balele care-1 ajută să se li
pească mai bine de orice s’agață. 
Uă dâra acestei indecențe — rezul
tatul unui hymen de noțiuni sin
guratice — este semnul unui ieJ de 
a ii ai d-lui Bujor, ne lasă indife
renți. Doctorii neurologi cunosc a- 
cesce patologii. Dar ca un uiiirm sa 
albe sadismul să se exibiționeze pi 
scris ca sa câștige și prosenți care să 
se desbunghieze și dânșii la rându-le 
ca să convingă prostimea iată ce ni 
se part un gen subtil de terfelire. 
Margaritas ante porcos. Nu facem 
nimănui insulta să credem că vre
un culeg al d-lui Bujor de la uni
versitatea din lași s ar putea ralia 
părerilor estetice ale d-iui morfo- 
lcg, om cumsecade, care te salută 
el întâi cu sfiala unui etern postu- 
lant. Am dori, caligraiiindu-i por
tretul să găsim asperități in care 
caricatural să se poticnească linia. 
Dar zadarnice sunt sforțările pen- 
trucă acest neant cumsecade nu se 
pretează la nici un relief, și atunci 
avem dreptul să ne intrebăm de ce 
un om onest șl de treabă se aven
turează spre înălțimile artei inter
zise gândăcelului roșcat ce se chia- 
mă „Boul Domnului”? Noi artiștii 
nu cerem decât ca acești oameni 
născuți insensibili și vizi să rămână 
spectatori. Spectatori și nimic mai 
mult. Logic dpci, am asociat și noi 
fără elementul „durere” vidul d-lui 
Bujor de om de treabă cu vidul 
d-nci Irina Procopiu, femee de is
pravă. Căci și noi Bucureștenii avem 
exemplarele noastre.

D-na Irina Procopiu 
ehea noastră animatoare 
ținătoare subterană a
favoriți. Viața t-a oferit dir. 
toate splendorile de artă. Toate pri
veliștile frumoase din natură, Toate

ușile muzeelor i s’au dat in lături. 
La toate manifestările de artă, a 
fost auditor sau privitor comod in- 
7r un fotoliu de primul rang; a dor
mit, a dejunat, și-a făcut siesta în
totdeauna In atmosfera unui o- 
oiect de artă. Viața i-a oferit totuL 
Dar parcă ceva din unda tragediei 
antice a învăluit această ființă. 
Destinul, care nu i-a îngăduit ca 
ochii săi de Junonă să poată dis
tinge două pete de culoare frumos 
acordate sau linia in care vibrează 
o formă. Nu i-a îngăduit ca urechea 
să-i perceapă sunetele care in spa- 
,.iu ileătuiesc armonii. Destinul a 
. utarât ca sufletul său să nu trăias
că o emoție de arte; a hotărât cu 
ragic accent ca toată viața sa. 

ființa in splendorile vieței să mimeze 
_n continuu emoția de artă și fi
gura înaltei persoane să exprime 
strania crispare ce i-o cunoaștem. 
Căci destinul i-a hotărât platitudi
nea. A fost o continuă spectatoare 
iară putere de a activa spre o pă
trundere. A primit ceeace i-a fost 
acesibil și i s’a oferit. Și dacă ar fi 
râmas simpla spectatoare răul s’ar 
fi circumscris la un individ și nu 
s’ar fi întins ca să formeze o cor
porație.

O. Han
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CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Păcat și iubire“ cu Grete 

Mosheim, Oscar Homolka, Petra 
Unkei, Caiurixa Horn, tinde Hil
debrand, Rosa Valeți, Iohannes 
Rieman șl Erost Dunke.

TRIANON: „Demonul galben” cu 
Jack Holt, Ralph Graves și Lila 
Lce.

VOX: „Luana**  Pasărea Paradisului 
cu Dolores del Rio și Joel 
Grea.

SELECT: „Madame Butterfly**  
Sylvia Sidney și Cary Grant.

REGAL: „E. P. 1 nu răspunde“. 
Lupta intre 2 continente.

RIO: „Cavalerii Nopții“ cu Jenny 
Jugo, Hans Brausewetter și Paul 
Kemp,

KOXY: „Păcat și iubire” cu Grete 
Mosheim, Oscar Homolka, Petra 
Unkei, Camilla Horn, Hilde Hil
debrand, Rosa Valeți, Iohannes 
Rieman și Ernst Dunke.

CINEMA BD. PALACE: „Bestiile u- 
mano” cu Charles Langhfon, Lei- 
la Hyama și Femeia-panteră.

FEM1NA: „Fetița din Provincie**
cu Ralph Arthur Roberts și Lucie 
Englisch.

FORUM: „Grand Hotel“ cu Greta 
Garbo, John Barrymore, Lionel 
Barrymore, Wallace Beery, Jean 
Hersholt și Lewis Stone.

LIDO: „Visul din Schoenbrun**  cu 
Martha Eggerth și „Fete in uni» 
formă“.

FRANKLIN A.R.P.A.: „Cântecul 
Vieței**  cu Albert Moog și „Car
cera Femeilor*  cu Silvia Sidney.

EPISCOPIA A.R.PJ1.: „Zbuciumul 
Patimii“ cu Gary Cooper și ^Noa
ptea aventurilor*  ca Max Han
sen.

TERRA: „Triumful 
Tom Mix și Stuart 
artiști.

OMNiA: „in umbra 
„Cântărețul necunoscut”, 

MARCONI; „Un bărbat de vânzare” 
cu Sarrv BlorRza, jurnal și trupa 
Titi Mihăilescu.

VOTA BUZEȘT1: „Post restant 202**  
cu Magda Schne.uer și „secretul 
celor 6“ cu Clark Gabie.

MARNA: „Cruci de lemn”,
MODEL: „Aripi france" cu Charles 

Farrell și „Dragostea in anul 
2000“ trupa de reviste Bruno.

L1A (Lux): „Un cântec, o fată, un 
sărut“ cu Martha Eggerth, Gustav 
Froelich și „Atlantida**  cu Brigitte 
Helm.

GRI VIȚA: „Cântecul nopții” și 
„Sergentul X”,

TRlUiur : „Halucinație” cu Paul 
Wegener și „Îngerul nopții“ nu 
Frederlch March.

DICHIU: „Nu vreau să știu 
ești” cu Gustav Froehlich și 
ne Hajd și complectate.

SPLENDID: „Violete imperiale“ cu 
Raquel Metier și jurnal.

AMERICAN: „Flacara amorului**  cu 
Brigitte Helm șl Gustav Diessl, 
jurnal și comedie.

TOMIS: „Viena, muzica și amorul“ 
cu Lee Perry și Gretl Theimer; 
jurnal și completare.

MILANO: „Inimi frânte” cu Alexan
der, Carra și „Titanii cerului” cu 
Wadace Beery și Clark Gabie.

ILEANA: „Agentul secret” eu 
Harry Fiel și „Erou sentimental“ 
cu Charley Chasse.

LIRIC: „Valsul dragostei**  cu Lillian 
Harvey, WWy Fritsch, Georg 
Alexander și „Răsfățatul femeilor” 
cu Emil Jannings și Renate Muller, 
Olga Cechova și siliști de va
rieteu.

KAHO VA: „Valsul Imperial” cu 
Martha Eggert, Sz<jke Szakai și 
Faul Hörbiger și „Noblețea sufe
rinței" cu Letiția Honim ți Gustav 
Serena.

ISBANDA: „Pijamaua Doamnei**  cu 
Renate MueUer, Georg Alexander 
și „Cuceritorul” cu Willy Fritsch, 
Rosy Bársony, jurnal,

LYRA: „Seducțiune“ cu Lupe Velez 
și „Liliacul**  cu Anny Ondra.

MAGIC-TEI: „Regele Spadei” cu 
Ken Maynard și „Ecaterina Teo- 
doroiu”.

MARAȘEȘTI: „Shanghai express“ 
și „Cum devii bogat și fericit” ou 
Marlene Dietrich

KISELEFF: „Trup și suflet**  cu E- 
lissa Landi și .Valsul dragostei**  
Willy Fritsch.

BARCELONA: „.Măcelul dela For
tul Duaumont”, „Verdun” și „Pă- 
catul tinereții”.

mciiledeMu
In noaptea de 18 Martie

Dr- Gr- Guuivet, Calea Vistul iei 
14 (telef. 81/84); Farm» Thoiss, Ca
lea Victoriei 124 (telef. 200/85); I- 
Michăilescu, Str, Romană 156 (telef- 
213/58); Ovidiu Nicolescu, Calea Că 
lărașilor 126 (telef- 821/84>; Eugeniu 
I’araschivescu, Calea Șerban Vodă 
105 (telef- 302/55); C» Andrieș, Ca
lea Plevnei 244; N- I» Georgian, Ca
lea Raion 1; Elena Enescu, B-du! 
Hake 95 (telef. 244/38) ■ Dr- Gr- Car» 
caș, Șos» Colentina 39; Dr» Sofica 
Volceanu, Str- 11 Iunie 23 (telefon 
331/91); A- Lupovici, Str» Bărăpei 
48 (telef- 433/58).

„Bună recompensă
i

— Coniță!..
— Ce-i, Marițo?-
~*  Coniță. știți ce-am găsii eu, 

pe stradă?^
— Ce-ai găsit. Marițo?-
—- Un câine, coniță. Dar știți ce 

câine?- Uite— așa unul, mare, alb. 
cu părul lung. L-a văzut și Vasile„.

— Care Vasile?..
—Vasile, sergentul de zi, care vor

besc eu, cu dânsul. El zice că-i un 
„spitz’’,care a t>vut și un domn mi
nistru, când a fost ei in post la poar
ta dumnealui*  unui la fel...

— Și unde l-ai găsit?..
— S’a luat după mine, pe stradă, 

când veneam dela Piață și a venit, 
cu mine, până acasă—

— Și ce-ai de gând să faci, cu 
e&-

— Coniță, uite ce riaș rugaf Mi-a 
spus Vasile așa. că boetii, când pier
de așa un câine frumos, publică la 
jurnale și dă... „recompensă’’. De 
aia. ziceam că să vă rog pe d-voastră. 
să-mi dați voe să-l (in 2-3 zile. Dacă 
publică, cineva, ceva, la jurnal — că 
l-a pierdut și că dă „recompensă’’, 
cine-l aduce .atunci mă duc cu el a- 
colo și... vorba ceea... îmi iese și mie 
un gologan—

— Bine, Marițo. fieț Trei zile ai 
voe să-l ții, aici! Dar, după trei zi,e. 
să-l duci— treaba ta, undei., că știi 
bine că lui domnu nu-i plac câinii...

Nici n’a fost nevoe de trei zile. A 
doua zi. Vasile — sergentul dm 
„pont” și prietenul Mariței _  venea
triumfător, vânturând in mână o ga
zetă;

— Martțo. îmi pare că te-ai în- 
vârtit!..

— Cum, adică?..
— Ia uite ici\- Și-i puse sub ochi 

un anunț. încadrat cu chenar negru, 
la rubrica „Micei Publicități* ’:

„Bună recompensă, cine aduce, 
strada Vânătorilor 179, câine „Spitz” 
alb, urechea dreaptă tăiată, răspun-

fiâ

de numele de „Mutzi”. Adresați 
giner Vasilescu, iundul curții, 
stanga...“

— Al tău. are urechea dreaptă 
tăiată... se interesă polițistul.

_  Sigur că are}... răspunse Mari- 
ța, care observase, din primul mo
ment. amănuntul acesta.

— Dar „Mutzi', il chiamă?~
_ Asta... n'am de unde so știa!...
— Fugi uite, acasă și strigă-l... 

„MutziDacă vine la tine, să Știi 
câ„. ăla el...

Proba a fost concludentă. Cănd 
și-a auzit numele, câinele a venit la 
ea, bătând din coadă. Marița l-a 
luat in brațe și, cu blagoslovenia 
stăpâne-sei. a plecat spre strada 
Vânătorilor...

— Aici stă d. inginer Vasilescu?.. 
_ Aici, dar... ce poftești!
— L-am adus pe „ivratzl”. Vreau 

să vorbesc cu d. inginer^.
inginerul eși, imediat!
— Mutzi!... Mutzișorl... Unde ai 

fost, băiatule, până acuma?„,
Câinele sări din brațele Mar iței 

și-i puse, lui stăpânu-său, labele in 
piept...

— Virila tata, măi hoțuleț^.
Marița iși ștergea lacrimile, 

duioșată...
_  Dar d-ta. ce mai stai?„ 

inginerul, dând cu ochii de ea.
__ Păi... pentru „recompensă ’!.»
_  Recompensă!.Mai vrei și re

compensă? După ce furi câinele, in 
loc să zici „bogdaprosti* ” că nu te 
dau pe mâna poliției, mai vrei și re
compensă? Eși, fire-ai a dracului de 
hoțoaică. eși mai iute că... te iau de 
părî...

Marița, nici nu știe când a ajuns 
acasă. (A ținut-o, numai intr’o fugă).

_  Ei, Marițo?... o întrebă stăpâ- 
nă-sa. Ești muțumită?^.

— Bogdaprosti, conițăj Bine riam 
scăpat teafără!...

Geer*  Patrlck

în- 
PC

in-

făcu

nasului” cn 
VeLs, seara

fericirii“ ~ și

cine 
Lia-

cronica ludiciară
FALȘII STUDENȚI LA 

PARCHET
Banda oscrocllor cari sub pretex- 

tul de a ajuta diferite instituții uni 
vrrsitare, si-au însușit calitatea de 
studenți, reușind astfel să înșele 
:nina credință a câtorva societăți și 
despre cari s’a scris pe larg în nu
mărul de ieri, a fast înaintată de 
poliție la parchet. Pe baza actelor 
primelor cercetă:! parchetul a des- 
r his acțiune publică pentru escro
cherie în contra următorilor: Ion 
Trandaflrescu, Ion Tolmaclov, Isac 
constantin. Dumitru Rădulescu, Ni- 
colae Dlculescu și Marin Georgescu. 
jnsarul cauzei a fost repartizat ca

binetului II de Instrucție unde ne- 
putându-se finaliza Ieri seară for- 
a aiilățile prealabile, întreaga ban
dă a fost condusă la prefectura po- 
uțiel urmând ca astăzi să se pro- 
-«•deze la trierea lor spre a se vedea

8ce mandate de arestare urmează 
TI emise.

JURISPRUDENT  A DE 
DREPT PENAL

înalta Uurt-e ae casație, a stator
nicit în cauza inginerului Barbu Ni 
• ulcscu, condamnat la 5 ani de zile 
închisoare pentru îrandele săvârșite 
la Casa Muncii C. F. R., jurlspru- 
•;ența câ nu poate tl Imputat in so
cotirea prevenției timpul In care 
prevenitul a stat hi infirmerie chiar 
dacă a muncit pană in momentul 
itnncînavlrei sale și la eșirea din 
infirmerie a reînceput munca. Mal 
mult chiar timpul boalel petrecut 
n Infirmerie r.u poate fî imputat 

nică chiar dacă boa a ar ti socotita 
ca nind contractată în timpul și 
din tauxa. rnuncel în arest

PROCESE IN CONTI
NUARE

fn fața Curții de Casație au con
tinuat și ieri aesbaterlie recursului 
făcut în interesul legel in afacerea 
căpitanului Butărăscu, care duă ce 
a executat o pedeapsă definitivă d 
1 ani de zile, s a dovedit a fi fost 
nevinovat. Desbaterlle au rămas in 
continuare la 24 Martie,.

- La secția Il-a a Curții de apel 
au continuat ieri desbaterile pro
cesului lui Ștefan Cucs, autorul 
traudelor de milioane dela easrc 
.Noel”. După ce au pus concluziuni 
partea civilă d. procuror genera. 
Gică ionescu, desbaterile au ramas 
In continuare la 2 Martie.

Pot în continuare au fost amâ 
nate la 80 Martie desbaterile in ac
țiunea intentată de regla publică a 
loteriei de stat, pentru anularea con 
vențiel de concesiune dată socleta- 
ței „Calculator”.

DIVERSE
Camera de acuzare a menținut in 

stare de arest pe Traian Popescu. 
•juleiul fraudelor dela societatea ce 
telefoane.

— Mihail Sotlr, agent diurnist la 
o percepție fiscală, a fost condam
nat la 3 luni de zile închisoare pen 
tru abuz de încredere, prin acela că 
și-a însușit banii primiți dela con
tribuabili pentru plata impozitelor.

„Gruoul celor oatru“
Salonul plastic „GRUPUL CE

LOR PATRU“ (ȘL DumUrescu, 
Han, Șirato, TonUza) — este zilnic 
deschis in sălile Fundației Dalles, 
dela 9—1 a. m. 3—7 p. m.

Radio
Sâmbăta 18 Martie 1933

394 m- BUCUREȘTI
12-50: Bursa de cereale, bursa de 

efecte, cota apelor Dunării.
13: Muzică vocală (plăci de gra

mofon)»
1345: Informațiuni și semnal orar 
14: Muzică de dans (plăci de gra

mofon)»
18: Orchestra Sibiceanu: Muzică 

ușoară și lomânească.
19: Informațiuni, meteorul și sem

nal orar.
19-10: D- I- M- Sadoveanu: Croni

ca teatrală.
19- 25: Orchestra Sibiceanu: Con

tinuarea concertului-
20: D. L C hilitti: Desvoltarea 

politică a României (77).
20- 40: Muzică lăutărească (plăci 

de gramofon)»
21: Orches'ra Radio: Bournonvil- 

le: Cntec de leagăn pe apă- Leopeld: 
Tango-romanță- H- Weber: La 
Slrauss, regele valsului-potpuri» Dt 
Micheli: Serenadă spaniolă.

21.45: D. Llolger Dilhmer, consulii 
danez din România : Despre Româ
nia.

22: Orchestra Radio: Concert de 
muzică simfonică, dirijat de d- Mihail 
Jura- G- Enescu: Menuet lent. M- 
Jora: Cântec de Crăcran. Th. Ro 
gaJski: Două dansuri populare pen
tru orchestră de suflători și piane 
ia 4 mâni.

22-20: D-na 012a Solomoneanu. 
canto: Cântece românești»

22-35: Taraf de lăutari: Muzici*,  
romnească populară-

23: Informațiuni- 
STRAINATATEA

GRUPUL DE NORD MILANO (Fio 
i'euța, Torino, Genova, 'irieslel 17-3t 
Jurnall radio. 17.40: Colțul copidor. 
18; Pentru tineret- 18-10: Muzică d< 
dans- 15-35: Jurnalul radio, comu
nicate agrcole- 20: Plăci- 20.20: Jur 
naiul radio. 20 80: Semnal crar, co
municate, plăci- 20-35: Muzică mo 
dernă- 21: Jurnalul radio, bul» met 
21-15: Conf- apoi plăci. 22.10: ,,Ulli 
mul vals**  operetă în 3 acte de 
Slrauss. In contrauare jurnalul ra- 
Jio- 0.05; Muzică de dans-

VIENA 10.20: Cursul pietii- 10 30: 
Meteorul. 12-30: Concert. 12-55: Ora, 
meteorul- 13: Continuarea concertu
lui de anuază- 14: Ora, meteorul, 
știri, comun cale- 14.10: Continuarea 
concertului. 14: Ora, meteorul, știri, 
comunicate, programul următor. 
14-10: Continuarea concertului-

14-45: Hipolilo Lazaro la plăci. 16: 
Ora, meteorul, comunicate, bursa. 
16-15: Convorbire franceză între 
d-na și d. Bonnoront. 1645: Teatru 
pentru tineret- 17-45: Concert de 
mandoline- 18.25: ,,Drama muzicală 
în orient“ conf- 18 85: Concert. 20: 
„Întâmplările <Pn cursul lunei’* con
ferință. 20 35: Ora, meteorul, șliri, 
comunicate, sport- 20.45: Muzică din 
operetele moderne- 22: Concert Cau 
Maria von Veber- 22 50: Ora, meteo
rul, șliri, comunicate.

BUDAPESTA 10.15: Concert- 1305 
Plăci- 17- Pentru copii- 18: Concert. 
19 10: Cutia cu scrisori- 19-40: Con
cert de pian. 20-10: Știri politice- 
2”S0: Difuzarea unei reprezentații 
dela Opera Regală Ungară. In antract 
jurnalul vorbit, știri serale- Apoi con

-----------

Două mari succese 
D. H

de librărie
LAWRENCE 

Amantul D-nei Chatterley 
și Armăsarul D-nei Lou 
Desbaterile procesului literar asupra romanului «Amantul Doamnei Chatterley» 

ținut sub auspiciile Tnbunei libere, s’a tir ari t în broșură.
Deși broșura are imprimat prețul 5 iei publicul o primește gratuit la toate 

librar ile

Editura „C u geta re a“ a pus în vânzare 
ediția lî-a din romanul de mare succes

BIALEGEREII 
llSTAREȚA|I

AL D-LUI
DAMIAN S T A N O I U

EKsmenul de înaintare
Pentru temeinica pregătire a examenului de înaintare se 

mandă candidațtlor următoarele volume, care rezumă cărțile, 
-ate de Ministerul Instrucțiunii:

PROBLEMA CUL1IVARII MASSELOR, lei 
CURENTE Șl ȘCOLI NOU1 IN PEDAUuUiE, le! 
EDUCAȚUE Șl CULTURA, lei
PRINCiHl DE PEDAGOGIE _ DIDACTICA ȘI 

METODICA, lei

1. 
2.
3.
4.

De vânzare la librării.
N. B. Expediază urgent ramburs 

IDE1A”, Aleea Zoe 22, București 111.

ruera te de prof. Ghlață

la cerere,

reco- 
indi-

35
30
25

40

revista

IToîe Târgul de fete
cea mai nouă carte a romancierului

ROMULUS DIANU
' utorul a văzut și a descris cu o culoare aprinsă și cu 
rară putere de evocare acest Târg fe>ev care nu 
seamănă cu nimic de nicăeri. Erori sunt oameni elemen
tari cari nu cunosc vanități publicitare. Komulus D.anu 

La zugrăvit în linii epice, intr’o carte odihnitoare 
și plăcută.

Un elegant volum Lei 25<— 
Editura „NATIOriALA-^ORMEi“ S. A

Ședințele Academiei Române
Comunicarea d-.ui orof. N. Iorga

Academia Română a ținut Vineri 
Ja ora 3 d. a. ședință publică sub 
președinția d-lui prof. L. Mrazek. 
D. prof. N. lorga, in interesanta 
d-sale comunicare, a arătat că gre
șită e părerea că opinia publică ger 
mană ne era ostilă numai Înainte 
de domnia lui Carul I. Ea ne-a fost 
defavorabilă nu numai înainte, ci 
și după venirea regelui Carol I.

D. Iorga arată că, in ultimele de
cenii ale acestei domnii, s’au făcut 
încercări de a se modifica această 
opinie defavorabilă. Atunci s’au ti
părit „Memoriile Regelui'’, in jurul 
cărora s’a inceout o campanie care 
a trecut dela isteric la roman.

După anul 1866 a apărut lucra
rea*  „Rumâ'n’en, Land und Volk” a 
uermanu’ul lludolf Henk. in care 
domnitorul Cuza era zugrăvit c.» 
un aventurier, lacom de bani, care

mal amintește despre țara șl po*  
norul nostru, părerile scriitorilor 
&arl Enrl Franzos, Karl Bran 
WtesbaJen șl Rudolf Eergner.

La Împlinirea a 25 de ani ds 
domnie a Regelui Carol I, s au pu*  
hJicat tn presa germană, multe stu
dii șl articole relative la țara noas
tră. toate par a ti comandate.

Lucrările mai de seamă apărute 
cu acest prilej se datoresc lui Rari 
Zingellcr, Adelaida Wandau, Ar*  
thur Achleitner și Lindenberg Paul,. 
Toate aceste lucrări sunt favorabila 
Regelui Carol L

ședința Academiei s’a ridicat Is 
orele 5 d a.

cadran
Festival artistic 

la Teatrul Național 
sala Teatrului Național, va 
Ioc Duminică 19 Martie, o« 

dimineața un MARE 
con*

In
avea
rele 10,50
FESTIVAL ARTISTIC cu 
cursul celor mai distinse persona
lități dintre artiștii și scritoril ro
mâni, »

Un program de o bogăție puțin 
obicinuită, va întruni pe scena 
primului nostru teatru pe d-nil I 
Tudor Arghezi, Camîl Petresca 
Gabriel Negri și Mihail. Popescu.

Impacient așteptată este fante*  
zla inspirată cu care d-na Claudia 
Milllan, talentata noastră scriitoa
re. va vorbi despre „Magia dan
sului”.

Vor mat da prețiosul lor concurs 
d-nele Floria CapsalL LUly Popn- 
vlcl. Sorana Țopa.

Tânărul pianist Dinu Llpattt va 
executa

Bilete 
(lonaL

bucăți de Chopin, 
la Cassa Teatrului Na-,

Hai la S. S. R.
Dumuucă, ia ora 3 d. a«Mâine, 

toți scriitorii cu numărul reglementat 
de „volume**  la mână, se adună ia 
strada Brezoianu

La ordinea zilei:
1) Chestia financiară (gravă).
2) Alegerea membrilor (mai țineți)«
3) Diverse propuneri (scurte și 

interesante).
Intrarea liberă.

Dimltrie Onciul
Academia Komână, facultatea de 

litere. Arhivele Statului și familia 
Onciul. organizează un parastas cn 
prilejul împlinirii unui deceniu dela 
moartea regretatului profesor univer*  
sitar Dimltrie Onciul, fost președinta 
al Academiei Române și director ge» 
neral al arhivelor Statului. Parasta*  
sul va avea loc Duminică 19 Martie, 
ora 11 dim. la biserica Boteanu.

Prietenii admiratorii și foștii elevi 
ai defunctului sunt rugați să ia parte 
la această pioasă comemorare.

Conferința episcopului 
Comșa
P. S. S. dr. Grigorie Gh. Comșa. 

Episcopul Aradului, va conferenția la 
Cercul studențimei arădane din Bw< 
curești. Duminică 19 Martie a. c-, 
ora 12 a. m. în sala festivă a liceului 
Sf. Sava, str. G-ral Berthelot nr. 23.

Capital și capitalism
Astăzi la ora 6 după amiază, d. 

inginer Sglvio Marino, va vorbi la 
Academia de comerț, sub auspiciile 
Asociației economiștilor, .despre; 
„Capital, capitalism și îndreptare“.

Excursie la Constau« 
tinopol

Societatea academică „Turismul 
Academic**  organizează pentru va» 
-anța Paștelui o excursie de studiu 
la Constantinopal, între 15 21 April

Taxa de participare e de lei 2i50l 
Ititormațiuni și înscrieri silnic în*  

tre orele 4-«. U sediu In calea Vlț. 
toriei 33 etaj II.

Expoziția Risa Propst*  
Kraid

Librăria de artă „Hasefer“, dupl 
interesantele expoziții ale acestei stfc 
giuni, invită pe toți amatorii de arti 
să asiste la vernisajul expoziției dt 
desen și pictură pe care d-na Rist 
Propst-Kraid o deschide Duminică 19 
Martie ora 11 dimineața in sala dit 
str. Eugen Carada 7- D-na Kraid, 
care n’a mai avut expoziție perso*  
nală de acum cinci ani este cunoscută 
In timpul din urmă numai din intere*  
sântele lucrări expuse la Salonul ofi*  
ciai, așa încât expoziția de Dual*  
nică prezintă un interes deosebit

Expoziția care se desonide la U 
Martie va ține până la 8 Aprilie.

Dela Teatrul Național
Ultimele două conferințe expert 

mentale din actuala stagiune, ale tea*  
trului Național, vor avea loc Duminici 
26 Martie șl Duminică 9 Aprilie a. 
c. la ora 10 )um. dimineața; cea din*  
tâiu închinată teatrului american șl 
cea de a doua teatrului rusesc, des*  
pre care va vorbi d. Ion Marin Sa» 
doveanu.ar ti săvârșit multe rele. Cam în 

aoeiaș chip este descris și domnito
rul Carou

Despre țăranul roman, spune au
torul că e bun; iar desore ofițeri 
ca sunt stricați șl cu mult inferiori 
celor germani.

Wilhcim Achmeltner — alt scrii
tor german. — întvo lucrare dm 
1866, afirmă că in politica prlncipa 
telor dălnuește o tendință slavă. 
Autorul ucesta desene pe țăranul 
roman ca bețiv și leneș, iar pc 
boerl ca lingușitori pe lângă dom
nitor și ca desfrânați, în stare sa-și 
cheltuiască averea intr’o singura 
noapte.

Un alt german, Neumeister, a lă
sat o carte de poezii, traduse din 
Rossetti și Bolmtlneanu, cuprin
zând șl poezii personale. Cartea - 
dedicată Regelui Carol I. D. Iorga

Cărți-reviste
In curând apare: „miniaturi", n*  

vistă de literatură și critică literară*
•

„Viața se reface**  este titlul tund 
roman ai d-nei Clementina Delasocols, 
interesant și serios.

Baluri
Soc. Ing- Chlmiști, azi, ora 0 searg 

saloanele »Progresul Silvic*,  sertlS 
dansantă-

— Soc. stud Științe Naturale, mâl, 
u3 19 Martie orele 4—9 d. &-■ salow 
«ele Athénée Palace»

Azi Sâmbătă 19 Martie, ota 9 
ceara, Asociația artelor plastice, | 
organizat o serată dansantă la CM 
Femelei. Splaiul Independenței nr. 
Soc. Ing. Chlmiști*



S’a ciiirenwat cetatea!
Tara dolarilor a fost în ultima 

neme victima unor evenimente 
groaznice- Criza economică mondială 
i'a năpustit violent și asupra Ame
rica provocând o derută la care ni
meni nu se aștepta și pe care nimeni 
an o dorea- Închiderea băncilor, pa
nica la bursă, prăbușirea violentă a 
dolarului, iată evenimente care s'au 
precipitat unele după altele impresio
nând profund întreaga omenire.

Nn sa putea ca o asemenea derută 
li nu aibă repercusiuni serioase a- 
inpra activității cinematografice din 
paradisul filmului*  Producătorii s'au 
pomenit peste noapte fără credite, cu 
jumătate din capital pierdut, cu 
ghișeele marilor bănci închise*

Vedetele, care mai toate aveau a- 
nri considerabile depuse la bănet, 
nu fost cuprinse de panică*  Multe 
itudiouri și-au întrerupt activitatea, 
agitație de nedescris domnind peste 
tot locul*

Armate de tehnicieni, decoratori, 
pictori, figuranti s'au pomenit fără 
posibilitatea de a-și angaja gajul zil
nic- Fericirea lor s’a transformat în 
nai pufin de 24 ore în disperare.

Și tocmai în ziua când Hollywood 
na străbătut de această atmosfera 
linistră, in ziua în care mii de oa
meni trăiau cu viziunea puternică a 
căminului distrus, California, pă
mântul fericirii eterne, s’a cutre
murat cum nu se mai cutremurase 
niciodată până azi.

Panica dela început s’a transfor

„O fota ca tine**
I» programul viitor la Select și Bd. Palace

Cinematografele Select și Bd.- 

Palace, au rezervat publicului nos

tru un nou film.

Este vorba de o tânără și mo

derna baroneasă Erika von der 

Heyde care este sub tutela bătrâ

nei sule mătuși — ducesa von der 

Heyde — ale cărei principii rigide 

sunt tot atât de învechite ca și 

castelul pe care-l locuește.

Bătrâna ducesă are o idee fixă : 

să-și mărite nepoata cu tomnate- 

cn) conte Von Hohlensee. Erika nu 

vede altă scăpare decât de a dis

pare dela castel spre a se compro

mite o noapte întreagă cu cineva, 

sperând astfel să oblige pe nobilul 

ei pretendent să renunțe la mâna 

ei.
Asa zisul salvator este tânărul 

Alwin Roehn, fiul fabricantului 

Theobald Roehn, supranumit și 

„Regele lamelor de ras“. El o con

duce pe Erika la vila sa din apro- 

itere, unde o dă — mulțumită cos-

Regete Jung'ei
Rnster Crabbe, faimosul șamplon 

de iunot olimpic, a fost angajat de 
Parcmount, pentru rolul „omului-

leu” din filmul de mare senzație 
Regele Junglei. După cum se știe, 
Paramount organizase pentru filmul 
„Bestiile umane'’ un concurs al „fe- 
meu-pantere”. Katnleen Burke a 
fost câștigătoarea titlului. Avem 
aed, după „femeea-panteră” un „om 
ten’! Dealtfel Kathleen Burke a vi- 
utat in studio pe Buster Craboe, fe- 
Ucliându-1 pentru obținerea rolului 
ți cu această ocazie s'au fotogra- 
aat împreună in costumul rolurilor. 
Chestiunea a avut mare succes in 
«ioanele presei americane.

LIANE HAID Șl GEORG ALEXANDER IN FILMUL „O FATA CA 
TINE”

mat în paroxism de disperare și de- 
sorientare- Oamenii aceștia pașnici— 
feți frumoși și femei fatale — obiș
nuit! ca o lume întreagă să li ee 
închine ca unor semizei, au fost zgu- 
«iuifi atât da puternic în cât și-au 
pierdut cu totul capul și încrederea 
in sine.

Ziarele străine povestesc scene a- 
tât de uluitoare, atât da neverosimile, 
încât dacă nu ar pomi din sorginte 
absolut sigură ni s’ar părea cu totul 
inventate. S*a  cutremurat pământull 
S’a prăbușit dolarul!

Aceste două evenimente s’au pre
cipitat atât de violent unul după al
tul în cât suflejelele de cristal ale di
velor cu părul auriu, și buza căr
noase, cu priviri azurii și trup rer- 
mecător s’au sfărâmat îngrozitor*

In jurul cabinetelor directorilor de 
studio este un adevărat pelerinaj. 
Nimeni nu poate pătrunde însă ia 
ei- Căci de dimineafă și până noap
tea târziu, managerii jm conferințe 
căutând o soluție imediată — chiar 
provizorie — pentru reînceperea lu
crului.

Aceasta este situația.
Care duh rău a blestemat cetatea 

fericirii, cutremurând-o atât da groaz 
mc? De ce atâta răsturnare, împotri
va unor ființe atât de plăpânde, atât 
de suave și delicate ca stelele?

Și — mai ales — care va fi duhul 
nun ca să redea fericirea, surâsul, 
sex-appealul?

Ion Golea

turnului băețesc pe care-l poartă
— drept un bun prieten al său.

După un supeu intim cu șampa
nie, muzică și dans, deși Alwin o 
ia pe Erika drept ceeace poate fi 
luată o fată care te însoțește noap
tea într’o casă necunoscută, el o 
conduce în camera de mosaflrî 
urăndu-i „noapte bună“ fără mă
car s'o sărute.

Bătrânul fabricant Roehn, con
sideră momentul potrivit pen- 
rnt a cere — de data asta chiar 
pentru dânsul — mâna bogatei E 
rika, iar ducesa Von der Heyde
— după ce pretendentul Hohlensee 
a fost arestat și Erika comrpomisă
— nu se opune. Erika începuse a 
prinde între timp simpatie pentru 
pentru Alwin, care se purtase atât 
de delicat cu dânsa, și este pro
fund desamăgită de desinteresul 
pe care acesta i-1 arată. Ea se de
clară gata să accepte a fi soția lui 
Theobald Roehn, însă cere acestuia 
*4. întrebe mai întâi pe fiul sau. 
Alwin dacă este de acord ca săJi 
devie mamă-vitregă.
' Alwin, care în realitate începuse 

s’o iubească pe Erika, este foarte 
nenorocit de această întorsătură, 
se hotărăște însă să se țină bine 
șț să nu-și trădeze adevăratele sen 
timente, căci totul pare a fi foarte 
serios. logodna fiind anunțată pen
tru o dată foarte apropiată.

In ziua evenimentului, Alwin stă 
trist la o masă și urmărește cu dis
perare pe Erika care dansează cu 
tatăl său. Deodată apare nostimul 
Klemm-Maxe, care reușește să-i 
convingă că totul nu este decât o 
parodie, ca urmare a desamăgirei 
suferite de Erika. Atunci Alwin nu 
mai poate rezista, o smulge pe Eri
ka din brațele tatălui său și în 
timp ce continuă a dansa împreună 
ii mărturisește adevăratele lui sen
timente.

In ziua nunții, la castelul Von 
der Heyde încep să sosească invi
tații. Bătrâna ducesă tremură de 
u-moție. căci, după toate cele în
tâmplate, nu mai știe nici ea cine 
va fi adevăratul ginere. Deodată 
sosește o telegramă dela Erika. 
care roagă să fie scuzată, deoarece 
ea și logodnicul ei au plecat în 
voiaj de nuntii

In rolurile principale ale acestui 
film vor apare Liane Haid ș$ Qeoig 
Alexander, doi interpret! care stau 
în fruntea vedetelor germane.

Ansamblul este întregit de bzoke 
Szakall, Adele Sandrock și Frltz 
Kampers.

Se prevede un succes remarcabil 
acestui film care s’a bucurat în 
străinătate de o primire foarte 

călduroasă.

Un specialist in lilme 
polițiste

William K. Howard este conside
rat la Hollywood drept unul dintre 
cei mat destoinici specialiști in rea
lizarea filmelor polițiste. Nu este de 
mirare, regisorul a fost în tinerețe 
în serviciul poliției americane și a 
făcut In tinerețe studii de speciali
tate la Scotland Yard, faimoasa 
centrală a poliției engleze.

William K. Howard a realizat o 
serie întreagă de filme polițiste din
tre care reamintim „Transatlantic” 
șl „Scotland Yard”. Când Fox- 
Film a decis să filmeze „Sherlock 
Holmes’.. după celebrul roman al lui 
Conan Doyle, directorii marel socle 
tățl americane s’au adresat Iul Ho
ward. Rolul faimosului maestru de
tectiv a fost creat de CUve Brook.

Clîve Brook
In „Sherlock Holmes”
„Sherlock Holmes”, noul film al 

companiei Fox, a fpst numit de pre
sa cinematografică, „filmul cu trei 
magnet« de cassă". Marele public 
șue ce însemnează un „magnet de 
cassă”, un nume sau un titlu care 
atrage. Fiecare film se mulțumește 
de obicelu cu un singur „magnet de 
cassă”, care poate fi un titlu cele
bru, o mare vedetă, au autor l'oarte 
cunoscut. „Sherlock Holmes” are 
trei puncte de atracție: titlul de 
„Sherlock Holmes” cunoscut Iu toa 
tă lumea, până șl de copil; Cllve 
Brook, starul răsfățat ax publicu-

CLIVE BROOK

Iul femenln șl Conan Doyle, faimo
sul romancier englez, apreciat 
ae cei mal piețloșl critici literari.

In afară de Clive Brook In rolul 
celebrului maestru-detectlv, mal joa 
ca In „Sherlock Holmes” frumoasa 
vedetă Mirlom Jordan ș( Ernest Tor 
rence In rolul Iul Moriarty, profeso
rul criminal.

Cum se lansează un concurs 
de fotogenie în America 

60.000 concurenta pentru un singur rol de îilm. Asistenta unui dentist 
devine „lemeea-panteră“

S’au organizat și în țara noas
tră multe concursuri de fotogenie. 
Inițiativa a fost luată mai întot
deauna de reviste sau publica- 
tiuni cinematografice autochtone. 
Sute de fete din toate unghiurile 
tării, nădăjduind că vor reuși să 
fie promovate „stele“ de cinema, 
au trimis fotografiile. Speranțele 
tuturor au fost înșelate. Până în 
urezent nu s’a înregistrat în țara 
noastră decât o singură excepție : 
Pola Illery. Iată singura vedetă 
de cinema descoperită la noi din 
sumedenia de concursuri.

In America, unde există o pro
ducție de filme — cea mai impor
tantă din lume — situația este cu 
totul alta. Concursurile sunt lan
sate de marile societăți de filme 
și întotdeauna se termină cu a- 
legerea unei noui „stele“. In acea
stă privință compania Paramount 
si-a creat la Hollywood o specia
litate. Nancy Carroll, Tallulah 
Bankhead, Claia Bow, Billie Do- 
ve. Marv Brian șl Lois Wilson își 
datorează cariera cinematografi
că unor concursuri de fotogenie. 
Peramount a încurajat întotdeau
na elementele tinere, începătoare 
si chiar acum, în epoca filmului 
sonor, a lansat un uriaș concurs 
național, la care au luat parte nu 
mai puțin de 60.000 fete din toate 
ținuturile Statelor-Unite.

Concursul a fost organizat pen
tru găsirea interpretei rolului de 
femee-panteră” din filmul „Bes- 
’ile umane” (Insula Doctorului 

’doreau), versiunea cinematograii- 
-ă a celebrului roman ..Island nf 
lost souls” de H. Q. Wells. Lau
reata concursului urma să joace 
acest rol important alături de un 
ansamblu compus din artiști re- 
outați ca Charles Laughton (inter
pretul lui Nero din „Semnul Cru
cii“), Bela Lugosi (faimosul inter
pret al filmelor de groază), Ri- 
chard Arlen și blonda Leila 
Hyams.

Concursul „femeei-pantere" n a

„Demonul galben“
Filmul d» sensație, tenebros și . Si cu Bennett avea o mică soc*>- 

halucinant tinde să acapareze din ce teaiă.
tn ce mai mult publicul, dornic de a > Cheng profită de faptul ca mat

„üLaiUitGL < .■•.LutN ’L1LA LLL !>i Rahi n , lj 

găsi un gen nou care să intereseze
Groaza și spaima ce ni le dezvă

luie ocest soi de filme care țin a_ 
tenția încordată biciuind perpetuu 
nervii crispați ai spectatorului, plac 
și sunt savurate cu o plăcere sadi
că. Astfel „Demonul galben’’ care 
va fi prezentat în programul viitor 
Ja cinematograful Trianon, conține 
cele mai palpitante și emoționante 
scene. Nervii încordați ai spectato
rului nu se destind decât după ru
larea filmului, lăsând imprimată în 
«ubconștient un fior plăcut, admira
tiv. Subiectul e brodat în jurul ne
sfârșitelor războaie interne din 
China

Frank Bennet, un reporter ameri
can asistă în China la luptele, dintre 
armata națională și rebelii conduși 
de generalul Fang supranumit „mă
celarul mongol”.

Armata națională a suferit grave 
înfrângeri până în ziua când s’a a- 
liat de partea ei generalul Cheng, 
fost în serviciul lui Fang. Frank a 
venit la Shangai atras de faima ge
neralului Chcng asul aviației chine
ze. înainte de a_i lua un mterview, 
Bennett vine în ajutorul unei in»- 
moase necunoscute, Julia March, 
amanta Iui Cheng, Reporterul recu
noaște în Cheng pe un pneten, un 
vechi camarad, american de origi
nă. Om cinic, fără scrupule, Kenyon 
• parvenit la o carieră strălucită m 
China, în setea de răzbunare contra 
americanilor cărora le poartă o ură 
neîmpăcată.

fost organizat prin fotografii. Can 

didatele au trebuit să se prezinte 

personal, în tricou de bae în fața 

furiilor. Trecerea în revistă a 
concurentelor a avut loc în 300 

de cinematografe din diferite o- 

rașe ale Statelor-Unite. Pe scena 

‘lecărui cinematograf s’au perin

dat în medie vreo 200 de candi

date. Totalul fetelor care au par

ticipat la acest mare concurs a 

fost după cum am spus 60.000. 

Kathleen Burke, o brunetă de 19 

«ni. a învins toate rivalele el Și a 

obținut rolut „femeei-pantere“. 

fericita aleasă era asistenta unul 

dentist din Chicago. Ea a fost în

demnată de prieteni să se înscrie 

la concurs. La Chicago, Para- 

mount a încredințat organizarea 

r,oncursuluj cinematografului „Chi- 

cago-Theatre“, una din cele mai 

mari săli ale orașului. I încrețea, 

frumusețea brună sl felină a Kat- 

hleenei, ochii ei negri cu priviri 

stranii, au impresionat juriul. A 

tnst trimisa la Hollywood pe chel

tuiala societății Paramount, în ca

litate de aleasă a orașului Chi

cago.

In studîourne Paramount rtin 
Hollywood. Kathleen Burke s'a 

întâlnit cu alte 299 câștigătoare 

ale concursurilor individuale, care 

avuseseră Inc în celelalte orașe 

importante ale Statelor-Unite. De 

data aceasta selecțiunea a fost 

mult mai severă. Inch’nuîH-vă un 

iurîu compus din statul-major al 

celor mai faimoși oameni de fil

me ri sti'd'oirrilnr Paramount : 

Ernst Lebitsch. Cec>l B. de Miile, 

Normau Taurog, Rmiben Mamou- 

lian și Erie C. Kenton... In fața 

acestor semizei ai nroducției r<: 

tihne, au defilat cele 300 de can- 

rVdate, în tricouri de bae colan’e. 

•nriul a ales cmci candidate: Gali 

Patrick din Birmingham, Lor.a 

Andre din Nașliville, Verne H'- 

de din Detro:t, Maxine Land din 

atlanta și Kathleen Burke dm 

Chicago. Ele au fost convocate

Azi la "Trianon* Mojica s’a întors la Hollywood

mulți chinezi plătiți de Fang atenta 
seră la viața lui pentru a_i aresta 
împreună cu Bennett învinuit de a-
veiaș lapt.

înainte de a ii executați chinezi, 
plătiți de Fang iscălesc un act prin 
care declară culpabilitatea lui 
Frank, silindu-1 în acest mod sa pă
răsească China în 24 ore.

Bennett însă care se îndrăgostise 
Oe Julia se căsătorește cu ea chiar 
•r. noaptea aceea. Ei își dau întâlni
re pentru a doua zi într'un orarei 
din apropierea Shangai-ului, de unde 
vor pleca mai departe.

Dar iată că soldați! lui Fang nă
vălesc în Fu-Chu, prădând totul în 
calea lor.

Printre prizonierii aduși în taDăra 
„măcelarului mongol’’ se află și 
Juha.

Fang îi va reda libertatea cu o 
condiție. Vrea capul generalului 
Cheng. Și Kenyon vine singur, ne- 
inaimat, în tabăra lui Fang, pentru 
a-și salva iubita. Cu ajutorai lui 
Bennett venit în căutarea soției, M 
ucide pe Fang ți înlesnește fuga în
drăgostirilor. £ț însă nu ae mai 
poate salva Kenyon moare, satisfă
cut că a salvat viața a doi compa- 
trioți, răscumpărându.și astfel păca
tele comise.

Rolul Iuliei este admirabil inter
pretat de Lila Lee. Rolul lui Cheng 
alias Kenyon este susținut de repu
tatul actor Jack Hoit. Iar al lui 
Frank Bennett îl deține în mod im
pecabil renumitul Ralph Graves.

hnediat în studio și supuse celui 

mal aspru și neîndurător judecă- 

•r>r : obiectivul aparatului de fil

mat. Fiecare fată a fost machia

ta sl costumată pentru rolul „fe

meei-pantere“. (Fie spus între pa

ranteze, că „fenieea-uanteră“ um

blă într’un costum foarte asemă

nător cu cel al Evei). Sub condu

cerea regisorului Erie C. Kenton, 

realizatorul filmului „Bestiile u- 

mane", au jucat diferite scene de 

probă. Aceste filme de probă au 

rulat apoi în fața juriului, care a 

decis în cele din urmă să încre

dințeze rolul „femeei-pantere“ bru 

netei Kathleen Burke.

Tipul „femeei-pantere” este cu 

totul diferit față de obișnuitele 

frumuseți femenine. S’a spus, că 

bruna Kathleen ar avea un tip re 

zultat din combinația dintre Mar- 

lene Dietrich și Myrna Loy. ti

chii ei sunt oblici, atât de pronun

țat. încât pare a fi o femee de 

rasă mongolă sau oceanică. Dm 

adâncul negru al ochilor fulgeră 

licăriri asemănătoare fiarelor din 

iunglă. Chipul ei este ascuțit și 

straniu. Nasul foarte mic și drept, 

iar brizele pline, cărnoase, foarte 

roșii. Tenul ei măsliniu face un 

contrast ciudat cu părul brun de 

culoare foarte deschisă.

Inahite de a câștiga titlul de 

..femee-panteră“. Kathleen Burke 

era o modestă funcționară comer

cială. Ea octma iu ultimul timp 

nostul de asistentă la un cabinet 

dentar din Chicago. In timpul li

ber ea visa să devină actriță de 

teatru, dar nn s’a gândit niciodată 

serios la această carieră. Acum, 

datorită concursului „femeei-nan- 

tere“, care i-a dat posibilitatea să 

creeze unul din cele mai senzațio

nale roluri ale stagiunei, a deve

nit o vedetă de cinema. Cariera ei 

pare avea cele mai străluci., 

'•^ective, t'o’-l N . felin
fiind foarte apreciat la Hollywood.

— m. —

MOVIETONE CITY, Hollywood— 
bon José Mojica, răsfățatul tenor his 
nano-ameiican, și-a terminat turneul 
'le com crte și s’a întors la Holly
wood. Interviewât de gazetari, a de
clarat că va rămâne In cetatea filmu 
'ni mai mult de o lună, poate chiar 
două. In acest timp va interpreta un 
film în studiourile Fox din Movie- 
'one Cit*/  Apoi va pleca tntr'un lung 
‘îirneu de concerte prin Europa-

„Ultima mea dragoste*'  și ,>Cava
lerul nopții” sunt ultimele filme pe 
care sunt legat printr’un contract de 
'ica n pci.'erilor — „Fox-Film”, de 
• are 3'int Jefat printr’un contract de 
'nngă durată, ar fi vrut să Încep inie 
diat al treilea dar nu puteam renunța 
la concerte. îmi place filmul, aai 
s’mt nevoia de a apărea din când în 
-âiv.l Jn public- Aplauzele sălii, pre
zența publicul».i*  îmi dau elanul șl 
«nfuziasmul, de care un cântăreț nu 
i*e  noale dispensa*'-

— ,.Vă simțiți mai bine pe scenă 
■fficât in sludic<”

— ..Cânt inii ușor față de o Sală 
niină decâl în fala microlonufm 
Contactul direct cu auditorul mă 
“lectrizoază. Af’esea Insă. In studio, 
când lini termin câniic.ul, cei ca»>- 
•*'101  d> față, electricienii, maștnișiii. 
fig.iranții. art'țtii și regisorul izbuc
nesc in anlauze sronlrne- Atunci m.i 
■ mit cu totul altfel s*  am iluzia ca 
sunt pe scenă Un cântăreț are nevoe 
le apiauzc ca să f e susținut.”

— „Microfonul și reflectoarele nu 
cH*.  rbrrf c:r 9”

just MUJ1CA

—PUe microfon no mi-a fost tea
mă In studio pic» la primul mu nim- 
Mă familiarizasem *.u  a*est  mic mou 
stru la concertele mele radiofonice. 
Nu mă jenează câtuși de puțin- L'âi 
despre reflectoare, este drept că la

„MUMIA“ cu bons Karioîf
Celebrul creator dm „Fransen- 

stein’’ și ,.O noapte de groază* ’, Bons 
Karloff, a trecut cu succes un nou e- 
Aamen de creație Întruchipând per
sonajul titular din „Mumia”.

Cele două filme anterioare aie a- 
cestui actor au fost într’adevăr veri
tabile examene pentru monstruoasa 
iul forță de creație; având o vădita 
Înclinație spre tipurile anormale, În
văluite de mister și supranatural, a 
laurit întâi Infricoșătoarea masca a 
unui monstru, apoi aceea a unui ne
bun. pentruca acum, prodigioasa lui 
imaginația creatoare, neraai găsind 
m lumea noastră actuală un tip care 
sa-i convie, să facă un salt formida
bil de câteva mii de am în imensi
tatea întunecoasă a trecutului, și să 
se plaseze în Egypul faraonilor, ai 
piramidelor și-al zeilor.

Acțiunea lși trage firul logre dm 
simpla descoperire a unei expedi- 
[iuni științifice în Egypt-ui antic; 
aslte! suntem Introduși in lumea lui 
Im-ho-tep. mare prc-ot. care a tost în
gropat de viu împreună cu cartea 
magică a lui Toth, pe care o lurase 
înainte cu 3S00 ani, spre a rea 
uuce Ia viață cu ajutorul ei pe o ve
stală a lui Isis, iubita lui. Un tânăr 
arneclog citește din Întâmplare for
mula magică din cartea lui Toth, și 
iată-1 pe Im-ho-tep. înviind din morț- 
(se vede și aci supranaturalul, cart 
in film Insă, nu se simte).

Aceasta este toată tema pe care 
se bazează Întreaga acțiune-

Elementele sliăine de care se ser 
vește bons Kailoff au un caracie- 
ne realitate epocală, ceeace impiem 
fă pe regisoi și pe actori de a cade 
i’1 exlirme- 

O SCENA DIN FILMUL „MU MIA’’ CU BORIS KARLOFF.

meeuut mă dureau ochit dar acum 
m am obișnuit și cu lumina orbitoae 
re din studio. In orice caz ceeace 
este cert, este că activitatea cinema
tografică este mult mai obositoare ca 
reprezentațiile pe scenă*  M’am În
tors acum din turneu și nu simt nici 
o oboseală- După filmul ..Ultima mea 
dragoste’*,  tn care am interpretat un 
rol de pescar» eram atât de istovit. 
Incâ-t am trebuit să-mi iau o vacanță 
de căteva săptămâni”.

— ..Simțiți o satisfacție ca artist 
de succesele pe care le obțineți p» 
ecran?”

— „Cred că nu este artist care aă 
nu fie sensibil la succesele «ale ci
nematografice. Când știți, că milioane 
de oameni te ascultă» că glasul tău 
eset apreciat de atâtea popoare» cum 
este apreciat de atâtea popoare, cum 
foarte mare satisfacție? Este drept 
că n’am contact direct cu publicul 
m«u cmemaografic In momentul 
când cănt In fata microfonului- Dar 
apoi când filmul este gata și porneș
te în lume, primesc zilnic câte 60— 
60 scrisori, uneori chiar o sută, din 
toate colțurile lumii... După filmele 
„Ultima mea dragoste” și »Cavale
rul nopții* ’ am primit atâtea scrisori, 
încât au fost zile, când mi-a fost im
posibil să le citesc pe tcate, deși țin 
foarte mult să cunosc gândurile pu< 
Micului meu”*

JaeStrassner la Hollywood
Joe Strassner, cunoscutul desena

tor de mode femenine din Berlin a 
cosit la Hollywood sl a început aA 
lucreze In studiourile Fox. El dese
nează toate costumele LUlanei Har- 
vey pentru filmul „My lips betry” 
<Buzele mele mint).

strassner va desena rochiile ce
lorlalte vedete Fox, atât pentri) 
".tradă, cât șl pentru film.

'lenry Garat a incennt 
să filmeze la Hol ywood

Scenariul filmului „Adorable" a 
fost terminat zilele acestea. Totul 
"sie gata pentru a tncepe nrodue- 

a Janet Gaynor, care deține prin 
cipalul rol femenln s’a Întors la 
Uollvwood dintr’un voiaj de plăce
re jn Hawal. Henry Garat, simpa
ticul jurc-prlm p?.risian, care va 
fi partenerul vedetei, a sosit și dân 
<uil din New-York. El a șl Jueat câ
teva scene. In momentul când a- 
•este rânduri vor apare In Europa, 
filmarea va fl In tclu. Regisorul fil
mului „Adorațjle” este cunoscutul 
realizator german Wilhelm Dle- 
t.erle.

Acest soiu de filme întâmpini o 
sunitiuenie de dificultăți, fiindcă este 
vorba de o ingenioasă combinație de 
nnster și realitate, de trecut și pre
zent.

Știința ocultistă ocupă locul da 
frunte, fiind reprezentată de puterea 
hipnotică a unei mumii readuse la 
viață tn mod artificial, și a unui sa
vant ocultist modern; victima Insă 
este o tânără fată europeană- Ceeace 
interesează este masca lui Boris Kar
loff. Impresionantă prin ceeace repre 
zmtă este în acelaș timp respingă
toare prin expresia sa de o fidelitate 
crudă, înfățișând o mumie.

futerea de cieație a lui Boris Kar
loff, a cucerit un nou triumf In arta 
tragediei cinematografice*

Două filme germane 
Paramount

Marea societate americană Para- 
mount a terminat la Berlin două 
noul filme vorbite șt cântate In llm 
ha germană: Madona, te caut, du
pă piesa de succes „Madonna, wo 
oist du?„ și Hotoaica (Die klelne 
Schwindlerin.

Rolul titular din „Madona, t» 
cuat” este Interpretat de Liane 
Hald, care este secondată de un ex
celent ansamblu, In frunte cu Olly 
Gebauer, Fritz Schuiz, Otto Wali
ci urg, Victor de Kowa, Paul Otto, 
rtc. „Hoțoalca” este cel mal nou 
film al delicioasei Dolly Haas, care 
apare alături de Betty Amann, Ha- 
rald Paulsen, Otto Wallburg. Alfied 
Abel, Hans Junkermann, Julle Ser. 
aa șl alții.
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Defectarea unui frigidaire produce panică 
intr’un imobil

Reminiscența nostalgice au țndem. 
iwt pe mulți din acei cari au purtat 
culorile celeste ale clubului romi, 
pese Tricolorul, unul dintre cele 
mai vechi din țarăt astăzi, contopit 
eu Uniraa, al cbei nume a primit 
prin prezența Tricolorului, o atât 
de simbolici semnificație _ si reîn
ființeze gruparea care a reușit si tra 
teze spre povârnișurile sportului ro» 
mânesc, cele mai frumoase drumuri.

Q adresă primiți la redacție, prin 
care ni se notifică această inițiativă, 
ne permite si regăsim pe Uita con 
ducătorilor, nume de cari, primele 
Începuturi ale aportului nostru sunt 
strâns legate.

Inițiatorul atâtor manifestări *a.  
lut re, inginerul Dmicu ' Georgescu, 
primul președinte al Tricolorului din 
alte vremuri, se reinscăunează acum, 
în fotoliul președinției al grupării 
reorganizate, alături de distinsul său 
colaborator, d. Vasile Crețulescu, și 
d. loniță Vasile -- celălalt vice-pre. 
ședințe.

In comitet, maiorul Țane Săvules- 
cu, animatorul răsplătirii victorioși
lor reprezentanți ai sportului romi, 
nesc, Hillard, — nume prea puțin-cu 
noscut acum, deși in trecut... — Al. 
vtrescu, veșnic entuziasmatul Tra
ian Paraschivescu, — ca secretar ge
neral și custode — V. Frunzetti, ea. 
aiet _ și ing. Virgil Stănescu, ing. 
Ificu Săvulescu, și Căpățână, ' ce», 
•ori, asiguri clubului o conducere 
pricepută.

Tricolorul va funcționa numai eu 
« echfpi de oldJioys, — singura, 
in zilele noastre de crâncen materia 
rism, capabilă săJ reprezinte cu a. 
aeiași dragoste și abnegație' ca cei

se i.au purtat culorile acum aproape 
un deceniu.

Căpitan al echipei, va tt Alexán, 
dru Fianu iar ajutorul său, Fizzoti— 
masivul centru-halt.

Aceiași; listă mai -' cuprinde pe Cos 
tel Rădulescu, internațional militar, 
căruia împrejurările actuale — și poa 
te involuntare —au încercat să.i deni. 
veleze un trectít atât de piluduitoi, 
Harrp Mușătescu, Willy ; Petit, Oaje 
lonescu, — faimosul' Oaje, ținta tu 
turor1 atacurilor;..' vocale'' ale galeriei 
lor opuse — insuflețitul Charlesr Koh 
Ier, Alexandru Tiță, ing. Nic. bumi 
treșcu, av. Petre Panaitéscu și Jean 
Daniel.

Dar nici Radu istrati, Rudy Sch- 
mettau, pe vremuri, spaima portari 
lor, Xifando, și oficialul polisportiv, 
Braida, mau scăpat de arcanul...ue- 
viuțâtor al avântaților tricoloriștt.

Departe dc a fi un țarc al sporti 
vilor demodați — noua -reuniune a 
tricoloriștilor — nu numai că nu de- 
vfne inactuală, dar prin' persoanele 
de cari dispune, poate fi sincer con
siderată, „școala trecutului”, care, 
întotdeauna, oricari ar fi perfecțiu
nile contemporane, constitue baza 
viitorului — instituția care nouă, ce
lor tineri, ne e impenos necesară.

Cenușa tricoloristă din care avân
tatul mănunebiu de sportivi încearcă 
acum/ ea Pboenix, sa-și teclădească 
gruparea, — înseamnă sămânța' vii
torului, care, împrăștiată pe' ogoarele 
tinereții, va permite altora _  încă
necunoscuți — să culeagă roadele 
dorite de semănători — asigurând 
generației '■ viitoare, conștiința dato
riei. "

ASTAZI are loc la Budapesta, 
conferința mixtă româno-maghiară, 
în vederea reluării relațiilor - foot- 
balliște dintre cele două țări.

• ■
R.C-B. convoacă la antrenamentul 

ae Duminică 19 Martie 1.933, toți 
jucătorii echipelor sale de rugby. De
oarece campionatul începe la 26 
fie,' jucătorii' sunt cil insistentă 
gați să nu lipsească.

a»

Mar
ru-

l.

Primim:
Asociația polisportivă ,,Stadiul 

mân', secția da atletism, convoacă 
pentru Duminică 19 Martie ora 9*30,  
pe terenul U- F. S. R.—șosea—spre 
a lua parte la un antrenament gene
rat pe următorii atleți: Manea Ioan, 
Gociu Ioan, Marin L. Marin, Gruia 
Niculae, Bftritea Ioan, Heinrich Du
mitru, Plăeșu Constantin, Staicu Ște
fan Bântea Mihaiu, Constantin Mișu, 
Tudor Ioan, Petrescu Florea, 
țoiu Ștefan, Staicu Dumtiru, 
lonescu.

Ro

Bădi- 
Üica

A. M- E- F. A-, care joacă 
contra Venusului, sosește astă seara 
în Capitală. deScirizând în gara de 
Nord.

mámé

»or și amatorilor că au început cursu
rile de scrimă în hecare Sâmbătă de 
la 6E<—-7h> sub conducerea d-lui 
lt-, Chinie dela O. N- E> F-

Se primesc înscrieri de noui mefn. 
bri atât;'pentni scrimă cât și pentru 
gimnastică în zilele de: Luni, Vi
neri și ■'Sâmciită. între orele 6% — 
81Î la sediul socielătii.

«Mi '

OLYMPISTUL Ion Khige și-a ser
bat logodna cu d-ra Martha Eidam, 
o: talentată -Innoiăliaie.

VAI.EASEAGA, cea mai grea vale 
din abruplul prahovean a fost esca
ladată în curs de. un an, de peste 
50 turiști- Se-zice că în cursul a- 
cestui an. un grup de turiști au pro- 
ectat- ca - această vale> să fie escala
dată în serpentinăl

0 bine cunoscută asociație pur tu
risticii își va stabili cartierul gene
ral In Piatra Craiului.

. ‘
CUNOSCUTUL turist — Tata — 

va face în cursul acestei veri mat 
multe asnesjuni printre care va 
fi una dm cele mai grele văi -" va
lea Cerbului.

In B-dul Academiei 1, la etajul bilului a lunecat fracturându-șl pi- 
3, locuește d. Bubi Gheidenberg. In- 
tr’una din dependințele locuinței ti
gaie se afla un frigidaire, care ert 
la prânz s’a defectat.

Vaporii de amoniac din aparatul 
cu ghiață au început să exale ta în
treg apartamentul. Câțiva vecini a- 
trași de mirosul puternic al amonia
cului, s’au îndreptat spre locuința 
d-lui Gheidenberg. Ușile erau încu
iate, iar cu toată alarma, nimeni nu 
răspundea din interior.

Bănuind că s’a întâmplat ceva, ve
cinii au cerut concursul pompierilor 
și al Salvării. Imbrăcapt cu măști 
contra gazelor, pompierii au pătruns 
ta imobil prin spargerea geamului, 
aducând pe brațe pe d. Gheidenberg, 
ce se afla ta nesimțire. Cu Salvarea 
d. Gheidenberg a fost dus la spitalul 
Coițea unde a fost readus ta sim- 
țiri.

Anunțându-șe autoritățile, la îața 
locului au sosit d-nii procuror Si- 
mionescu, jude instructor Stănescu 
și comisarul Mateescu, dela circa 21 
de poliție cari au deschis o anchetă. 
Stabilindu-se că frigidairul s’a defec
tat, a fost chemat un mecanic, care 
îmbrăcat cu o mască a pătruns în 
cameră reușind să astupe gaura pe 
unde emana amoniacul.

V. Firoiu

Foot

încă o zi oficială
Divizia naționali și cea bucureșțeană

Ca și ziua inaugurală , a actualului 
rezon» cea de mâine prevede patru 
dispute deopotrivă de . interesante. 

■ începând eu divizia națională, ne 
rom opri "pe splaiul Independenței» 
unde vom găăi pe Venus, în compa
nia formației ar&dane, A. M. E. F.’ A. 
disputându-și cele două puncte dis
ponibile în clasamentul probei în 
care gazdele dețin tnșă primul Ioc. 
i Partida — deși ee va scurge în 
nota de superioritate a localnicilor, 
promite totuși să prilejuiaecă un. joc 
ide căMtats.

A Mai modestii — ea titulatură — ’’di-' 
“viziune*  bucureșteană ne oferă... 
;itbârfa sa, pe trei diverse terenuri- 
n ’ Tradiționalul duel dintre Juvențus 
pi Maoaibi» pe care unii confrați s au 
obișnuit ri-I mențină veșnicul der- 
hy al probei, — indiferent de locu
rile pe cari cei doi adversari le de
țin în. clasament sau formațiile ce 
le opun — se va petrece la Ciocanul» 
înlesnind spectatorilor suficient de 
numeroși atunci cftnd e volba de 
un match între alb și roș-albaștri; 
să urmărească faze... palpitante.

Nu mai puțin interesantă va ti 
întâlnirea pe care Sportul Studențesc 
e susține contra Olympiei, de ăl că
rei rezultat depinde dacă universi
tarii se vor trezi Luni» tot in frun
tea tabelei

Partidele „alb-negre” au procurat 
întotdeauna rezultate strânse» ceiace, 
desigur» se va întâmpla și mâine, în 
Obor, . i i

. ..... ..

Așa zisa finală a— cozii, e do
miciliată în cartierul Regiei, pe a- 
cel aș teren pe care Belvedere a reu
șit să răpească alb-albaștnlor maca- 
biști, un atât de prețios punct în cla
sament-

Dar să uităm de Duminica ce a 
trecut, și să revenim la cea de mâi
ne. care. înlesnește un match aproa
pe egal, între Voevodul Mihai și Bel
vedere- Jocul se anunță sub auspicii 
destul de favorabile, mai ales că

„SPORTUL STUDENȚESC"’, con
voacă pentru Duminică 19 Martie/ 
a- c- la ora 3,15, pe terenul „Uni
rea ‘ — în vederea matchului cu 
A’limpia” — pe următorii jucători»

Ego Munteanu, Tudor Ion, Botes- 
cu, Constantinescu, Făntscu, Mitan. 
Nuuiescu Mircea, Drăgulescu Gică- 
Schileru, Genu, Niculescu E., Țepeș/ 
Rerir.dei. Ambrozie II, Sandy Teodo- 
rescu, Gafu Petre-

IN vederea matchului amicii ett 
Olimpia, clubul sportiv „Socec” con
voacă Duminică 19 Martie a. c. pe 
terenul Unirea Tricolor» la ora IM, 
următorii jucători: . .

Popescu. Cristian, Cristescu, Ar-, 
luri Atexandrescu, Leasca, Oprescu. 
.hican, Boteânu, Rădulescu, Marine , 
seu, Ferdmand, Paraschivescu și An 
lonescu-

*
„MACABI*"  anunță deschidere? 

«ecțlei de ping-porig' pentru doamne- 
.nscr’eri’e pentru această secțiune 

se primesc zilnic la sediul asociației 
din str- Dr- Iuliu Barasch No. Io-

BELVEDERISTUL Manolm, va 
figuri din nou în formația pe care 
«•i’itail sâu o va opune înșine, e- 
chipei Voevodului Mihaiu.

Ringul internațional
Câștigând la puncte, după 15 r®- 

orize susținute, contra challeugeru- 
său, Leroyd/ britanicul Johnny’»i

JONNY CUTHBERT

în-

BOfESCU (Sportul Studențesc)

CLUBUL sportiv „Luceafărul-Trl- 
unif" anunță jucătorii mai jps no
tați a fi prozeliți pe terenul ’Rorribo- 
mit Duminittă 19 Martie la ora 3: p. 
m-, In vederea matchului amical cu 
clubul C F.' R-: IordăchesCu. G. 
Puia Kantzier, Vlădescu, Crețu, Man 
cuitescu, Traian, Panțu; Schey, E- 
meric, Homoș. Titică, Mihăllescu, 
Traian N. Prutu, Buzică-

*
MIERCURI are loc la cabana te

renului Unirea Tricolorul, adunarea 
generală ordinară a sus zisei gru
pări.

Cuthbert și-a conservat pentru 
opta oară, titlul;, de campion ușor 
Angliei.~ .

; După -SchmeUing, Tonp Ganzoneri 
campionul lumii; 4a categoria ușoară, 
se căsătorește. ya- ataca zestrea 
unei bogate, fiic^ a u;iui eomei-cianl 
din New York, Țerminând .probabil, 
câștigător la puncte.

La VaEenciennes, Heinz l-a intre- 
nit la puncte, pe excelentul Henri 
Vaillamy. - s '

a 
al

suflețirea inerentă celor două echipe, 
e dozată acum de caracterul întâlni
rii.

După cum se vede, o zi în care cele 
trei partide locale sünt perfect echi
librate și care, totuși, nu exclude 
surprizele, neomițând că balonul u- 
tilizat» e rotund-..-

R u g by

»
FTNALA probei locaie de volley- 

ball, a fost sorocită pentru mâine 
dimineață, jn sala Y. M, C. A., opu
nând echipele Apărătorii Patriei și 
V. M. O. .»

... ■">. •
Nu e exclus ca Maxie Rosenbloon» 

campionul mondial, au categoriei 
■Hini-grea să boxeze la Londra, pu- 
nându-și titlul în joc în fața local
nicului Jack Petersen-

Străinătatea

campionatul regional
Programul întâlnirilor de onoare și promoție

UĂTEGORIA ONOARB
26 Martie:

T. C. R—Șt- Român; Arsenal — 
vif. Dacia; Av. Sportiv—R. C- B.» 
P. T. T. — Sp- Studențesc.

3 Aprilie:
T. C- R—Av. Sportiv; P- T. 1- •- 

Arterial; Sp. Studențesc — St Român 
M. C. B-—Vif. Dacia-

8 Aprilie:
t. C- R—Vif. Dacia; Arsenal—- 

St. Român; P. T. T- —Av. sportiv; 
Sp.'Studențesc—R. C. B-

23 Aprilie:
T. C- R—Sp. Studențesc; Av. Spor 

tiv—Vif. Dacia; Arsenab-R- C. B-; 
P. T. T—St. Român.

30 Aprilie:
T. C- R.—Arsenal; Av- Sportiv — 

Sp. Studențesc; P. T. T.—R. C. B-; 
St. Romn—Vif. Dacia.

7 Mai:
P. T- T. — T- C. R.; Arsenal—Av. 

Sportiv; Sp. Studențesc—Vif. Dacia 
H. G. B—St. Român-.

14 Mai:
T-; C- R—R. C. B-; Arsenal— Sp. 

Studențesc; Av. Sportiv — St- Ro
mân; P. T. T—-Vif. Dacia.

CATEGORIA PROMOȚIE
28 Martie:

T- C. R-— Vif- Dacia; Sp- Studen- 
leso-R. G. B-; P. T. T-^-St- Român.

2 Aprilie:
T. C- R. — P- T- T.; Sp. Studen

țesc—Stadiul Romn; IR,. C. B—V. 
Dacia.

8 Aprilie:
T- C. R—Sp- Studențesc; P. T. T— 

Vif. Dacia; R. C. B— St. Roman.
23 Aprilie

T- C. R.—R- C. B.; P, T. T—Sp. 
Studențesc; V. Dacia—St. Român.

30 Aprilie:
T. C- R.—St- Român; Sp. Studen

țesc—Vif. Dacia; P. T. T.—R- C. B-

Primul match amical
Duminică, la ora 10,30. a. m-, va 

avea loc pe terenul U. F. S. R. Șo
sea, • primul. match de antrenament 
între echipele prime ale Stadiului 
Român și Sportul Studențesc.

Acest match amical avana carac
ter de antrenament, va permite echi
pelor să desfășoare un joc clar de 
deschidere, atât pe trei sferturi cât 
și la înaintare, care va fi plăcut de 
urmărit, de către amatorii sportului 
cu balonul oval.

Alpinism
Pregătiri de sezon...

XNTALNIREA dintre Juventus si 
Macabi; fixată pentru mâine după 
amiază pe arena Ciocanul va fi arbl 
trată de către d. O. Rădulescu-ti- 
tularul, d. Radu Istrati. fiind indis
ponibil. ‘ 1

-.SOCIETATEA Polițiștilor din Ro- 
mftânia”, de etb președinția d-lui 
«ol. Gabriel Marumscu. roagă pe toți 
membrii secțiunilor de fopt-ball 
asoc., atletism ți hockey pe ghiațâ, 
să ia pare la aiuhaiea de Sâmbătă 
ÎS Martie a- c.. ora 5 p. m., care va 
avea loc la sediul provizoriu din fctr- 
Dr. Burghi lca' No- ? — localul che- 
«'urei do poliție a sf-Hbrnlui II, Ne
gru. ■ ■

ÎNAINTE, societatea de educație 
fizică cu sediul la liceul ,,GheOrghe 
Lazăr‘‘, aduce la cunoștința membri-

UN grup de cuncscuți alpiniști vor 
face in cursul acestei luni, o ascen
siune a văei Urzicei, una dintre cele 
«nai grele vă» ale abruptului praho
vean-

dorul drept. Cu ambulanța Salvă- 
rel victima a fost dusă Ja spitalul 
Brâncovenesc.

— Urcând in fugă scara Imobilu
lui din s+r. Belvedere unde se află 
societatea „Braziliana” desenatorul 
Zohan Mac, din str. Episcopul Radu 
6, a lunecat rănindu-se grav la cap. 
El a fost internat la spitalul Brân- 
tpveneso.'

Hoț rănit de păgubaș
D. lonescu din str. Arlonoalei 9, 

t-șmd aseară dela teatrul Regina 
Marfa Împreună cu soția sa, a ob
servat pe un necunoscut care des
chisese poșeta soției spre a fura 
banii din interior. D, lonescu apu
când de braț pe hoț__care nu era
altul decât faimosul Leon Blumen- 
ield — acesta a scos un briceag a- 
plicându-i mai multe lpvituri în 
mâini. Deși rănit d. lonescu a reu
șit să dezarmeze pe hoț și cu acelaș 
briceag l-a aplicat mal multe lo
vituri.

Amândoi răniții au fost internați 
la spitalul Brâncovenesc.

Pe urmele asasinilor gar
dianului Stan Lungu

Am relatat că acum trei zile, îu- 
tr’o dimineață, a fost găsit ucis pe un 
loc viran din parcul Negroponte 
(Floreasca), gardianul public Stan 
Lungu. Pentru a se da de urma asa
sinilor, eri după amiază d-nii jude- 
instructor Hoția Bogdan, procuror 
Lazăr, subinspector general I. Frân- 
culescu, șefui siguranței Capitalei și

comisarul Ștefan Popescu, însoțiți dt I 
60 de agențl șl de 100 de jandarmi, I 
au făcut o razie în gropile Floreasca I 
operând 15 arestări. Toți cel arestați I 
sunt temuți răufăcători și urmăriți de j 
poliție. Se crede că- printre acești 15 I 
se află -și acela care a împușcat pe j 
polițist. Interogatoriile din cursul zi- | 
lei de astăzi vor stabili dacă adevă
ratul asasin a fost prins.
Când te legi de femeia , 

omului...
Pavel Nache, din str. Sabinelor 80, ' 

a aflat că Constantin Mărăciheanu 
din str. Arionoaiei 20, dă târcoale 
concubinei sale Maria Rinescu. De 
acord cu amanta sa, Nache s’a ho- 
tărit să aplice o bine meritată pe
deapsă obraznicului donjuan,

Eri după amiază Mărăcireanu a 
fost Invitat în curte de către îe- 
mee. De abia intrat pe poartă. Mă- 
răcineanu a fost luat in primire & 
Nache care cu un ciomag i-a apli
cat mai multe lovituri în cap. Scăl
dat în sânge și având numeroase 
răni la cap bietul amorez a fost 
dus la spitalul Coițea, hotărât _ 
poate — ca a doua oară să nu mai 
se lege de femeia omului. Pavel 
Nache și amanta lui au fost ares» 
tți și depuși în arestul poliției

S’au tăiat cu bricegefe
Salvarea a fost incunoștiințată, a- 

seară târziu, că pe strada Laptelui,, 
intr’un loc viran, se află răniți doi 
tineri.

Un intern ducându-se la fața lo
cului a dat peste doi inși cari erau 
răniți la mâini. Cei doi se IncSera- 
seră, rănindu-se cu bricegele. Răniții 
au fost pansați pe loc și lisați liberi.

AH accident de automobil
Funcționara Paula Gurol, de 25 

ani, domiciliată in str. Poliției 8, pe 
când traversa splaiul Independen
tei a fost lovită de autobuzul No. 
15.416 de pe linia 6. Victima s’a 
ales cu răni la mâini și față șl a 
fost dusă la spitalul Brâncovenesc.

încercare de sinucidere
Din motive încă necunoscute 

d-na Charlote Dumitrevid, din 
strada Vasile Lascar 209, a Încercat 
să-și pună capăt zilelor luând 12 pas 
tile dintr’o puternică otravă. Sinu- 
ci&așea a fost dusă la spitalul Co- 
lentina.

— D. Inginer Anghel Postelnicu, 
de 27 ani, din str. Ion Maiorescu, a 
încercat, aseară, să se sinucidă cu 
250 grame alcool denaturat. Un 
internai salvării a dat sinucigașului 
îngrijiri la domiciliu. Motivul dispe 
râtului act nu se cunoaște întru cât 
<L Postelnicu refuză să facă vreo 
declarație.

Accidente
Vizitiul Vasile Feldeanu, din ser

viciul azilului Elena Doamna, In I ntstrație, al doilea s’a retras telegrafic

(

Eri au continuat la ministerul 
de interne, conferințele cu prefec- 
ții din Muntenia și Dobrogea.

S’a discutat chestiunea bugete
lor iocale și alte probleme cari in
teresează județele respective.

Examenele fiscale
Plimbări în București, impozite neîncasate

Ministerul de finanțe, după cum 
se știe, a fixat o serie de examene 
pentru posturile de directori regio
nali, de administratori financiari, de 
inspectori regionali, și de controlori 
de toate categoriile, după anumite 
criterii, bazate pe titlurile ce trebue 
să posede cei ce ocupă astăzi sau vor 
să ocupe astfel de posturi.

Examenele în scris s’au și dat. Era 
de așteptat după aceasta ca lucră
rile scriptice să fie examinate cu a- 
tenție și să se procedeze la examenul 
oral- înainte de a arăta, însă, situa
ția creiâtă de pe urma modului cum 
nu s’a înțeles corelația ce trebuia să 
existe, (între rezultatul examenului 
cerințele necesităților de stat, să a- 
rătăm o latură a acestor examene, 
care se știe de toată lumea, numai 
de ministerul de finanțe, nu.

Aceea că la examenul, de directori 
regionali, inspectorii,--cari puteau sa 
se înscrie nu s’au . înscris. Nu s’au 
îpscris din însemnatul număr de ins
pectori diecât trei. Din cate unul a 
fost respins, ca fiind din altă admi-

timp ce scobora, in fugă, scara lmo I ca bolnav; iar cu al treilea comistunea

a hotărât că nu se poate ține examen 
fiind unul singur. Ca atare s’a hotărât 
ținerea unui nou examen, la care să 
vie și cei ce vor voi și care n’a fost 
fixat nici până acum, deși este an 
lucru, elementar ca data examenului 
să fie cunoscută mai din vreme pen
tru ca cei interesați să se prepare fi 
să știe când să se prezinte, nu să se 
fixeze, așa prin surprindere.

Dar examenele acestea au cieiat 
o staze de lucruri, ale cărei armân 
se vor simți. Se constată de oriciiu 
se duce la ministerul de finanțe du
pă ora 12. Etajul de sus e P&i de 
controlori, cari se interesează' de 
soarta tezelor, de data examenalot 
șt de toate urmările eventualelor re
zultate. |

Nu știm ce se va fi urmflrtt ca a- 
ceste examene. Vedem, însă, ca tot 
aparatul de stat este pus pe drumuri.

Si e timpul ca să te eurme oât mal 
repede spectacolul la care«-. .șțșistăm 
când' vedem controlorii și admini
stratorii căscând gura prin București 
și la multe afișe cu instrucțiuni d 
liste, cari acoperă zidurile etajului 
de sus ale ministerului.

Ședința comitetului conferinței balcanici

Foot-ball
In cea de a doua zi a campiona

tului iugoslav. s’au înregistrat ur
mătoarele v rezultate:

Jugoslavia S. K.-Gradjanski 2—0 
(.2—01;

biavia-Beogradski S- K- 2—0 (2-0;
Slavia-Voivodina 2—2 (0—0);
H.AȘ.K.-B.A.SK. 3—0 (1—0)

Probele naționale de vâsle
TIMIȘOARA, 14. — Săptămâna a- 

ctasta au început antrenamentele 
Soc. de vâslit „înainte“, pe canalul 
Bega.

O mulțime de vâsle au parcurs o- 
rașul Timișoara.

Membrii societății „înainte” /se 
pregătesc intens pentru campionatele

Concursurile soc. Tinerimea Ro
mână din anul âcesa se vor ține în
tre cei mai buni școlari ăi școalelor 
de grad secundar din întreaga țară.

Se va ține asemenea un concurs țn 
tre elevii clasei IV primară, fete și 
băeți, dela școalele Capitalei, jude
țul Ilfov și Vlașca.

Concursul se va ține și între sta 
âenții facultăților de Teologie, Știin 
țe, Litere dela toate Universitățile 
din țară. b

Prin aceste concursuri Societatea 
urmărește sa scoată la iveală forțe
le vii productive care sălășluesc ta 
sufletul copiilor viața.

Pentru a înlesni darea pe față a 
elementului personal al fiecăruia, a 
maturității de gândire, a delicateții 
de simțire, a spiritului de prindere 
sintetică a chestiunilor, Concursul 
din anul acesta va consta, dintr’o lu 
crare de sinteză, cu. subiect referi
tor la cultura națională considerată 
ca tot unitar, cuprinzând în el, ta- 
cnegate armenioș, 
rie, literatură și 
șească.
■ Concursurile se
ța Paștilor, conform disp. ministeru 
lui instrucțiunilor, și anume în ziua 
de 21 Aprilie. Concuienții vor sosi în 
Capitală îh ziua de 20 Aprilie și vor 
rămâne în București pentru zilele de 
21, 22 și 23, Aprilie.

Celor ce se vor distinge li se vor 
distribui premii În bani, obiecte de 
școală, îmbrăcăminte, tablouri isto
rice, și religioase, medalii și altele.

Premianții au dreptul a participa 
ia excursia ce: se. va face în ziua de 
22 Maiu,; la Iași și de-aci la mor
mântul lui ; Alexandru cel Bun, la 
mănăstirea- Biștrița.
- Premiile se vor distribui de către 
d, D. Guști, ministru al instruc- 
țiunii.

Comitetul conferinței balcanice 
s’a întrunit eri dim. sub preșe
dinția d-lui St. Ciceo Pop.

D-sa a salutat pe membrii dele
gației statelor reprezentate și 
și-a exprimat convingerea că lu
crările vor fi rodnice.

D. Vlădescu-Răcoasa secreta
rul comitetului a citit hotărârile 
conferinței care a avut loc în 
toamna trecută în Capitală și a- 
plicărei acestor hotărâri.

D. Papanastasiu șeful delega
ției grecești a propus să se facă 
un apel către guvernele țărilor 
balcanice, ca să traducă în fapt 
parte din rezoluțiile cari îi pri
vesc.

In legătură cu acest apel comi
tetul a votat următoarele :

Comitetul conferinței balcanice, 
întrunit la București, afirmă oda
tă mai mult convingerea unanimă 
a tuturor grupurilor naționale par
ticipând la această conferință, că 
ideea unei uniuni balcanice câști
gă tot mai mult teren din zi în zi 
șl că e mai vie ca oricând.

Grupurile conferinței balcanice,

inspirate de certitudinea că salva
rea popoarelor balcanice se gă
sește în solidaritatea lor politică 
șt economică, în deosebi în îm
prejurările grave pe cari Europa 
le străbate azi, sunt decise să-și 
continue sforțările lor în favoarea 
idealului de înțelegere, cu și mai 
multă însuflețire ca până acum.

Spre a se atinge succesul final, 
se impune concursul guvernelor, 
al oamenilor politici, al presei și 
al tuturor conștiințelor luminate.

Pentru aceasta, facem un apel 
călduros tuturor cercurilor sus in
dicate și, în special, guvernelor 
țărilor balcanice, ca rezoluțiile și 
dezideratele conferințelor balcani
ce cari depind de aprobarea lor, 
să fie puse în aplicare.

Pentru consolidarea păcei șl or
ganizarea colaborări între po
poarele noastre, trebue acte.

Cuvintele binevoitoare, oricât de 
încurajatoare ar fi, nu sunt sufi
ciente spre a da satisfacție fie ne
voilor ceasului de față, fie aspira- 
țiunilor popoarelor balcanice, a- 
tât de doritoare de pace și de

posibilitățile de a-și îmbunătăți 
soarta lor.

Ședința de după amiază
In ședința de după amiază s’au 

continuat expunerile asupra'"'hotă« 
rârilor luate în a treia conferință. 
Aceste expuneri privesc posibili
tățile de realizare a grupurilor bal 
canice naționale ca organizațiuni 
particulare.

S’au analizat apoi, pe rând, de
riziunile comisiilor politice, de 
cooperație intelectuală, economică 
și comunicație.

Consiliul în urma propunerii mal 
multor delegați și cu asentimentul 
delegaților jugosAvi a hotărât ca 
viitoarea conferință ce urma să 
se întrunească la Belgrad să fie 
convocată la Salonic.

Data conferinței va fi fixată de 
grupul organizator din Grecia.

Ședința s’a ridicat la ora 6,30.

Lucrările conferinței vor duri 
si azi Sâmbătă pentru a se sta
bili ordinea de zi a viitoarei con
ferințe, care va avea loc în Oc
tombrie.

elemente de isto- 
credință srămo-

vor ține ta vacan

IN vara ac-stui am o bine cuno
scută ce alr’n.sm a.'unui club 
polisportiv, va face o excursie în 
-inunții Balcani, ‘iin/ invitată de 
secția de- alpinism a c vFuiut Lewsky 
din Sofia. '

naționale și pentru campionatele Eu
ropei ce vor avea loc la Budapesta. 
In ce privește campionatele naționale 
«le nu.se pot organiza nici la Arad 
nici la Timișoara ci se vor aranja fie 
la Turnu Severin fie pe lacul Sha.gov, 
canalul Bega sau Mureșul ne fund 
prielnice. î -

'In acest scop, s‘au și început tra
tativele cu primăria municipiului 
București și Turnu Severin.

Din cauză că , majoritatea concu- 
renților sunt timișoreni și arădanl, 
ar fi nimerit ca probele naționale să 
albe loc la Turnu Severin fiind mai 
apropiat de aceste localități, iar trans 
portul vâslelor, făcându-se mai u- 
șor. MEMBRU COMITETULUI CON FERLNȚEI BALCANICE

Sha.gov
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VIATA ECONOMICA
Lupta pentru etalonul aur

Crîza bancară din Statele Unite 
a fixat din nou in actualitate ches
tiunea inflației, menită, după unii 
să aducă tămăduirea tuturor rele
lor de care suferă omenirea. Se pă
rea că Meile inflaționiste cari, dela 
izbucnirea crizei internaționale a ere 
ditumi de a «am doi ani, au fost o 
piedică în calea consolidării econo
miei mondiale, au pierdut din in
tensitate. Aceasta cu atât mai mult 
cu cât inflația din anii de după 
raz boi u, a contribuit in mare mă
suță la agravarea crizei pe care o 
străbatem azi. Or, astăzi vedem 
din nou, pe mulți agitând teoria in
flației ca o salvare pentru reme
dierea răului de care suferim azi, 
deși la agravarea lui a contribuit 
<o.*mat  hâ >sul monetar din perioa
da postbelică.

Făcând aceste constatări, marele 
cotidian „Frankfurter Zeitung" se 
ocupă intr’un recent articol de „pe- 
ric i tarea economiei mondiale din 
cauza crizei bancare americane". 
Se știa, scrie ziarul german, că 
Anglia nu se simte bine fără o mo
nedă stabilă și că intenționează să 
se reîntoarcă la etalonul aur, de 
îedata ce temele principale ale 
coiderinței economice mondiale 
vor fi cunoscute. De altă parte, 
dolarul a rezistat, ca și marca ger
mană, la atacurile din 1931/32 și 
părea tot atât de demn de încrede
re ca și fiorinul olandez sau francii 
belgienii, francezi și elvețieni. A 
venit asaltul asupra băncilor din 
Michigan ce s’a răspândit ca o vi
jelie asupre întregului teritoriu al 
Statelor Unite și care a dus la în
chiderea tuturor băncilor, la para, 
lizarea comerțului internațional in 
dolari, zdruncinând in mod serios 
Încrederea în dolar. Iar cu slăbirea 
uneia dintre cele mal mari mone- 
de cu bază aur, părea la un mo
ment dat — și complect n’a dispă
rut nici astăzi încă primejdia — 
din nou periclitat șî ultimul rest 
al sistemului monetar internațional.

Noul președinte Roosevelt, s’a 
distanțat din primul moment (încă 
din timpul propagandei electorale) 
de-metodele de susținere artificia
lă a economiei cu sprijinul Statului 
recomandând in schimb reabilita
rea condițiunilor economice nor
male: revizuirea tarifelor vamale 
și micșorarea protecționismulul in
dustrial într'o măsură care să asi
gure agricultorilor condițiuni da

export mal bune decât până acum. 
In ai ddlea rând, președintele Roo
sevelt s’a pronunțat in mod princi
pial pentru stabilitatea dolarului și 
împotriva unei acțiuni de asanare 

Jtierală a instituțiilor de credit, 
preconizând o asanare după urmă
toarele norme; ajutorarea băncilor 
solvabile, reorganizarea celor lip
site de lichiditatea necesară și eli
minarea definitivă a băncilor in
solvente. In acest scop, președin 
tele și ministrul de finanțe ai Sta
telor Unite au obținut împuternici 
rea de a examina situația financia
ră a fiecărei bănci. Or, selecțiunea 
aceasta prin închiderea băncilor ne
solvabile nu este o operațiune sim
plă. Majoritatea băncilor din estul 
și vestul mai îndepărtat al Statelor 
Unite sunt mai mult sau mai puțin 
sănătoase și numai cele (Un suam 
și sud-vestul Americei se găsesc 
in mari greutăți financiare. Or, toc
mai regiunile din urmă sunt po
pulate de agricultori, acei debitori 
care au avut cel mai mult de su
ferit de pe urma prăbușirei pretu
rilor produselor agricole și care se 
găsesc în imposibilitate de a res
titui creditele obținute. Și tot așa se 
poate întâmpla ca ajutorarea băn
cilor în suferință, să fie uneori le
gată de acordarea unor uoui cre
dite, adesea foarte greu de Hcb>- 
dat. Se vede, prin urmare, că in 
practică aplicarea acestui program 
menit să asigure stabilitatea dola
rului, nu e tocmai ușoară.

Ziarul german crede că in Sta
tele Unite, micile devieri dela poli
tica monetară clasică, nu repre
zintă încă o primejd«: pentru mo
nedă. Chiar dacă deaicl ar rezulta 
o urcare Umitată a prețurilor, pa
ritatea aur a dolarului încă n'ar fi 
amenințată, fiindcă spre deosebire 
de altă țări, Statele Unite au da
torii externe foarte mici și în afară 
de aceasta dispun de un stoc mar * 
de aur. Șl apoi se poate considera 
că Anglia se va strădui ca politica 
ei de credit să fie dusă in mod 
paralel. Iar cele două țări dețin la 
un loc o componentă atât de În
semnată a pieții mondiale de ma
terii prime și produse agricole, în
cât ele pot influența considerabil 
nivelul mondial al prețurilor.

Dacă Roosevelt va reuși să-și 
pună in aplicare planurile sale, a- 
ceasta se va vedea în curând.

Mercator

PARIS, 17 (Rador) —D< 
Queîlle, ministrul Agri
culturii, răspunzând in șe 
dința de azi a Camerei la 
o nterpelare asupra gra
vității situației pieței grâ 
ului, a declarat că difi
cultățile decurg din fap
tul că recolta de grâu a 
prezentat un excedent 
față rie consum.

Ministerul Agriculturii a anunțat 
că va depune un proiect de lege 
asupra denaturării grâului.

Mai mulți deputați au depus un 
proiect de lege thizând Ia iixarea 
prețiui minim pentru grâu, pe tim
pul dela 1 Iulie și până Ia 1 Iunie 
1932. Ei au cerut ca acest proiect 
să fie discutat imediat.

Piața cerealelor 
•a Brâ la

BRA1LA 17. — Piața internă se 

prezintă azi slabă.

oa

Eri după amiază la orele 4, a 

avut loc, la ministerul de indus
trie și comerț, — sub președin
ția d-iui ministru Lugoșianu — 

ședința comisiei aurului.
S’a discutat expuneea d-lui 

director al minelor, privitor la 
modalitatea pentru asigurarea 
avantajiilor regulamentului din 
munții Apuseni și regiunea Baia 
Mare, sancționat prin I. D. R. 
No. 2723 din 16 Iulie 1930, so
cietăților instituire prin fuzio
narea mai multor întreprinderi 
miniere individuale sau asocia
ții miniere pe cuxe-

S’a stabilit pentru încuraja
rea acestor societăți ca dreptul 
lor de exploatare să fie recunos 
cut pe baza regulamentului 
mai sus amintit, astfel în cât 
pentru fiecare întreprindere in
dividuală sau asociație pe cuxe 
in parte, suprafața totală să nu 
depășească un multiplu de 100 
h. a.

Deasemenea s’au discutat nor 
mele pentru aplicarea legii mi
nelor și a regulamentului mun-

0 regie comercială, care vrea să dețle un monopol. Iar un grap le speculanți 
se prepară să-l exercite

tele sale. Fără a se ține 
licitație, deci împotriva 
dispozițiunilor din legea 
contabuiitațîn publice. Și 
cu prețurile pe cari va bi
nevoi ea să le fixeze. Mai 
mult decât atât. Se venti 
leasă ideea ca licitațiile 
diverselor instituțiuni de 
stat, fixate până azi, prin 
publicații să nu formeze 
o bază de adjudecare, ci 
pur și simplu ca o infor
mație asupra prețurilor, 
pentru ca pe baza lor, să 
știe Cassa pădurilor cât 
să factureze pentru fur
niturile ce Ie va efectua 
în cursul anului acesta.

Ideia genială, pentru cine va fi 
formulat-o. Dar urâtă pentru stat. 
Și statul nu se poate preta la o 
astfel de idee, numai și numai, pen
tru faptul că instituția pădurilor 
aie nevoe de un ghid, care să-i a- 
rate cum să fixeze prețurile.
CE S’A ÎNTÂMPLAT IN 

TRECUT
Dar Casa Pădurilor a mai făcut 

o propunere identică și anul tre
cut. Și în parte i-a reușit. La căile 
ferate, unde i s’a răspuns că nu i 
se poate da direct întreaga canti
tate de material lemnos necesar 
anului 1932, dar că se poate 
prezenta la licitație. Și s’a prezen
tat la licitație. Neavând la înde
mână ghidul de mai sus, a oferit 
cu prețuri atât de joase, încât i 
s’a adjudecat licitația. Urmarea a 
fost că n’a putut furniza materialul 
necesar nici în termen, nici în con- 
dițiuni cerute, încât caile ferate, 
având nevoe de materialul nece
sar repararării vagoanelor ce se 
cereau pentru transportul produse
lor tării în posturi și peste graniță 
s’au văzut nevoite să cumpere de 
unde găseau; iar Casa Pădurilor, 
spre a face fața reclamației căilor 
ferate, s’au văzut nevoită să schim 
be destinația unor mărfuri, schim
bând, în acelaș timp dimensiunile 
lor așa cum trebuiau fi predate 
căilor ferate. Pagubă și la căile fe
rate, pagubă și la Casa Pădurilor 
și pagubă de două ori, la Stat.
RAȚIUNEA MONOPO

LULUI
Dar dacă regia pădurilor nu este 

astfel organizată, nici să fa parte 
la licitații, nici să execute o coman
dă, ci numai să factureze cât va

l

Știți pentru ce a luat ființă le
gea pentru comercializarea avu
țiilor statului și pentru ce după 
votarea ei s’au înființat o sume
denie de instituții care mai mult 
autonome, care mai puțin auto
nome ? Pentruca având o condu
cere compusă din specialiști {spe
cialiști aveau, întotdeauna, la 
boită numai specialitatea de mem
bru în partid) să poată fi adminis
trate gospodărește, să exploateze 
șt să comercializeze averea statu
lui, valorificând-o pe piața consu
matoare în condițiuni de concu
rență cu produsele particularilor. 
Așa se înțelege și așa va fi fost în 
concepția și in intenția legiuitoru
lui. Nu așa au înțeles șt conducă
torii acestor instituții, căci astfel 
se cerea muncă, sârguință șt 
multă, foarte multă pricepere. Dela 
acest fel de a înțelege, conducă
torii regiilor autonome au pornit 
la, comerțul prin tranzacții admi
nistrative de stat. Adică în loc să 
exercite un comerț s’au străduit 
să realizeze șl să exercite un 
monopol, care are multe avanta- 
gii, dar care nu este legal si care 
desființează chiar baza, pe care 
au luat ființă regiile autonome. E. 
de prisos să spunem că de pe 
urma acestui monopol, pe .care vor 
să-l exercite particularii dela con
ducerea regiilor autonome ale sta
tului, cel păcălit este întotdeauna 
statul. Căci, în general, regiile au
tonome, n’au ajuns încă să-șt or
ganizeze activitatea, încât de pe 
urma monopolului ce-i exercită 
unele, statul ese păcălit cu dife
rența de preț ce o calculează pen
tru câștigul lor, instituțiile parti
culare, ta cari se trec, spre exe
cutare, de către regii, comenzile 
ie stat. Statul trebue însă, sa 
plătească această diferență, pen
tru ca să poată fi întreținute și 
consiliile de administrație ale re
giilor.

O OFERTA DE MONO
POL

Un astfel de monopol 
vrea să institue Cassa au
tonomă a pădurilor sta
tului. Aceasta regie a ve
nit cu propunerea ritoa- 
să ca toate ministerele și 
toate instituțiile de stat 
tâ se aprovizioneze cu tot 
materialul lemnos de ca
re au nevoe, dela depozi-

putea mai mult furniturile pe cari 
le-ar livra instituțiilor de stat, prin 
bună învoială, de ce revine asupra 
tendinței de a se transforma dintr’o 
regie comercială într’o regie de 
monopol și a acapara astfel toate 
furniturile de lemn de care statul 
șl instituțiile de stat au nevoey 
Care e rațiunea care dictează a- 
ceastă tentativă?

Rațiunea e dictată de 
un grup de speculanți, 
care ar fi luat ființă în 
vederea acestui monopol 

de «sare ur
mează să obție pe sub 
mână, furniturile pe cari 
Caps nu le va putea exe
cuta.

Exemple sunt destule. Dar și lu
mea e sătulă de această activitate 
a așa denumitelor regii de comer
cializare a avuțiilor statului.

B CUTIA MIJLOCIE 98’^
|C</r/4 mare 775 
I CUTIA FAMILIARA .320-

Porumbul din nou înregistrează 
scăderi. Pe linie, în port și docuri 
au sosit 33 vagoane cu cereale și 
s’a vândut:

Porumbul 15.500—15.600 lei vag. 
linie și 16.500—16.600 bordo având 
o scădere de 300 lei la vagon, fată 
de prețul de eri.

Celelalte produse sunt lipsite de 
cumpărători. In obor au sosit 
care cu cereale și s’a vândut:

Porumbul 1,53—155.
Orzul 1,50-182.
Ovăzul 2,20—2,30.

BISCUIȚI 
BRI OS I

Gonsiderațiuni asupra bugetului li, F. R. pe 1933

4.

150

etroiiferele române 
ia Paris

17 Martie
Steaua Română 44,25. 
Astra Română 66.50. 
Concordia 42,
Petrol Rlock și Redo 

vența necotate.

ților Apuseni șl a reglunei Baia 
mare în ce privește dreptul de 
explorare pentru substanțele 
minerale din cl- Il-a. cu care o- 
cazie s’au defiăiț noțiunile de 
„băștinași”, de. ,/nică întreprin
dere minieră”, ,,asociație pe 
cuxe” stabilindu-se totodată și 
procedura de urmat pentru re
cunoașterea și validarea dreptu 
lui de exploatare din munții A- 
puseni și regiunea Bala mare.

Rezultatul discuțiunilor a fost 
simplificarea formalităților ce
rute de lege și de regulament, 
modalități pentru clarificarea 
vechilor drepturi decurgând din 
legea austriacă și stabilirea în 
drepturile suprapuse.

im—MBMMBOIÎ l llimoiniii

Schimb de mărfuri 
intre nutnama și urecia 

BRAILA. _ într’o coresponden
ță anterioară am arătat că banca, 
de agricultură^ a Greciei a făcut o. 
oferta pe piața noastră pentru a 
cumpăra o cantitate de 20 mii va
goane porumb, al cărui cost urma 
să fie achitat 40 la sută în numerar 
și 60 la sută schimb de mărfuri.

Oferta n’a piftut fi acceptată de 
casele exportatoare întrucât plata 
în compensație nu este permisă de 
regulamentul pentru comerțul de
vizelor.

Acum se anunță că banca de a- 
gricultură a Greciei și centrala 
cooperativelor de import și ex
port din țară, s’ar fi încheiat o 
convenție, prin care aceasta din 
urmă se obligă să furnizeze o can
titate de 20 mii tone porumb gali 
fox.

Condițiuni de plată s’au stabilit, 
50 la sută in numerar, iar restul 
in compensație cu mărfuri grecești.

Se afirmă că din această cotă 
de 50 la sută mărfuri, 35 la sută 
va fi rezervată importului de bum
bac în fire, 10 lâ sută tutim și 5 
ia sută diverse alte produse.

Prețul porumbului a rămas să fie 
stabilit in bază cotei oficiale a bur
sei din Constanța, din ziua co
menzii plus navlul, speze comisioa
ne, etc.

Epoca livrării urmează să se fi
xeze de banca de agricultură a 
areciei, pe măsura trebuințelor.

Achiziționarea de câțre Grecia a 
celor 20 mii tone de porumb ro
mânesc a produs satisfacție pe pia
ța internă, care se află într’o com
plectă acalmie.

Vineri, 17 Martie 1933

(necotat) 
| OII j " Zuricn 308, 
ldUU.li Londra â8x,50
ÎNCHEIERI OFICIALE
Renta Stabilizării 40%.
Renta Exproprierii 30, 29%, 30- 
Urbane Buc. ă% 32, 32%-
Urbane Buc. 10% 53%. %•
Renta Exproprierii perpetuă 28%. 
Impr. Refacere: 35%, %-
Banca Românească pui 180-
Mica 655-
Lelea 292, 90, 94. 92:
Reșița 182, 80.
S. T- B. 940. 930- 
Astra Română 508-
Credit Minier 180, 79. 80, 79.
I. R. D- P. 40.

CURSUL MONEDELOR
Rmk. 39.45 41—
Dolari 164— 188.
Lire italiene 8-48 8-90
Lire sterline 570— 52IL—
Lire otomane 78— 81.—
Franci francezi 8M 8.90
Franci elvețieni 32-30 33—
Belgas 23-35 23Æ0
Coroane cehe 4.95 S'
Pengoe 21.— as.—
Zloți 18;50 19,50
Schillingi 21- 23.—
Fiorini olandezi 57*_ 70.—
Lire sterline aur 811* — —
Napoleon anr 843« ' '■ '■ . —

CURSUL DEVIZELOR
Taxa vamală pentru 

ouă
New-York 165,50 167-50
Milano 8-55 867
Londra 572 — 582—
Olanda 67 50 67.85
Elveția 32,40 32,80
Paria 6 58% 6.59
Prag* 4^5 4,97
Berlin 39>80 40,45
Belgia 23-40 23JI5

„Monitorul Oficial” din 17 Mar
tie crt. publică jurnalul consiliului 
de miniștri prin care s’a redus cu 
începere dela 15 Martie 1933, taxa 
vamală de export lă ouăle standar 
dizate la lei 0,05 bani de bucată 
pentru exportul Centralei coope
rative de import ai export

l. Cauzele dezastrului din epoca inflației. Haosul contabilicesc. 
Experiențele tarifare și cheitueiiie mutiie

Avem in față proiectul de buget pe 
exercițiul 1933—1934 al regiei auto
nome cir. Este pentru prima oară 
■■nd acest proiect de buget este în
soțit de o amplă, documentată și 
luminoasă, și — credem — obiecivă 
expunere de motive. Până acum» di
recțiunea generală cfr. prezenta Par
lamentului o fițuică de hârtie pe 
car a se găseau înșiruite cifrele reci, 
lipsite de orice elocvență, a venitu
rilor și cheltuelilor» Nici o deslușire 
nu se da asupra desvoltării acelor 
cifre, prin nimic nu se putea intra 
In domeniul atât de complicat și de 
întunecos al gestiunei- drumului no
stru de fier*  Parlamentul își da un 
vot în absoluta necunoștință de cau
ză și puțini erau acei cari puteau să 
cunoască adevărata situație delà 
cfr. și mai ales — cauzele acestei 
situații.

Acest mister cu care se părea că 
administrației drumului de fier îi 
plăcea să-și înconjoare activitatea, 
era și o urmare a debandadei și hao
sului ce domneau in serviciul conta
bilității. :

Expunerea de motive a prostului 
de bupet pe 1933—34 recunoaște a- 
cest fapt când spunecă, peaoele vre
muri, ,,serviciul contabilității era 1- 
noxlstent”- Nioi odată un se . putea 
preciza cari sunt cheltuelile drumu
lui de tier» ce c'a plătit, oe se mal 
datorează. Din această cauză nu se 
putea încheia un bilanț real și defi
citele, de cele mai multe dri» se do
vedeau a fl «tina proporții:, nebănuit 
de mari. Cuvântul adevărat estet 
haos general.

Reorganizarea contabilității căilor 
ferate a început odată cu noua or
ganizare, ce-a precedat stabilizarea 
monetară- O serie de specialiști stră
ini au fost angajați și activitatea lor» 
criticată peniru motive asupra că
rora nu găsim necesar să insistăm a- 
cum, pare a fi avut și unele rezultate 
cu adevărat binefăcătoare- Cert este 
că în prezent direcțiunea,financiara 
a^çàilor ferate jășpumje scopului peu 
îru. caire a fost crelatÎ- După pleca
rea specialiștilor străinit actualul dP 
rector financiar, d- I. Pușcariu» a cm, 
Hnuat, cu. râvnă și pricepere, acțiu
nea pentru desăvârșirea normalizăm 
activității Contabilicești a administra
ției drumului de fier. In prezent nici 
o cheltuială nu se face înainte de a 
fi fost angajată. Nimic nu se anga
jează fără să fie trecut în buget. Din 
acest punct de vedere» tot çeeace ad
ministrativ este posibil pentru a s» 
asigura echilibrl bugetar se face- Da
că veniturile nu echilibrează chellu«- 
lile, cauzele trebuesc căutate în ♦*-  
fectul crizei economice generale. Dar 
vom reveni asupra acestei chestiuni 
mai jos. ' '
DEZORIENTAREA TA

RIFARA
Expunerea de motive, trece m re

vistă exercițiile bugetare pe toți anii 
dela războia: încoace. Se arată struc
tura bugetelor, se inșirue deficitele.1

Cauza continuelor deficite este mo
tivată ca o urmare a imposibilității de 
a se adopta tarifele la situația mo
netară a țării. Este, credem, o apre
ciere justă, nu însă complectă.

Veniturile C. F. R. pe 1919-192U 
e*au  perceput pe baza tarifelor din 
1916. sporite cu 30 la sută pentru 
mărfuri, iar pentru călători cu un spor 
de ÏOO la sută la cl. I*  50 la sută la 
cl. II' tariful pentru cl. IlI-a rămâ
nând acelaș din 1916.

In 1920 s’a procedat la o nouă 
majorare: 100 la sută penttu mătfuri; 
250 la sută penfru călători cl. I; 2fa) 
pentru călători cl. II; 150 la sut& 
pentru cl. III, [ață de tarifele din 
1916. —

Anul 1920 se soldează cu un dl- 
ficit de 350 milioane grefat pe un 
total de venituri de lei 1.215 milioane. 
Acest rezultat mulțumitor este con
siderat de administrația c. f. r. ca o 
urmare a sporirii tarifelor. Se ur
mează deci pe această cale: în 1921 
tarifele de călători se dublează, celui 
de mărfuri i se aplică o majorare' de 
S0 la-sută față de tariful din 1920. 
Bilanțul pe 1921-1922 se încheie cu 
un deficit de 253 milioane lei. Siste-, 
mul da rezultate bune. Dar, iată că,, 
începând cu exercițiul 1922-1923, ca
lea ferată intră într'o perioadă de 
mari deficite; 1.421 milioane lei in 
1922-23, 2.630 pe nouă luni din 1923. 
2.700 lei în 1924.

Care este cauza acestei prăbu
șiri? Prin prisma timpului, admi
nistrația drumului de fler găsește 
explicația fn faptul că nu se putea 
adopta pbHtica tarifară ritmului ac
celerat al devalorizării monetare.

„Salariile șl costul ihânel de o- 
peră sporeau, materialele de piață 
se scumpeau în continuu in raport 
cu devalorizarea teului, insă tari
fele nu se puteau modifica in ace
laș ritm”.

DAR Șl DESMAT IN 
CHELTUELI

par, continuând analiza asupra 
situației financiare, a căilor ferate 
dela razboiu Încoace, in expunerea 
de motive se mal face următoarea 
constatare:

JEsto locul să . menționăm că to

cursul celpr 3 ani de mari deficite, 
cumpărăturile de materiale s’au 
făcut pe o scară foarte Întinsă și 
nejustificata in raport cu necesită
țile de exploatare".

Nu se precizează care 
sunt cauzele uriașelor de 
f leite din 1922-23-24. 

Sporirea execesivă a ta
rifelor sau cheltuelile 
fără rosL Actualii gestio
nari ai amanului c*e  fier 
înclină pentrn desmățul 
in cheltueli.

Se continua cu sporirea tarifelor. 
Acest spor se prezintă în 1923, 900 
la sută pentru călători și 1.100 la 
sută pentru mărfuri. La 15 Septem- 
bie 1926 se vine cu un nou arif care 
reprezintă o urcare de 35 ori mai 
mult ca în 1916. In 1927 se realizea
ză, însă, cifra cea mai urcată la ve
nituri» 13-120 milioane lei- Se chel- 
tuește fără nici un-frâu: 14-400 mi
lioane Iei. Nici anlu acesta nu s’a

soldat fără deficit- Cu acest an să 
încheie prima perioadă, în care .,de- 
ticitele proveneau in imposibilitatea 
adaptării tarifelor la devalorizare^ 
leului ’. Epoca inflației trecută, iu-*  
tiăm in epoca deflației, coincidând 
cu stabilizarea monetară.

In această perioadă veniturile căi-r 
lor ferate sunt într’o continuă. dă? 
screștere. Scad încasările din traficjțÎ 
de pasageri» dar mai ales, din cel dâ 
mărfuri. Criza economică, restrânge
rea operațiunilor comerciale sunt ur
mate de o micșorare a circulației bii1 
nurilor. Criza provoacă prăliușireâ 
prețurilor cerealelor, produselor 
trolifere, a lemnelor, a vitelor, etd4 
adică tocmai a acelor mărfuri cari 
circulă mai intens pe cfr. EfecteA 
crizei au fost dezastruoase pentritl 
căile ferate. Cheltuelile sunt mereii 
comprimate dar fără rezultat- Defi» 
citele nu mai puteau fi astfel înlă
turate. ■

Vom continua cu analiza bugetu
lui și în alt număr. ,

0 invitație și o primă explicație
La articolele „lorga da șî alții 

ba!’’ și „Cuta*  devine cazul”, pe ca
fea tiparului am luat cunoștință de 
următoarea întâmpinare:

„Stimate Domnule Petrescu,
Am citit un nou articol al dv. în 

„Curentul” de azi; in care vorbiți 
de îmbogățirea celui ce a condus So
cietatea Ungară de Gaz Metan, și in
dicați chiar suma de 60.455.767 lei 
făcută în dauna Statului.

Dacă sunteți convins că apărați un 
interes public și nu faceți jocul unor 
canalii, vă rog să faceți imediat uz 
de legea’nouă pentru controlul ave. 
rilor' și să cereți verificarea averii 
mele, căci eu sunt cel ce am condus 
acea societate. Această lege este: la 
dispoziția tuturor' și mă mir chiar., 

<Jîn dușmanii mei nu ș’au gândit la 
eă. Mă todoesc însă că veți lua acea
stă cale pentru că nu e. nevoe să fie 
cineva expert-contabil pentru a ve
dea cât de caraghios este actul de 
expertiză, care ți invoacă’’.

< > Cu stimă,
C. 1. MOTAȘ

Despre convingerea că am apărat 
interesul public, nu incape nici o în
doială. Mă indoese insă că un act de 
expertiză alcătuit de contabili căliți, 
câți și de apărători ți avuției publice 
— poate fi puc și simplu un caraghios
lâc. In toate afirmațiile noastre ne-am 
Întemeiat pe aceste date cu caracter 
oficial ți pe recunoașterea tnbunalu. 
’ui de Alba S. I, care prin decizia 
No. $29 din 19 Septembrie 1931, ia 
in considerare „munca depusă pentru 
verificarea gestiunei justificată prin 
raportul de expertiză și actele anexe 
la acest raport’*.

Totuși, foarte comodt d. inginer C. 
1. Motaș socotește acest act de ex
pertiză caraghios. (Pe noi ne.a amu
zat mai Puțin). Caraghioasă e deci și 
justiția care Pa luat în considerare 
și,a recunoscut munca depusă de ca. 
raghioșii experți contabili.

Cât despre invitația de a face uz 
de legea pentru controlul averilor, cu 
regret mărturisesc: că nu pot urmări 
această cale; Tocmai fiindcă legea 
cu pricina e' inoperantă' și tocmai 
fiindcă in ar a col ele noastre, cazul 
Societății’ ungare ■ de gaz metan a 
fost invocat peiitru a ilustra această 
inoperanță. Câteva rânduri mai jps 
de scrisoarea . d-lui C I. Alotaș, că
pătăm.din acelaș ziar o nouă și stră. 
lucită confirmare. Era telegrama 
d-lui 1. C. Ivea, deputat național-h- 
beral către d. Președinte al comisiu
ne! cercetărilor proveniența averilor 
dela Curtea de Apel _ din Cluj, prin 
care arată cum in astfel de procese 
o țnmânare de citație înadins întâr. 
ziată poate Împiedica 'mersul firesc 
al justiției... caraghioase și dă im- 
pricinațiiot iluzia unor satisfacții de 

■scurtă durată • *
Jocul nimănui nu-1 facem; duș. 

mani ai d-lui C. I. ătdntaș n’avem

de ce fi, întrucât nu i-am văzut taéf 
odată chipul, nu-i cunoaștem nití 
amicii, nici dușmanii, și nici nu I- 
Zistâ pentru noi decât pentru ilustrai 
rea unui caz tipic m opoziție cu1 dă. 
zul Jficolae lorga. Avem sub ochi, 
vuplicatul unui dosar existent la Trț. 
bunalul de Alba, unde d. C. 1. MȘ. 
tay, fostul conducător al Societății âe 
gaz Ungare are încă a dă socoteai ăla 
tr‘un proces >n care reclamant e Sfa
tul. Nu știm în ce măsură Statul e sau 
caraghios cu tot cu experții săi, saxVje 
numai dușman personal al d-lui 
Motaș. Dar procesul există, experti
za caraghioșilor există _  ș» nici "hű
cerem decât ca justiție tot așa de 
caraghioasă să-și urmeze cursul, a. 
dic^ să.l urgenteze; La cate lucru, 
ne vomds toâtă silința să contribui fa. 
Aceasta am crezut noi că înse^r.hă 
a ^părg .un interes public șt că ne drS. 
pensează de a mai complica existetija 
fostului conducător al Societății Un
gare de gaz metan, cu încă un proeet 
mai mult sau- mai puțin caraghios; .

Cezar Petrescu-

Prin noul buget s’au suprimat 
pensiunile acordate foștilor Regenți 
Patriarhul Miron Cristea și D. C.‘ 
Sărățeanu.

Consiliul superior legislativ și-a 
dat aviz favorabil pentru proeâțul 
de lege pentru reorganizarea, învă
țământului primar.

Proectul va fi depus zilele atifar 
tea, in parlament. '.

Casiüoul Consta ta
(Saloanele Hotelului Regina); 

DESCHIS PERMANENT .

Ruletă-Baccara 
50% reducere pe C. F. /R.‘ 

in fiecare Sâmbătă și ajun de 
sărbătoare .

Ministerul Instrucțiunii a dat o 
decizie prin care se face pe ziua 
de 1 Aprilie, o nouă' repartiție’'a 
circumscripțiilor controlorilor cotita 
bili ai ministerului, însărcinați cu .ve 
rificarea de gestiuni sau anfcheta' cu 
caracter financiar a diferitelor școli.

; ’ - ; î a
D. Virgil Madgearu, miniștrii! dc 

finanțe a fost primit, teri, in au- 
dientă de Suveran.

M. S. Regele a lucrat eri dimi
neață cu d. prof. D. GUsti, ministhil 
Instrucțiunii Publice. ■ •

Eri s’a întrunit Consiliul superior 
al Armatei, sub președinția d-lui ge
neral N. Samsonovici, ministrul A- 
părărei Naționale.

DE VÂNZARE
. Imobilele din București, 

Stn Foișor Nr. 8 - 12 (colț 
cu Str. Vitan) — suprafața 
4895 m. p. teren, din care 
1.370 m. p. construcțiuni 
din zid.': '

Vizitarea se poate face 
zilnic utilizând liniile de 
tramwaiu Nr. 8, 19, 25 — și 
autobuzele Dudești.

Doritorii vor adresa oferte 
închise sigilate până la 1 
Aprilie 1933 — direct Băncii 
Naționale a României, Servi
ciului Control Economat.

D. N. Titulescu. ministrul ăfaceriloe 
străine, a avut eri întrevederi cu denii 
Ciolac Antici, ministrul Jugoslșpiți: 
]an Seba, ministrul Cehoslovaciei: 
Mihai Popovici, ministrul justiției; C. 
Argetoianu, Ch. Crișan și ' Euțltor 
Crăciun.

Joi, d-na și d. M. Popovici, mini
strul justiției, au oferit o masă1 1*  
cari au luat parte: miniștrii Amțti- 
cei, al Germaniei și al Poloniei, pre
cum și d_nii Costăchescu, președin
tele Senatului, d-na și d. Madgearu, 
ministrul finanțelor și d-na și d. C. 
Rătescu, președintele secției a H-f 
a Curții de Casație.

Enoriașii bisericei Sf. Pantelimbn 
(Foișoru de fot), sunt convocați 
Duminică 19 crt., orele 11 dim. pen
tru aprobare*  centurilor pe 1933. /



I

6 O U R E N TUB. Duminică 19 Martie 1933

Âmcwrile se primesc la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20

Telefon 375|28

CeteMdeMwiâu
CONTAB1L autorizat 
țier 
mele pentru registre contabile 
încheieri de bilanț la orice 
prindere contra pretențiuni 
te. Adresați ziar sub J. 343.

bun buan- 
in orc libere ofer serviciile 

Și 
intre-

modes-

3t035 
ȘOFER-MECANIC, căsătorit doreș- 
te post de șofer la o casă particu
lară. societate, pretențiuni modeste 
posed acte in regulă. Ștefan Chibul- 
cuteanu, șos. Bonaparte 59.

4—4865

in- 
ro-
G.
36

STUDENTA serioasă, cunoscând dac- 
tilugrafia, lucrările de birou, caută 
ocupație după amiază, eventual post 
secretară- Ziar 47 J. 369
DOMNIȘOARA tânără, inteligentă, 
gospodină, caută post menajeră per 
soană singură, bine situată. Ziar: 
„Gospodină”. 32115
CORESPONDENT dactilograf, 
dependent germana, franceza, 
mâna, caută ocunațiune, ziar 
509.
CON rABIL corespondent dactilo
graf 20 ani rutină, perfect engleza, 
franceza, germana, româna, dorește 
angajament, ziar „Preficient” 27 
DEUTSCHE Korespondent mit 
Buchhatungskenntnissen und etwas 
Rumaenisch sucht Posten. Zus- 
chriftcn an din Adm. ds. Bl. unter: 
Pflichteifrig und gewissenhaft. 32 
FEMEIE transilvăncancă caută ser 
viciu de bucătăreasă la casă evre
iască. La C^.sner Cuza Vodă 9. 30

J
cil f O IEI

dcwLunannttiloaiàil 
uMKA PUBLICITATE

I
DE VANZARE instalațiunl de moa
ră și anume motor de 15 HP pentru 
motorină, postament complect cu 
pietre franceze Macină 400-500 kg 

.porumb pe oră. Preț convenabil și 
înlesniri de plată. Adresa Constan
tin Ghizdâveț, Godcni Mușcel.

CĂUTĂM platzagenti și voiajori 
pentru esență și suc de lămâie, O- 
CAUT o bună lucrătoare la croito
rie de dame. Moșilor 173. 53
CAUT bun practicant la tapițerie 
si piăpumărio. Str. Uranus 66. 59
i'RZIEHERIN oder Fraeulein wird 
gesuent avocat, șf-ții Apostoli 11 
Stack. 63
UCENICI interni și externi se pri- 
mesc la lăcătușerie. Str. Raion No.

PLANTA mare foarte frumoasă 
Agafia spre vânzare Str. Chindia 
10. Prin B-dul Maria 269.
IMOBIL nou 3 apartamente 4 ca
mere, dependințe calorifer 2.400.000 
Mântuleasa vinde Agenția Pascar, 
Filiti 5. Telefon 355,47. 698
FARMACIE arendă caut, eventual 
cumpăr, Greciner farmacist, Tg. 
Bujor CovurluL 250
CAUT loc central 300_ 400 metri
oferte str. Cobălcescu 46 parter, 
10 dimineața.
PARCELE pentru case situate 
muna Colentina având tramvai, 
vaj, vinde Mihăilescu, Paris 2.

DIVERSE 
I leu cuvântul

GRADIN1-PARCURI, plantații de 
pomi fructiferi, tăeri trandafiri, 
Psrgole, Spaliere, execută Biroul 
Horticol și architectvră F-'isagistă. 
•str. Bușești 66 Bis. 32095
BâRASGH personal face ondulații 
permanente, lei 200. Barasch, Re
gală 9. 32126

COMERCIALE
I ieu cuvântul

FABRICA REZISTENȚA calea Mo
șilor 7, vinde mai eftin ca oriunde. 
LEI 108 Halate pentru orice branșă. 
LEI 153 Halate șaten negru pentru 

funcționari.
185
245
147
250
60 șorțuri pentru bucătari. 
90 pantaloni pt. lucrători, 
320 Pantaloni fini vărgați. 
225 Costum pt. lucrători.

Halate albe pentru medici. 
Halate extra fine, 
combinizoane pentru șoferi. 
Caschete piele fine.

DENTIȘTII găsesc la „Dentara Pla
tină’’, Pasagiul Vilacros 4, vis-a-vis 
prefectura poliției. Platina chimic 
pură le 230, aur 22 carate lei 112. 
20-105, 18-100, 16-90. 32127

Î TABLOURI !
splendide, pictori cunoscuți cu re- ț 
putație, vJSnd cu prețuri ex*v  
trem dc reduse mai convena- jt

Zbil ca ori unde, corecție mare, £
• sursa cea mai etttnă*  Vizitați • 
Ispre convingere J

Vizibil zilnic numai intre 2—4. X 
Duminica, sărbători toată ziua. • 
-tr> Turturele 3 (prin Labirint). T

Tramvai 16 (stația Tabacu) ț

VÂND motor ,JDeutz‘‘ 16 H. P. per
fectă stare de funcțiune, cu dinam 
120 Amperi. Ocazie mare. Vizibil la 
orice oră. Adresați d-lui H. lancu 
Trinității 29.
LEMNE tufănică 630, Fag 630 mia 
uscate tăete transportate. Vinde 
str. Vaselor 29 (prin Moșilor). Te
lefon 236/19. 32251TABLOURI pictori renumiți vinde 
amatorilor serioși, informațiunl tele 
fon 3.20/47 intermediari excluși.

32122
••••••••••••••••••••••••• 
ț VIȚE altoite de 2 am, vinde _ 
• Dealul Zorilor, Bulevardul Las-Z 
ț căr Catargiu No. 28. 31904 î

SALON stil, frumos, vând eftin. Str. 
Călușei 15. Foișor. 32123

MENAJERA caut post persoană se
toasă. Bulev. Carol 56, Ana. 29 
BUC AT AREAS A bună caut casă 
bună. Str. Nae Ionescu No. 11, șos. 
Giurgiului. 34
MEDIC caută post propagandist 
casă produse farmaceutic» la ziar 
sub N. 701. 35
MADAMA hotel energică acte ga
ranție caut loc. La ziat ,.X. 302 ”. 34 
DOAMNA 25 ani bună gospodină 
caut serviciu serios la persoană 
bună. Șos. Bonaparte 54 A. dela 
2-7, Ionescu. 35
CORA de caritate cu diplofâ, libera, 
îngrijește bolnavi de orice boală. A 
se adresa Moșilor 299 (în curte).

200

PIANINA marcă germană In bună 
stare vând convenabil Matei Voe- 
vod 60 (gang).

32124
OCAZ1UNE galantar cu oglindă 
casă în cristal, cuier cu oglindă de 
vânzare adresa Strada Silvestru 15 

32107

CuiSUile din cazărmi
D. locot-colonel Manoliu, coman

dantul grupului de vânători de mun
te din Sighet s’a prezintat d-lui mi. 
nistru Guști, căruia i-a făcut un ra
port de felul cum a organizat 
cursurile de adulți din cazărmi.

D. locot.cclonel Manoliu, cu 
torul învățătorilor cari î<și fac
giul în unitatea sa, a reușit să reali
zeze două serii de cursuri unul pen 
tru recruții minoritari cari nu cu
nosc limba română și altui pentru re 
cruții români analfabeți.

D. ministru D. Guști a dat ordin 
să se trimită regimentului, gratuit 
abecedarele și manualele necesare.

aju- 
sta-

cum e vremea

Partidul social-democrat a capitulat

CAUT apartament cartier central 
trei camere, hol, bae, bucătărie, 
calorifer tot confortul. Adresa la 
ilar sub C. D. 32915
CAUT două. trei camere, hali, baie, 
eventual calorifer, apropiere Vcto- 
riei. Farmacia Victoriei 36.
DE ÎNCHIRIAT cameră frumos mo 
bilată, intrare separată. Cămpi- 

neann 7, in fund, et. L stânga. 
ÎNCHIRIEZ apartamente, mări și 
nici, confortabile, libere imediat, 
prețuri modeste. Trinității 25—27 
Alee. Adresați intendent Lewyd.

TAPIȚERIA din Str. Luterană 6 
execută preț convenabil sofale gar
nituri cubiste și reparațluni To- 
pârceanu.
LUCREZ chic rochia 250 Pardesiul 
500. Mulage. Vasilescu. Mussolini 
56.
DR HERMAN WE1SSELBERGER 
Specializat în boli de Plămâni, ini
mă, ficat, stomac și sifilis. Labirint 
40. Cons. 4—7. Telefon 325/91.

CONTABIL corespondent dactilo
graf 20 ani rutină, perfect engle
za, franceza, germana, română, do
rește angajament ziar „Proficient”. 
' t 201
PRACTICANTA, cunoscând gerrna- 
na, dactilografia, lucrările de biu- 
rou, caută post. Adresați Agenția 
Carol Schulder, Carada 2, sub Pri
cepută. 207
FARMACISTA lcențlată practică~5 
ani caută post eventual sustendan- 
ță ziar Farmacistă. 208

din str. Basarabiei No. 14 șl Ml! i 
hali Coiciu No. 55. Sevasta Di- < ’ 
mitrlu str. 13 Septembrie 213 i» 
București 6. 1352! [w—

PARCELE Piața Kogălniceanu f 
(Splaiul Independenței 53) (Turln- 
ger). Romană 86, Valeriu Braniște 
60 (Epuri). Baicului-Fântânica (An 
trepizitele Obor) vinde avantajos 
cu înlesniri de plată. Soc. Clădirea 
Românească, Bdul Domniței 39.

251

o CAUT Victoriei, Academiei. Ba-ț 
| [ tiște, Bd. Brătianu două came-®
< • re, bucătărie, la ziar sub con-M
j i venabil. 32073?
< i—————
ÎNCHIRIEZ două camere mici goale 
sau semimobilatc str. Teilor Nr. 14. 
(in dosul spitalului Colțea).
ÎNCHIRIEZ apartament două ca
mere dependințe. Centru. Strada 
Piața Amzii 24. 32088
CAUT 1 sau 2 camere goale cu apă, 
electrică pentru două persoane, de 
preferință in centru sau apropiere, 
plătesc lunar 800—1200 lei. La ziar 
sub „Liniște”.
CAUT 3 camere, baie .bucătărie în 
centru, de preferat în clădire nouă. 
A se adresa strada Biserica Enei 10. 
Camera No. 6 și 7 A. H.

Î
 PETROL EGGER oprește căde- a 
rea părului, mătreața, mancă- ? 
rimile capului, fixează coafura Z 
regenerează părul. x

CAUT cameră elegant mobilată 
plin centru 1200-15.00 lunar intrare 
absolut separată. Ziar „Gică’’.

32120

<• DOCTOR N. Arutinian spec.i > 
!! Viena, Paris Boli dc femei,] [ 
] j Mamoș, hali de copii șl piele.] [ 
< > Consult. 12—2 și 4—6. Pentru i i 
] [ săraci gratis. Buzești 4. ] [
1 > 
LECȚ ilUIMi și HVCC-Cii T A ȚH 

I leu cuvântul
TIMPUL ESTE BANI. Nu-1 pierdeți 
zadarnic! Asigurați-vă existența! 
Numai in 4 săptămâni absolut ori
ce persoană învață ./Stenodactilo
grafia" corespondența comercială 
și lucrările de birou obținând cer
tificate de absolvire „Școala Cen
trală" Biserica Enei 10.
FRANCEZA, engleză vorbiți timp ael 
3 luni. Duchant Sfântul Nicolae Șe
lari 9
LICENȚIAT AL ACADEMIEI predă 
lecțiuni elevi școala comercială e- 
lementară sau superioară și liceu. 
Prețuri convenabile. La ziar sub 
„Licențiat”. 32173

17 MARTIE 1933
Situația atmosferică in Europa, 

ora 9 a. m.:
In România ora 8 a- m-:
Ca și în ultimele zile, Timpul s’a 

menținut frumos cu cerul mai mult 
senin și vânt slab din sectorul West. 
Temperatura a continuat să crească 
cu 1 la 4 gr-, fiind cuprinsă azi la 
ora 8 între + 7 gr. la Turnul Se- 
verin și București-Băneasa și — 3 
gr. la Gheorghieni-Ciuc-

Temperatura maximă eri s*a  ridi
cat până la 18 gr- in Oltenia și Mun 
tenia și numai 8 gr.

Timpul probabil dela 17 la 18 Mar 
fie 1933. ora 20:

Presiunea in scădere ca B la 8 
milimetri-

Timp neschimbat- Cerni mai mult 
senin.

Vânt slab din sectorul sud-est. Tem 
peratura va continua să crească. Di
mineața pe alocuri, tendință de 
ceată.

U. E. R. șl alegerile 
delà comunitatea evreilor

LICENȚIAT dela Strassburg predă 
meditați elevi de curs secundar. A 
se adresa la ziar sub „R,”. 3003

CASATORII 
I leu cuvântul

DE ÎNCHIRIAT 2 apartamente 3 ca 
mere hol, vestiar, calorifer cu tot 
confortul modern. Bud. Carol 21.

32116 ]
TANAR caută cameră mobilată, 
casă mare, acces baie. Cartier Doro 
banți, Floreasca, V. Lascăr. Preț 
convenabil. Răspuns la ziar sub „R. 
101”. 63
CAMERE bine mobilate, bae, pen
siune complectă, convenabil. Plan
telor 45, etj. 712
ÎNCHIRIEZ apartament șî odăi 
mobilate, grădină, Remus 5. 31892
CAUT cameră mobilată 
ofer 1000 lei la ziar „M.”

centru
31993

DOAMNA energică mijlocește căsă 
torii serioase, capitală, provincie, 
partide bogate, „Maria*-,  G-ral Ipă 
tescu 22 A., etaj, prin Calea Moși
lor București.
FUNCȚIONAR vârstă 32 ani lunar 
6000 dorește căsătorie cu domnișoa
ră sau văduvă situație aranjată. 
Scrisori indicând modul de cunoaș
tere, fotografii la ziar sub „Ferici
re" 32082
..GAZETA CĂSĂTORIILOR” cereți-o 
chioșcarilor. Realizați: Căsătorii, Cu
noștințe, Partide bogate. Mitropolitul 
losif 28. 32128

FRIZERIA Helene Regală 20 curte: 
coafat 30, manicură, tuns 20, ras 
10, cuprinde bacșișul, lucrători spe
ciali. 32113

BERLIN, 17 (Tel. part.). — Du
pă scrisoarea fostului prim ntmis- 
tru al Prusiei, Otto Braun, care a 
renunțat — cum se știe — la man
datele sale de deputat al Reicluilui 
declarând că se retrage din viata 
pcliftcă, renunțând chiar la toate, 
procesele ridicate contra gu
vernului fiitler in fata iriuunaiu,^ 
suorem, toii ceilalți social-demc- 
crați, membri ai fostului guvern 

nrustan, au aderat la deciaruiia fă
cută de d. Otto Braun din Elveția. 
Astfel partidul soctal-ăemocrttt a 
capitulat în fata guvernului Hitlei 
și toate procesele dela tribunalul 
suprem din Lipsea introduse contra 
dispozitiunilor guvernului Hitler. 
vor fi retrase, ca o consecință 
refuzului social-demcoraților de
se mai plânge înaintea tribunalului.

In cercurile politice toa 
te aceste hotărâri ale par 
tidului social - democrat

a 
a

sunt considerate ca înce
putul desagregării parti
dului sociav-democrat ger 
inan. Desacordurile gra
ve, ce se produc in sânul 
partidului se confirmă și 
prin faptul că congresul 
general al partidului a 
rost amânat pe neaștep*  
tarte sine die.

*

3ERLIN, 17 (Rador) - 
Poliția clin Hanovra con
tinuând acțiunea contra 
comuniștilor, a descope
rit noui depozite de ma
teriale explozibile^ în to
tal aproape 600 kilogra
me. Explozibilele au fost 
găsite în pădurea Harz, 
în apropiere de Lauter- 
herg, într’o galerie de 
mină părăsită.

Flata interna a cerealelor
lipsită de tranzacpum importante

FATA tânără fără bărbat caută 
loc ia toate. Ziar 32 £. 724
CAUT serviciu la toate femee cu 
bărbat Holmagz, Bătrână 6. 204
FEMEIE 00 ani familie bună caut 
loc mică familie ungară dela 15 
Griviței 51. 205
ȘOFEUR servit particulari, posed 
certificate bune, perfect mecanic, 
caut post ia Casă sau firmă serioa
să, ziar Z 307. 203
CAUT serviciu la toate, casă U- 
mstită, iată cinstită. Vilma, str 
Rădiței No. 41. 6601
DOAMNA bună condiție pentru 2 
odăi goale iac serviciu după amia
ză. La ziar 27 E. 723.
BUCATAREASA unguroaică price
pută, știe româna, germana cu fix, 
jupâneasă, caută post casă bună. 
Isvor 100. 35
FEMEE tânără având garanție cau 
tă a prelua o regie (chioșc). Oferte 
ziar

HtOHUElAU!
CU‘|OUI

iaMICAPU&LIGTATE

FRIZERIA Bărăției 38 caută bun 
coafor sau coafeză și manicheză

65

ÎNCHIRIEZ apartament vestiar, 
hali patru camere, confort modern, 
calorifer, Calea Călărașilor 21, înce
putul Lucacl 44

ÎNCHIRIEZ: parter și etaj 8 odăi 
mobilat sau nemobilat total sau in 
parte, confort, terasă, grădină, tele 
fon, liniște. Radu Afumați 44. Tram 
vai 16-17-24 (Viitor). 32098

OTRAVA dorită. Scrieți administra
ția „Curentul’’ pentru „Deziluzio
nat”. 32118

Primim spre publicare, urmă
toarele;

Considerând că comunitățile 
sunt părți constitutive ale cultului 
mozaic, cari întrunesc totalitatea 
instituțiunilor și aderenților u- 
nui ritm în fiecare localitate : 
că astfel fiind, în folosul unei bune 
conduceri, toate curentele și inte
resele trebue să fie reprezentate 
în conducerea comunităților, pen
tru a se putea asigura armoniza
rea și apărarea tuturor curentelor 
st tuturor intereselor obștiilor; 
că orice încercare a unei organiza- 
țiunl laice de a impune membrilor 
săi o anumită listă, în numele unei 
pretinse discipline pe care nici un 
statut al unei organizații nu-1 cere 
și pe care legea nici nu l’ar per
mite, căci ar însemna a tolera a- 
mestecul organizațiilor laice în 
conducerea unei organizații de 
cult; că orice încercare de a aca
para în folosul unui singur curent 
o instituție, care, prin menirea sa, 
trebue să aparțină tuturor, ia ca
racterul de siluire a conștiinței re
ligioase a aderenților cultului șl 
trebue deci să provoace unanima 
reprobare a tuturor aderenților 
cultului, zeloși de independenta or- 
ganizatiunii lor de cult și de drep
turile ei, reprezentanta U. E. R., 
iasă membrilor U. E. R. deplina 
libertate de a candida pe orice li
stă sau a alege orice listă în ale
gerile anunțate la Comunitatea 
evreilor din București.

fJSutt’UBântuS
CaLî ucenice interne (.externe? 
croitorie dame. Șerban Vodă 138

3212) 
D-NA UOC1OK Văcărești 96, boli 
femei, operațiuni, venerice, diather
mie, tratamente. Onorariu modest

ȘTsRBEȚ-VODA 70 de închiriat 5 
camere, bae, bucătărie, tapet, tera
cotă, electrică, bun pentru subînchi 
riere 80.000. Telefon 223-59.

32099

Tribunalele militare

ANGAJEZ lucrătoare bună la man
touri și ucenice externe. Dudești 6. 
SEKVICIUR1 funcționuri(e), mena- 
jere voiaj străinătate sprijin gă
siți. Cereți „Gazeta Mea” chioșca- 
rxlor. 66
CROITORIA Popa Stan 8 caută lu
crător sau practicant, lucru lagăr. 
 64 
MODISTE lucrătoare perfecte prac 
ticante, caută mode „Vedeta’’, Șe
lari 7. 61
CAUT vânzător electrotechnic ra
dio. Ziar P. 50. 57
AUTOMOBIL Buick Standard limu 

tip 1928 vinde Mihăiescu, Pa
ris 2. 57
vAUÎ? ocazie mașină de scris carul 
mare. Oferte la ziar sub „Carul 
Mare”. 61
AU iO-CAMIONElA închisă inter- 
națxonal vinde ocazie str. Pauna- 
ț’ul Codrilor 50 la bodegă (Filaret). 
AUR obiecte stricate, dinți de aur 
și monede de argint cumpăr Eske- 
nazy, strada Zarafi 12. (prin Lips
cani. 52
AUTOMOBIL vând urgent cupeu 
35.000 -uțin uzat. Barai Manta 27. 
DE VÂNZARE magazie cereale 3 
vchiuri portul Brăila intre 2 linii 
cale ieartă, a se adresa Șerbănescu 
strada Bursei 1 București. 691 
DE VANZARE plin centru, Paleo- 
logu 18 imobil și teren 675 metri, 
ocazie rară, cauza plecărei, vizita
rea intre 2-5, Telefon 326-48.

CAUT fată singură servită la toate. 
Anum 4 et. Hi stânga. 60
DIRECTOARE și casieră cu garan
ție materială angajează Ceho-Ro- 
mână, Coiței 25. 52
CAUT femee la toate, cunoască bu 
câtâna, fără bărbat, leafă bună, 
Rom mus 32, partere față. 55
LUCRATOARE, ajutoare perfecte là 
rochi șl mantouri caută Mary An
gèle, Alexandru Lahovary 34. 56
FEMEE la toate fără bărbat anga
jează Weinstock, Lipscani 100 etaj.

54
FRIZERIA Fliitmann, Văcărești 18, 
caută lucrător știe ondulații fierul | vând convenabiL 
Ci ucenic, 58 Popa Tatu 53.-

PARCUL RAHOVEI de vânzare loc 
400 metri patrați, 14 metri fața și 
28 lungimea Parcela No- 22. lângă 
Bulevard. Adresa Corist. Constând- 
nescu, str- Elena Cuza No- 125-

CAMERA bine mobilată bale, pen
siune, Brezoianu 60 Vizibil 11-6.

6628
DE ÎNCHIRIAT în familie bună 
străină un salon-dormitor elegant 
mobilat la domn serios, Matei-Voe- 
ved 10, bul. Pache. 6634
CAMERA mobilată, modestă, cuve- 
tă, domn civil. Râureanu 3, lângă 
Poștă 663)
GARCONTERE confortabile, conve
nabile de închiriat Eulev. Eiisa- 
heta 45. 43
ÎNCHÏÎRIEM, Săgeții 4 (Piața Ro- 
setti) apartamente elegante libere 
4 Încăperi și apari amente-garsonie- 
re 3 încăperi atenanse construcție 
nouă, calorifer, apă caldă, gaz în 
bucătărie. 45

ÎNCHIRIEZ liber prăvălie cu locu
ință și fără, hună manufactură, ga
lanterie, Universel, trafic mare. A- 
dresa;i-vă Dodegă Griviței 266. 46 
CENTRU Matei Millo 7 (Teatrul Na 
țional) 3 camere mari, bucătărie, 
Laie pivniță pod parchete teracote 
la „Rador”. 40
iNi'TilRIEZ apartament ultra mo
dern 5 camere, holl, dependințe, ca
lorifer, tapete. Ruaso, Mogoș Vor
nicul 1 Bulevardul Pache vizibil 10- 
12 ’3-5. 39
BULEV. ELISABETA 45 apartamen- 
re elegante de închiriat, vizitabile 
3—5. 42
LOCAL fabrică 16-7 de închiriat 
forță metrică mrouri Cuza Vodă 
34. 71

r.

de recurenții Ma- 
zis Ciorobea, Du
și Ion Lirnbășianu, 
secția Il-a a Con-

Instruirea comunistelor
Ca urmare a cercetărilor între

prinse de raportorul cab. VIII in
strucție, și a raportului depus, în 
cursul zilei de eri au fost puse în 
libertate 17 femei dintre cele 30 
femei arestate și depuse la peni
tenciarul Văcărești, cu prilejul in
cidentelor dela atelirele c. f.
Grivița. Contra celor reținute se 
va lansa mandat de arestare.
Dela Consiliul de revizie

Itn fața Înaltei Curți de justiție 
militară a venit spre Judecare re
cursul introdus 
tin Dumitrescu 
mitru Dumitru 
condamnați de
siliului de război a C. II A.', primul 
ia șase ani muncă silnică pentru 
dezertare la inamic și tâlhărie, al 
doilea la patru ani închisoare pen
tru tâlhărie și al treilea la un an 
închisoare pentru tâlhărie. Una 
din victimele acuzaților a fost și 
d-ra Orezanu, rudă a unui înalt 
tuncțfonar al ministerului de ex
terne.
- rost 
ciora, 
tinut
Chiria c.

Toate motivele Invocate de apă
rare au fost respinse, sentința dată 
de Consiliul de război rămânând 
definitivă.

Condamnați
Secția Il-a de judecată a Con

siliului 
multe 
>o'o 
Flotila
oamnat Ia șase luni 
eentru dezertare și risipire 
efecte ; sold. Iurninc Nistor, dela 
Depozitul central de subsistență, 
<a trei luni, pentru furt de efecte 
dela militari; sold. Dosoftei Va-

Fotoliul ministerului public 
ocupat de d. general Mi- 
iar rechizitoriul a fost sus- 
de d. comisar regal maior

FERMA 8 pogoane casă, Șoseaua 
București-Plcești, direcția Otopeni 

Biroul Drăgoi, 
696

CAMERA mobilată, splendidă, se
parată. calorifer, bae, convenaoil. 
Franklin 7. II. (Ascensor). 705 
CAMERE goale mari, calorifer băi. 
serviciu telefon. Portarul, 67 Gri- 
vițel. 796
CAMERA mobilată încălzit, acces 
bae eventual pensiune Domn sau 
Doamnă. Doctor Sergiu 26 Etaj 1.

de război, a 
sentințe de 

Theodorescu
1 aerostație,

dat eri mal 
condamnare. 

Andrei, delà 
a fost con- 

închisoaie 
de

sile, dela Institutul sanitar mili
tar, la trei luni, pentru dezertare 
repetată și fals în acte publice ; 
sold. Mărgărit loan, dela Arsena
lul armatei, la un an închisoare, 
în lipsă, pentru dezertare repe
tată ; soldații Serednic zis Sere- 
nuic Zaharia și Tudor Marin, dela 
Flotila de luptă, la un an închi
soare pentru furt prin efracție.

Ofițer condamnat
Adm. sub.-lt. de rezervă Păcu- 

rariu loan, a fost condamnat, în 
lipsa, 
pentru

BRAILA. — Deși cercurile ce- 
realiștilor scontau o vie activitate 
după redeschiderea navigației pe 
Dunăre, totuși piața Internă este 
lipsită de importante tranzacțiuni.

Deasemeni, prețul produselor a- 
gricole a suferit importante scăderi 
ceiace contribuie la demoralizarea 
deținătorilor de cereale.
Lipsa de cerere pentru 

porumb
Porumbul care acum două săp

tămâni cota 17.500 lei vagonul, as- 
tăzi este plătit cu 16.900 bordo și 
asta numai pentru acoperiri de li
vrări cu termen fix.

In străinătate, scăderea prețuri
lor pare a fi și mal mare. De unde 
acum două zile porumbul cota 3.15 
fiorini, acum se oferă numai 3.075, 
iar cu predările pentru Aprilie, nu
mai 3.05 florini.

In Danemarca, prețul a scăzut 
deasemeni dela 3.27 ium. fiorini su
ta de kgr. la 3.20.

Franța și Italia, cari au angajate 
prin convenții importarea de în
semnate cantități de porumb ro
mânesc, n’au cumpărat in ultimul 
timp nimic dela noi, iar pentru An
glia s’a făcut foarte puține afaceri 
și pentru cantități mici.

In general cererea este redusă și 
plasamentul foarte dificil, datorită 
consumul minim în străinătate și 
lipsei de capitaluri pentru formarea 
de depozite.

Astăzi, străinătatea Se aprovi
zionează numai pentru cerințele 
imediate, fapt ce provoacă nume
roase oferte șl concomitent duce la 
scăderea prețurilor.

Țările producătoare întâmpină 
cea mai însemnată concurență in 
plasarea porumbului din partea Ar. 
gentinei care dispune de importan
te cantități provenite din recolta 
anului trecut și din bogata recoltă 
a anului acesta, ce este in curs de 
cules.
Situația la orz și fasole

Pentru orz cererea continuă a 
fi aproape inexistentă și stocurile 
însemnate disponibile în țară 
se pot plasa.

Și la acest articol, Argentina 
concurează atât prin preț, cât
prin calitate. Intr’adevăr, în timp 
ce noi oferim oarze de 59—60 kg. 
greutate hectolitrică, însoțite de o 
însemnată cotă de corpuri străine 
și impurități, din la Plata vin în 
continent oarze foarte bine și cu-

nu

ne
Si

rate, a căror greutate e dela 64 la 
68 kgr.

Fasolea continuă să piardă din 
preț, ajungând la circa 39 fr. sau 
circa 20.000 lei vagonul bordo 
Brăila.

Actualmente singurul debușeu 
pentru acest articol este Anvcrs. 
(Belgia).
Argentina plasează grâu 
în Austria și Cehoslovacia

Am anunțat că imediat după re
luarea navigației pe Dunăre, Ar
gentina va face un intens export d« 
grâu pentru Cehoslovacia și 
tria în tranzit prin Brăila.

Un prim transport de 5.500 
grâu argentinian, încărcat în 
tul Rozaria, ă și sosit eri în portul 
nostru cu vaporul „Modesta”, sub 
pavilion englez.

Marfa este de cea mai bună ca*  
litate, cântărind 79 kgr. la hl. și ca 
numai jumătate la sută corpuri 
străine.

De fapt, anul acesta recolta do 
grâu din Argentna a avut mult de 
suferit dând în multe regiuni aia 
tării grâne de o calitate inferioară. 
Se vede însă că în Cehoslovacia 
și Austria se trimite grâul de cea 
mal bună calitate, probabil cu sco
pul de acapara debușeu) din susui 
Dunării, țări cari altădată se apro
vizionau exclusiv din România, Bul 
garia, Jugoslavia și Ungaria.

De altfel, aceasta se și confirmă 
prin numărul însemnat de vapoa
re, ce urmează să vină încărcata 
cu grâu pentru cele două țări dig 
susui Dunării.

Aus-

tone 
por-

S. Frâncu

Balul vânătorilor 
de munte

M 3. Regele a onorat cu pre*  
zenta Sa balul vânătorilor de 
munte care a avut loc în saloanele 
Cercului militar. La descinderea 
din automobil Suveranul a fost în*  
tâmpinat de membrii guvernului în 
frunte cu d. Al. Vaida-Voevod, pre 
ședințele consiliului de miniștri, ge 
neral Uică, comandantul corpului 
II de armată, general Qorski, co
mandantul vânătorilor, general 

‘■Uângaciu directorul genei ai al 
Siguranței statului, colonel Gabriel 
Marinescu prefectul poliției Capi*  
♦alei si adjutanții regali.

Știri diversei Congresul debitorilor

la două luni închisoare, 
nevlzarea livretului.

Păișescu Valertu, defa 
de recrutare Brăila, trimis

Sold.
Cercul
în judecată pentru dezertare la 
inamic, a fost amnestlat conform 
l. D. No. J547 din 1920.

Asociația lucrătorilor fotografi, a- 
nunță prima conferință ținută de d. 
Traian Petrescu, pentru Luni 20 crt. 
ora 9 seara, în sala „Micilor Indu
striași” din str. Belvedere 14, etaj. 
Subiectul conferinței va fi de ordin 
orotesionaL

Duminică 19 Martie are loc Ia 
Brăila un mare congres al tuturor 
debitorilor de toate categoriile ru
rali și urbani, sub auspiciile Ligii 
Agrare de sub președinția d-lui G 
Garoflid.

Atară de Județul Brăila vor parti
cipa și delegații debitorilor din jud. 
Constanța, Tulcea Ialomița, Buzău, 
X.-Sărat, Putna, Tecuci și Uovurlui,

Studentestl
Următoarele cercuri studențești țin 

ședință și adunări generale;
Societatea studenților în farmacie 

azi Sâmbătă Ia ora 6 d. a. în calea 
Victoriei 135, Ia laboratorul de bo
tanică.

— Cercul studențesc constanțean 
Duminică la ora 3 d. a. la sediul cer
cului din str. Austrului 14.

— Societatea studențească „Frăția 
Românească”, Duminică la ora 2 d. 
a. în căminul studenților macedoneni, 
din str. Iorceanu 6.

— Cooperativa studenților și li- 
rențiaților Academiei comerciale, în 
localul Academiei sala A. Duminică 
ora ]0 dim.

— Cercul studențesc siblan Dumi
nică la ora 3 d. a. la liceul Sf. Sava, 
din str. G-ral Berthelot

societatea studenților orfani de 
război, cu sediul în str. G-ral Anphe- 
lescu 2, aduce la cunoștința studen
ților să se nrezinte la sediu Sâmbătă 
spre a-și ridica cărțile de membri.

__ Cercul stud. Tâmava-Mare. 
Duminică 19 Martie, cantina stud. 
Țara Bârsei, str. Pictor Grigorescu 
14 ora 3 d. a. fix.

D. ministru D. R. Toamțescu, con
statând că cea mai mare parte am 
Camerele de comerț, n'au răspuns 
{n cea mai mica măsură obligațiunii 
benevole ce și.a luat de a strânge 
deja comercianțt și industriași f la 
sută asupra salariilor ce plătesc an- 
yajaților lor, în scopul de a veni în 
ajutorul șomerilor, a trimis o circu
lară Camerelor de comerț prin care 
le cere să respecte angamentul luat.

Adunările prolesionaie 
ale partiamul liberai

Tradiționalul bal al soc. „Hasmo. 
naea”, are loc In saloanele Camerei 
de comerț, rn seara zilei de X8 Man
tie, pe tema „Carnaval la TeLAviv”.

Eri dimineață s’a întrunit la mi
nisterul de instrucție, sub președin 
ția d.lui I. C. Petrescu, secretar ge 
neral, comisia de numiri și înaintă
ri din acest departament.

Intend. Lt Colonel Caracaș Ște 
ian dela Subsecretariatul de stat al 
aerului, a înlocuit in comisiunea de 
examinare a ofițerilor de rezervă 
chemați temporar, pe Intend. Lt. 
Colonel Gomoescu loan.

In continuarea executării progra
mului pentru adunările profesionala 
organizate de Partidul Naționai-U- 
oeral, Duminică 19 Martie, orele 10 
dimineața va avea loc adunarea pen 
tru finanțe, comerț și cooperație, 
care se va ține in sala Teatrului Li
ber, str. Sit. Dumitru Nou, No. 2.

In această adunare se vor prezen
ta următoarele rapoarte:

Raportul d-lui Constant Geor« 
gescu, asupra „Finanțelor publice”« 

Raportul d-lui proi. Gh. Leon, a- 
supra „Finanțelor private'*;

Raportul d-lui M. Oromolu asu
pra „Conversiunii datoriilor”;

Raportul d-lui Mihail Negură 
supra „Cooperației”;

Raportul d-lui Chr. Stalcovicl 
supra 
țului”.

Toate aceste rapoarte vor ti su
puse desbaterilor adunării, care voi 
ii prezidate de d. L O. Duca.

Vi
I 

a- 
„Situației și nevoilor corner-
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ȘEDINȚELE PARLAMENTULUI
Ședința se deschide la ora 3 d. a. 

sub președinția păr. Mânu.
D. C. DiivniRiLi (lib.) la sumar 

protestează împotriva afirmațiilor 
făcute de d. Spineanu, in ședința tre
cută. Arată că împărțirea căminelor 
de casă la Vulcana-Băi, făcută sub 
supravegherea d-lui Spineanu, a fost 
abuzivă. Cer să se facă de urgență 
o anchetă la fața locului.

PRUECIE DEPUSE
D. V. MADGEARU depune pro-

Discuția bugetului generai
Cuvântarea u-iul Victor Slăvescu

D. VICTOR SLAVESCU (lib.) 
Jjând cuvântul la buget, relevă că 
acesta este al cincilea cuget întocmit 
sun regimul național-țărănist. in 
19r8 ne ailam intr o epocă de insta
bilitate a monedei. Se impunea atunci 
să intrăm in normalul unei politice 
financiare ferme, in loc să se țină 
seamă de structura noastră econo
mică și de faptul că am avut un an 
agricol deficitar s’a .întocmit in i92Si 
un buget prea optimist. D. Minai 
Popovici în loc să țină seamă de 
comprimarea cheltuelilor și de o se
veră evaluare a veniturilor, d-sa a 
sporit che.tuelile. inaugurând o poli
tică de apăsare fiscală.

Aceeași greșeală a comis-o și d. 
Madgearu. financiarul Madgearu 
n’a ținut seamă de sugestiile econo
mistului Madgearu, tratând criza ca 
ceva trecător. In 1930, al doilea an 
de criză, noi ne angajam într’o poli
tică bugetară, care nu corespundea 
realității, frâna introdusă mai târziu 
n’a mai fost în stare să oprească de
ficitul.

In 1929 
economice 
consecințe 
toamna anului 1930, d- Mihai Popo- 
via a prezentat al treilea buget.. în 
cire a introdus» în loc de economii, 
prima curbă asupra salariilor func
ționar lor publici. Deficitul acestui 
buget a fost de 6 miliarde lei.

•Ujge’.ui dm 1932, al d-iui Arge- 
toanu, lnto'-nii» cu multă superficia
litate» nu corespundea nevoilor unui 
sa1 rtorerr». Urmează deci că în n- 
wși 5 ani em avut o politică finan
ciară care nu se găsea într’un ra
port perfect sincronic cu nevoii*  
vieței economice.

au fost făcute experiențe 
și financiare ale căror 
le suferim și astăzi- in

BUGETUL ACTUAL
Bugetul aciuai se prezintă lU o 

bogată prefață de legi financiare. N*a  
rtwnas lege organică nemodificatâ de 
la iniei’Utiji sesiunei și până acum.

Este o mare greșeală ca intr’uja 
moment de criză să se vină cu per 
turbarea radicală a aparatului fis
cal. Nu prin modificări de legi se 
va putea aduce o schimbare în 
bine, ci printr’o aplicare energica 
al cinstită a legilor existente. D*  
Ministru de finanțe urmărește o 
urcare cu orice preț a veniturilor. 
Bugetul de față se cifrează la 23 
railiarae jumătate, sporindu-se 
astfel cu 2 miliarde față de prima 
Intenție a d-sale. In 1932 am avut 
o simțitoare scădere a veniturilor, 
cliiar sub evaluări. Era deci indi
cată o foarte mare prudentă în pri
vința nouilor evaluări și compri- 
maiea Ia maximum posibil a chel
tuelilor eventuale.

pre*  
luai

du

4 nu- 
indu- 
sunt

CARE-! BAZELE NOU
LUI BUGET

D- Ma'jj:caiu pic-aca dela două ob- 
*mțn. una economică și alta ti- 
mnciara.

uea bctrcmică: stabilizarea 
junior, iți cea financiară: un 
mare ranoament fiscal.

stabilizarea prețurilor este 
dorit, dar nu e sigură- In privința 
celui de-al doilea element, cred câ 
legile fiscale votate do dvs. nu vor 
aruge la efectul dorit
ia niprznele directe d- Madgearu 

operează într’adevăr o masivă redu- 
tire ceia 7.800-000000 lei la 
barde .rimatele La impozitul 
strai și comercial evaluările 
lusS exceriv de optimiste.

A doua categorie de impozite 

indirecte sunt taxele pe alcool, 

i Acestea au fost evaluate, în 1932. 

de d. Argetoianu, la un miliard lei 

și an produs 900 milioane lei, a- 
dică numai jumătate. Ei bine, d. 

I ministru de finanțe face o eva- 
Luare de lei 1.280.000.000, adică 

din nou optimistă, pentrucă are 

de gând să schimbe legea mono

polului.

Deasemeni sunt supraevaluate 

[taxele de consuamție la petrol și 
I zahăr, la fmpozitu’ pe lux $1 cifra 

hbc-’rii. etc.

ACORDUL CU CREDI- 
ORII STRĂINI

I D. V. MADGEAKU declară câ 
Iftw# s'a obținut în acordul cu 
Itrcdi/orh este Insuficient. Am de- 
I tlarat că în Septembrie când se 
I w constata că prevederile nous- 
11rs nu fost reale, vom cere ca nu- 

pe baza unor discuțiuni și pe 
Ikite unor modalități tehnice să 
Iwtdffl $r restul reducerii.
I o. V. SLAVESCU analizează 
Im capitolul taxelor pe alcool, 
■care este evaluat In mod optimist 
Im / miliard 400 milioane.
I D MADGEARU : Anul trecut 
Iwflopo.'a.' spirtului n'a funcționat 
■Ml 4 luni.
I l). SLAVESCU arată că la pe- 
llrol si zahăr s'a făcut un spor de 
»Mrl.

■ Ixtiminând bugetul regiilor au- 
■iMome, relevă că veniturile pc 

ectul pentru perceperea și urmărirea 
veniturilor publice, proectul pentru 

organizarea Casei de amortizare, pro 
ectul pentru modificarea ari. 54 al 
legei pensiunilor și proectul pentru 
anularea unui credit de 2 milioane lei 
din bugetul ministerului Armatei.

D. ROȘEȚEANU (averescan) de 
pune un 
mentară, 
decătorii 
ța).

proect din inițiativă parla- 
pentru reiniunțarea unei ju- 
în orașul Călărași (laloml-

statului nu-

s’au primit

1932 au fost date în special de
monopolurile de stat.

Aduce elogu d-lu, Stănescu, direc
torul C- A- M., declarând că institu
ția condusă de d-sa este una din cele 
mai bice utilate întreprinderi. Cere 
însă comprimarea evaluărilor dela 
ij. A. M. întrucât grupul Kreuger re
clamă scăderea redevenlei-

..Monitorul Oficial“ evaluat la 56 
milioane beneficii, a dat 
mai 40 milioane.

Privitor la capitolul cheltuelilor 
apelară că întrucât nu 
încă toate bugetele ministerelor, nu 
se poate face o examinare reală a 
»oooului în care s'au lăcut cheltue- 
(ile

A probăm cu plăcere 
sporurile date armatei, 
pentru că armata in spe
cial are nevoe oricând de 
fonduri importante, pen
tru a recupera timpul 
pierdut. Regretăm foarte 
mult că instrucția publi
că a fost amputată, căci 
prin amputarea aceasta 
se lovește in învățământ.

Chestiunea datoriei publice este 
extrem de importantă. Nu mal era 
posibilă păstrarea unei sume de 7 
miliarde lei. Era deci Indispensa
bilă o reducere a datoriei publice.

Suma de 3 miliarde jumătate era 
toarte nimerită pentru reducere. 
Nu s'a obținut însă decât o redu
cere reală de 1 miliard jumătate. 
Dacă era în fruntea țării un gu
vern de prestigiu se putea obține 
mal mult.

FINANȚELE LOCALE
Dvs. ați venit acum cu legea fi

nanțelor locale.
Pe această lege ar trebui bazata 

o întreagă concepție de organizare 
«î de economia.

Crelarea comisiei de economii

n
financier?,

ce nu convocați

Comisia bugeta- 
compiect ae jn-

D. POMP1LIU IONITESCU com
bate proectul, pe motiv că numai 
parlamentul ere latitudinea de-a 
lace economii. Comisia ce se nu
mește prin proect nu poate opera 
economii, în buget, deoarece ele tare 
buesc făcute numai cu votul par
lamentului.

D. JUSTIN STĂNESCU: Socoteș
te că noua comisie nu este decât o 
anexă a ministerului de Finanțe. 
Legea actuală înfrânge principiile 
ue ordin constituțional. Ministrul 
nu mai poate fi făcut responsabil 
de actele ce le săvârșește, de oarece 
se va pune la adăpostul acestei co
misii de Interdlcțiunc ministerială. 
Oii miniștrii sunt capabili și lși 
iau toată răspunderea, ori nu sunt 
. apabili și atunci ce mal caută pe 
banca ministerială ?

CUVÂNTAREA D-LUI 
VIRGIL MADGEARU

D. V. MADGEARU: Dacă uș 
partizanul dictaturii 
n’aș propune parlamentului crela
rea unor comisiuni de economii, ci 
aș cere drepturi nelimitate. Am gă
sit că este nevue de mal multă co
laborare între puterea legislativă șl 
executiva.

D. INCULEȚ: De 
comisia bugetară ?

O. MADGEARU: 
râ s’a desinteresat 
sași lucrările bugetului. Executarea 
bugetelor se face in general toarte 
■•.eiectuos. Este bine ca să avem un 
organ de control serios, care sa «xer 
cite supravegherea tuturor econo
miilor. Avem nevoe 3e o comlsiune 
pentru controlul nouilor numiri, 
pentru ca să inspire. încredere opi
niei publice. Este bine ca an ase
menea organ imparțial să impună 
tuturor departamentelor o unitate 
oe masuri pentru realizarea econo
miilor intr’vn mod armonie șl fără 
a leza interesele statului.

Legea este luata m considerație 
și votata pe articole.

COMUNICĂRI
8e trece la comunicări.
li. LEONTIEȘ tlibe.) roaga mlnls 

tarul de comunicații să ia masuri 
ue prevenire a Inundațiilor răului 
Moldova.

D. M. STELESCU adresează o In
terpelare d-lui ministru de război 
cu privire la situația a 80 ofițeri 
sanitari <medici, rarmaciștl) we- 
*-uți ilegal In rezervă.

D PETRE DINU (maj.): Adresea 
ză o comunicam cu privire la apro- 
oarlle de cărți didactice.

D. INCULEȚ (libe.): Arată că 3 
ingineri basarabeni au fost înlătu
rați de pe lista pentru numiri la 
c. F. R.

D. V. PAPACOSTEA (georglst) 
Face o comunicare 
tuatla medicilor 
cassa Asigurărilor 
doua comunicare 
«etățile stranie cari au reprezen
tanți în România, concediază pe 
inginerii și iuncțioi.arii români, 
spre a angaja alții străini.

D. ION ZELEA CODREANU cere

cu privire la sl- 
cumularzi delà 
sociale. In a 

afirmă că so-

Ați adus legea pentru plata da
toriilor arierate ale Statului prin 
bonuri de tezaur. D. ministru de 
finanțe a evaluat aceste arierate 
la suma de 17 miliarde Iei. Cred 
ca această sumă este complect In
suficientă pentru acoperirea tutu
ror datoriilor.

O politică financiară este condi
ționată și de înviorarea vieței «• 
eonomlce.

Organizarea creditului, aducerea 
<Hn nou a încrederii, punerea in 
mișcare a banului privat, sunt ele
mente indispensabile pentru o re
venire la normalul economic. Par
tidul liberai va apăra cu ultima e- 
oergie actuala ordine monetară.

Guvernul actual nu poate reda 
încredere. Votăm deci contra pro- 
ectului.

D. MIȘA VASIESCU (maj.), 
cere să se facă economii cât mal fără 
«ie cruțare.

D. ZÂNE (maj.) «arată că bu
getul prezentat azi servește interesele 
publice și realizează condiția esen
țială a unul buget sincer: e atât la 
cheltuell cât și la venituri vrednic. 
După ce analizează principiile care 
au călăuzit pe alcătuitori lui, con
chide că trebue admis,

D. T. IAGOBESCU (maj.), relevă 
nedreptatea ce s’a făcut corpului di
dactic la alcătuirea actualului buget. 
O datorie de echitate impune să se 
revină astăzi la nivelarea salariilor. 
Sacrificiile trebuesc suportate de toți, 
fără nici o excepție.

D. MADGEARU: Nu se mai 
poate vorbi astăzi de echitate, d nu
mai de posibilitățile de realizare.

D. BELDIE (maj.), arată că func
ționarii județelor nu mal pot fi 
plătiți.

D. MADGEARLL Deparazitați în
tâi administrațiile de clientela electo
rală și se vor putea plăti salariile.

D. BELDIE: Ministerul de Interne 
a pus în sarcina județelor șl comune
lor toate sarcinile.

D. IAGOBESCU socotește că nici 
un sacrificiu bugetar nu ar fi prea 
mare, când este vorba de luminarea 
poporului nostru. Toată lupta noastră 
trebue dusă pentru ridicarea școalei 
șl a țării.

D. V. MADGEARU depune pro
ectul pentru trecerea salariilor cor
pului administrativ al școlilor secun
dare pe seama comitetelor școlare.

D. C. TOMA. la regulament, a- 
rată că proectul de buget nu cu
prinde decât cifre globale. In ase
menea condițiuni, discuția la buget 
nu mai poate continua.

D. V. MADGEARU propune ca 
șefii de grupări să desemneze ora
torii. Cere lntervertirea ordine! de zi, 
pentru a se lua în discuție proectul 
pentru creearea unei comsli perma
nente de economii.

să se a măsuri contra tripourllor și 
ciuburilir de jocuri de cărți. In a 
.îoua comunicare arată ca b stu- 
denți dela arhitectura au fost ares
tați in corn. Popeșu-LeordenL su
puși la toate vexațiunile și apoi 
puși țn libertate de consiliul de răs- 
OO1U.

D POMP1LIU IONTTE8CU: în
treabă pe d. ministru ai justiției, 
dacă nu înțelege să vină ca prelun
girea suspendării vânzărilor silite 
ae oarece, termenul de 1 Aprilie 
este foarte apropiat. Cere d-lui mi
nistru de justiție să vina cu o noua 
lege a chiriilor.

D. V. IAMANDI (Ub.): Anunță o 
interpelare cu privire la situația 
Cassei Muncii C. F. R., cerând unele 
dosare pentru dezvoltarea acestei 
interpelări.

Ședința se ridică la ora 9 seara. 
Astăzi ședință lr ora 2 jum. d. a.

Ședința se deschide la orele 6*
Prezidează d- prof- N*  Costăchescu. 
Pe banca ministerială d-nii: D*  R. 

loanițescu, E. Hațieganu, Guști, 
Ghelmegeanu.

Intrându-se ta ordinea de si se vo
tează cu bile proectul de lege pentru 
complectarea legii Kânescu.

COMUNICĂRI
D ZABUROWSKY, face o comu

nicare în legătură cu salarizarea 
corpului didactic.

D*  prof- GUȘTI declară că In pro
ectul pe care îl are depus, s'a ocu
pat șt de această chestiune-

D. VLAD face o comunicare în le- 
găură cu situația invalizilor de răz
boi*

D- D. R. IOANIȚESCU, afirmă că 
invalizii vor fi satisfăcut! In limitele 
posibili»ăț;icr materiale.

D. IANCA. adresează d-lui mini
stru al justiției o comunicare tn le
gătură cu modificarea legislației afr- 
ministrstive-

D- GYARFAS adresează o comu
nicare în legătură cu micșorarea je-

In ședința de eri a delegației per
manente a municipiului s’a hotărât 

se iacă un curs de specializare 
pentru măturătorii de stradă. De le. 
«apa a rezolvat deasemeni diferite 
lucrări ale cadastrului comunal.

Aseară a avut loc Ia primăria mu- 
nicipiului o conferință a primarilor 
parlamentari, la care s’a discutat 
rhestiunea bugetelor ți a tinanțelor 
comunale. D. ajutor de primar D. L 
Niculescu, va fonnula amendamen
tele cari utmează să tie susținute 
în parlament.

toanelor membrilor din consiliile re
giilor*
LEGEA PENTRU UNIFI
CAREA ASIGURĂRILOR 

SOCIALE
Se trece apoi la discutarea proectu 

lui-lege pentru unificarea asigurări
lor scciale.

D. M1HCEA BOTEZ, raportor, dă 
citire raportului.

D- MEZ1NGESCU ia cuvanul ia 
discuția generală spunând că — 
principial — »Ja mieux*  este cel mai 
mare rău pentru muncitor un în
demn ia lene și fraudă- Inchee ară- 
tându-se foarte sceptic de rezultatele 
pe care le va obține această lege.

D- ing- MLRCEA spune că proectul 
pune la adăpost pe muncitori pentru 
vremea când nu vor putea munci, 
și e o crimă faptul că încă nu 
lost unificate după 14 ani dela 
nire asigurările sociale.

au 
u-

Ședința se ridică la ora 8.

Constituirea grupului par 
lamentar agncol

NEri d- a- sub președinția d-lui 
CANANAU s‘au întrunit membrii 
grupului parlamentar agricol, alegân 
•lu-se următorul comitet: președinte, 
d. Voicu Nițescu; vicepreședinți 
d-nii: V- Potârcă și L Cămărășeacu; 
’prretari: d- O. Udzea pentru Senat și 
d. Birtolon pentru Cameră-

S’a hotărât ca grupl să se întru
nească în fiecare Miercuri și Joi ora 
f la Senat. Deasemenea s’a hotărât 
invitarea tuturor partidelor la grup

Ședința s'a ridicat la ora 8.

Comitetul Uniunii 
ziariștilor protesioniști
Comitetul Uniunii ziariștilor pro

fesioniști s’a constituit astfel; V. Io- 
nescu-Vion, președinte, D. Teodore. 
scu-Valahu, vice-președinte, N. Vâr
tej trezorier, C. Arsenie casier. LL 
viu Anemie secretar, 1$). Davidercu, 
delegat în comisia de permise a zia
riștilor, Ion Totu, G. Silviu și I. Ște- 
fănescu-Gniin, membru

Podul dela Sdieia 
de lângă Tg.-Frumos luat de ape

TG.-FRUMOS 17. _ In ultimele 
zile, temperatura ridlcându-se sim
țitor, sloiurile de ghiață au început 
să năvălească în josul apei. Din a- 
ceastă cauză, podul ce se află a- 
runcat peste râu, în dreptul comu
nei Schela din apropierea județu
lui nostru, a fost luat de apă, îm
piedicând astfel circulația între 
mal multe centre din această re
giune, ce iac transportările peste 
acest pod, cu târgul nostru.

Actualmente, trecerea de pe u 
mal pe celălalt se face cu ajutorul 
bărcilor, dar nu e posibilă trecerea 
vehiculelor.

Autoritățile sunt rugate Insistent 
să la măsuri pentru repararea ur
gentă a podului.

Două accidente
Ert, șofeurul Ion Voinea, voind 

să încerce ghiața râului, a pus pl-

0. dr- Lupu la Arad
ARAD. — In curând va sosi m 

localitate d. dr. N. Lupu, șeful par
tidului țărănesc care va rămânea 
două zile. D-sa va vizita Peclca și 
alte comune din județ, apoi va 
vorbi ia Palatui Cultural dm Arad, 
despre: „încotro mergem sub 
auspiciile Ateneului popular arădan. 
D. dr. N. Lupu va fl oaspetele d-lui 
Gr. Romanescu, șeful organizației 
luplste din localitate.

Un of.ter mecanic
s’a înecat ia bunsianța

CONSTANȚA, 17- — 0 impresio
nantă nenorocire s’a întâmplat azi 
în portul nostru. Ofițerul mecanic 
Filip Mihai depe vasul România a a- 
iunecat de pe cheiu și a căzut In 
bazin unde s’a înecat. Ofițerul se 
întorcea din oraș și fiind cu chef 
var cheiul S*  M. R- plin cu păcură, 
numitul a alunecat căzând tn apă. 
In cădere s‘a lovit la cap, din care 
cauză, probabil n’a mai putut în- 
ncta, ci s’a dus la fund. Doi vameși 
s'au asvârlit imediat după el. fără 
a reuși însă să-l salveze- Fată de a- 
c.eastă nereușită s’a făcut ape) la 
concursul scafandrilor, care totuși 

până astă seară n‘a putut pescui ca
davrul nefericitului ofițer.

Accidentul s’a produs la prora va
porului România- Nenorocirea a Im
presionat profund cercurile marină
rești în mijlocul cărora ofițerul se 
bucura de multă simpatie-

Joi seara a avut loc la sediul circ. 
27 culoarea de Albastru, conferința 
d-lui Ștefan Călin, președintele sec
ției, care a vorbit despre: Știința ea 
factor de progres transformare 
eociaia“.

D. Dem. I. Dobresca, 
general al municipiului, a 
aonantă prin care invita 
tenii din Capitală și din 
suburbane să.s» curețe pomii de o- 
mim.

Crdonanța prevede amendă de la 
10.000 la 30 000 lei și despăgubiri că
tre municipiu.

primarul 
dat o of. 
pe cetăr 
comunele

este atunci când omul n are griji, când digestia Iul este reguisii. când nu-l doare stomacul.

este Idealul purgativelor. Cine suferă do constipatle. cine are o funcțiune intestinală. neregulată, să ia seara ciocolata •urgativă KOPROU

Șed.ntele St. Sinod
Membrii Sf. Sinod s’au întrunit 

eri din nou sub președinția L P. S. 
S- Patriarhul Miron Dr. Oiștea.

La începutul ședinței s’au rezolvat 
O serie de chestiuni curente, după 
care Sinodul a sărbătorit împlinirea 
a 100 de ani dela nașterea lui Di- 
mitrie A. Sturza.

Cu această ocazie Patriarhul a re 
levat, viața de bun român a susți
nător al bisericei a lui Dimitrie 
Sturza.

Membrii Sf. Sinod au avut apoi o 
consfătuire intimă.

Adunarea generală a soc. 
„Frincipe.e Mircea“

la 
S.

Eri la orele 10 dim. a avut loc 
palatul regal sub președinția M. 
Reginei Maria, adunarea generală a 
societății „Principele Mir cea’’.

D-na Lia Vintilă Brătianu, a fă
cut darea de seamă, a activității so
cietății și a insistat asupra rezulta
telor ce le dă societatea „Principele 
Mircea” in opera de asistență so
cială.

S’au discutat apoi, diferite propu 
meri in legătură cu o cât mai bună 
funcționare a acestei impprtante so 
cietăți de binefacere.

deșii pit 
in apă.

cionti pe un sloiu care s'a 
imediat și șofeurul a căzut

Cu mare greutate a putut fi sal
vat de mai mulți săteni ce se aflau 
prin apropiere.

Azi dimineață, cantonierul M. 
Gheorghe, în timp ce vota să trea
că râul cu barca, aceasta s'a răs
turnat și el a căzut in apă. Norocul 
i-a venit și lui in ajutor pentru că 
pe mal se găseau niște săteni cari 
au reușit să-l tragă la mol.

Podari rupte la Roman
ROMAN, 16. — Dîn cauza des- 

ghețuîui, mai multe poduri au fost 
rupte de furia apelor.

Șoseaua Roman-Iași este imprac- 
ticabUâ. Circulația este sistată.

Locuitorii vin in oraș numai pe 
jos, deoarece nu au pe unde trece 
cu căruțele.

Militare
Următorii ofițeri de rezervă vor 

comunica adresele reg. de gardă Mi
hai Viteazul, cazarma Cuza Vodă, 
având de primit ordine: Zamfirescu 
Tănase, căpitan; Bărbulescu 1. Du
tra, Mureanu C. Ioan, Stenghel Con
rad locotenenți; sublocotenenții Bă- 
descu I. Nicolae, Snăchescu Const., 
Echert Emil, Pejos Ștefan, Godain 
Adalbert, Georgescu U. Dumitra, Io- 
nescu B. lie, lonescu Theodor, Ne- 
goiță M. Gheorghe, Petrescu I. Alex., 
Prioteasa Daniel, Rădulescu T. Stan, 
Radu M. Luță, Rechler Adolf, Sta
vilă G. loan, Schister Trauyot, To- 
toescu GA, Semrad Rafail, Stănescu 
Const., Gudji Hercule H-, Kloper 
Alex. ad-tor sub-locot.
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Problemele externe

Din Babilonia Genevei
Au vorbit, la Geneva, augitril cei t nor Mussolinl, fiindcă acesta n'a 

mari ai desarmării. the right ho- binevoit să se facă auzit la Geneva, 
ncurable Ramsay Ma;-Doii...t, ■ 
Monsieur Daladier și Herr Nactolny. 
Au avut toți un succes de mare eio- 
cință. Dar s’au poticnit; n’au îna
intat cu nici un pas. Tezele au ra- 
mas antiteze, fără nici o posibili
tate de sinteza. Fiindcă flecare stă
ruie, pe poziție.

D Mae-EoDald a făcut o sforțare 
lăudabilă. A vorbit ca un puritan 
simpatic obsedat de binele omeni- 
îei. îJefiiad direct șl imediat în 
cauză, a putut da sfaturi bune și 
îndemnuri luminate, A cerut tutu
ror concesii; a făcut și propuneri 
concrete. Să dezarmeze cei înarmați 
icducând efectivele, armamentul, 
iar cel desarmați să se poată înar
ma într’o măsură care să amică un 
echilibru. O proporționalitate cu
minte ar fi o chezășie ae securitate.

Dar Franța are temeiuri să nu 
se predea. îielinîștită de spiritul răz 
bolnlc al Germaniei hitieriste, ea 
vrea să-și păstreze o superioritate 
ou gre.e jertfe dobândita. Desar- 
rnare da, dar condiționată de secu
ritate. Chiar d. Daladier, un sincer 
partizan al înțelegere! cu Germa
nia, a făcut această rezervă. Pe 
eare germanii nu ver să o Înțeleagă, 
Germania nu admite o desarmare 
Înceată. Nemulțumită că 1 s'a re
cunoscut in parte, dreptul la reinar 
mare, adică principiul egalei sale in 1 
dreptățirl militare, ea vrea sa-și a- 
«îgure toata potența ei războinică, 
susținând că numai așa va avea și 
ea o chezășie de securitate. 
fapt, Germania ir.ai mult dorește 
resnarmarea el decât desarmare;- 
altora. Fiindcă reinairnarea ar răs
punde mai bine sufletului ei.

De acela discuția inițiată de «. 
Mac-Donald n’a adus mare lucru 
Delegații ceilalți epiloghează asu
pra discursului d-lui Mac-Donald; 
sublmbă impresii; admira entuzias
mul tineresc al bătrânului premier 
britanic; dar lși rezervă sa-1 d-’sente 
soluțicnile cu acel tempo lent care 
a dat până acum lâncezeala con
ferinței dela Geneva.

In așteptare d. Mac-Donald s’a 
dus la Roma să taifasma.teă cu sig-

sângeroase incaerari
li.lre poliție ți gmiști la Varșovia

VARȘOVIA, 17. (Rador). — Dh 
localitatea Prajbanice, din regiu
nea Lodz se anunță că numexoși 
lucrători greviști din industria 
textilă s’au adunat azi în fața pri
măriei, cerând să fie autorizați să 
țină un meetlng.

Primarul a refuzat cererea întru 
cât tratativele duse la Varșovia 
pentru lichidarea conflictului nu 
sunt încă terminate.

La Varșovia a avut loc azi o 
conferință sub președinția mini
strului mluncii, între delegații pa
tronilor și delegați} lucrătorilor. 
Arbitrajul propus de guvern a fost 
respins de ambele părți.

Față de refuzul prima
rului, mulțimea nemulțu

Japonia vrea un război preventiv 
împotriva Rusiei

LONDRA, 17. (Rador) 
„Manohester Guardian” 
publică un articol docu
mentat In oare demon
strează că Japonia urmă
rește politica unui răs- 
bc«u preventiv împotriva 
Rusiei sovietice.

Ziarul înregistrează o 
declarație a dei iei ja
poneze care a i t sen
zație Sa Geneva, anume 
că ideia unui răsboiu pre
ventiv împotriva Soviete
lor ar preocupa foarte se
rios Japonia. Această in
tenție ar explica și ne- 
semnarea pactului de a- 
gresiune între cele două 
țări. Se demonstrează de
asemenea că dominația 
japoneză în Manciuria de
vine imposibilă din cauza 
prezenței Rusiei în pro
vincia limitrofă Mongolia 
și la Vladivostok.

Iar ceilalți principali delegați vo» 
porni spre a lor casă, ca să mal me
diteze. |

Pe urmă se voi întoarce la Ge
neva și vor spune că nu-i nimic de 
făcut. 1

Geneva contlnua-va să fie un 
Babilon. i

Nu știm precis ce s’a Întâmplat 
in ceie din urmă cu turnul biblicu
lui Babei, știm Insă ca modemul 
Bafrilon al Genevei va lăsa aminti
rea aceleiași dihonii. Căci șl la Ge
neva limbile nu se Înțeleg șl nu se 
put convinge, cu toate că sunt cu
vântate de buze elocvente șl dulci 
ca mierea.

Conferința desarmărel e încăr
cată de greutăți. Nu se noate urni, 

Seneca

Ministrul de timte 
îrancez ia Londra

LONDRA 17 (Rador). — D. 
George Bonnet, ministrul de Fi
nanțe al Franței, a sosit aseară 
Londra.

Se declară oficial că scopm 
voiajului este un schimb de vederi 
în legătură cu pregătirea conle-i 
rinței economice internaționale.

•
LONDRA, 17 (Rador)*  — D. Boa- 

nst, ministrul de liuanțe al Franței, 
însoțit de atașatul financiar al Am
basadei franceze, a început azi la 
ora 16 conversațiile cu miniștrii en
glezi, la ministerul de finanja. Con
versațiile au durat până la ora ma
sei.

Monefla franceză e termă
BERLIN, 17 (Rador). — 

„Vossische Zeitung“ pu- 
oiîcă un studiu asupra fer 
mitățîi francului francez 
Ziarul constată că In îm
prejurările actuale nlel 
un pericol serios nu anse 
nință moneda franceză.

mită a încercat să mani
festeze pe străzi. Corte
giul greviștilor a fost o- 
prit de un cordon de po- 
lijie. Greviștii au atacat 
cu pietre pe polițiști. Fa» 
fă de această atitud 
după ce s’a tras o « 
în aer, poliția a trac 
focuri de armă asupra 
muițimei. Doi lucrători 
au fost uciși, iar 20 au 

fost grav răniți. Dease
meni au fost răniți mai 
mulți polițiști.

Politia a restabilit apoi ordinea. 
In restul regiune! Lodz greva coș*  
tinuâ într’o atmosferă calmă.

privat a acceptat punctul de ve
dere al guvernului japonez, după 
care insulele aflate sub mandat ja
ponez fac parte integrantă din te
ritoriul japonez.

In consecință guvernul consideră 
că Societatea Națiunilor nu are că
derea de a cere înapoierea lor, u 
tunci când Japonia va eșl din So
cietatea Națiunilor.

•'f
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Moscova și planurile 
hitieriste in privința 

Ukraioei
BERLIN, 17 (Tel. part.) _ O«. 

clasul comunist ni ar ul frauda'1 din 
Mc-scoi-a, reproduce cu indignară 
convorbirea dintre Goehrirtg și am. 
basadorul francez- la Berlin, In pri. 
vința deșiipi> li Ukrainei de Uniunea 
Sovietică și adaogă, că acest Plan 
a test împrumutat de Coering din 
arhivele Germaniei imperiale Ziarul 
adu-e aminte că armata germană * 
fost In Ukrama acum 14 ani, dar U 
treheit aă părăsească ținuturile U» 
krainiene cu o mare rușine. Cu m*»  
tode de acest gen se poate doar in. 
răutăti situația internaționali.
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Un turneu al tf-lor Dinu 
Brătianu și V. Slavescu

Acțiunea este
Pentru a pune capăt neînțele

gerilor cari au desbinat în uitimul 
timp organizația național-țărămstă 
din Capitală, d. Virgil Madgearu, 
șeful organizației a decis să în
ceapă o serioasă acțiune de puri
ficare si reorganizare.

Lucrările pentru alcătuirea bu
getului general al Statului ca și 
pregătirea legilor financiare cari 
au fost depuse în ultimul timp pe 
biroul Parlamentului au împiede
cat punerea în practică a planului 
de reorganizare. In limita posibi
lităților s’a încercat totuș unele 
măsuri, iar îî.ceputtii s’a făcut cu 
organizația din sectorul de Verde.
In urma demisiei d-lui 

Pompiliu lotnițescu
Se știe de altfel că această fi

lială a partidului națlonat-țărănlst 
a fost greu încercată de luptele 
Intre membrii organizației.

Dn cauză că nu a putut restabili 
armonia între subalternii săi, d. 
Pompiliu lonlțescu, șef al acestei 
organizații a preferat sd-șl depună 
mandatul. D-sa a mai demisionat

condusă de d. Virgil Madgearu
de nenumărate ori, pentru a re
veni când a iost rugat să renunțe. 
De data aceasta a demisionat de
finitiv după câte se pare, anun
țând că se va dedica exclusiv con- 
ducerel organizației național-țără- 
niște din Buzău.

Demisia d-lui Pomplliu Ioni- 
țescu fiind determinată de neîn
țelegerile din organizație, pentru a 
liniști spiritele, d. Virgil Madgearu 
a decis să preia d-sa conducerea 
organizației până la găsirea unui 
șef.

Pentru ca acțtunea de reorga
nizare șl potolire a spiritelor să 
fie cât mai eficace, d. Madgearu 
a decis șl reînființarea Casei de 
sfat a culorii de Verde, la care se 
renunțase pentru motive de eco
nomie, în urma porpun-srel d-lui 
Pomplliu lonlțescu. S'a găsit un 
nou local pentru Casa de sfat, tn 
calea Griviței 170, care va fi inau
gurat mâine dimineață cu mare 
oompă, în prezenta d-lui V. Mad
gearu.

Pe cei mai turbulenți dintre

fruntașii organizației, d. Mad
gearu i-a convocat ia o consfă
tuire care va avea loc astăzi. Cu 
această ocazie se va rezolva șt 
conflictul încă deschis al condu
cere! primăriei de Verde.

La Negru și Albastru
Contra d-lui Al. R. Protopo- 

pescu, primarul de Negru și șef al 
organizației din această culoare se 
duce o luptă surdă de mai multă 
vreme. Conflictul a pornit de la 
faptul că primarul de Negru a o- 
crotlt câteva elemente cari nu 
sunt în asentimentul organizației. 
D-lui Protopopescu i se 
să se sacrifice, sau să-i 
pe indizerabili.

Intro situație cu mult 
ce ailă d. 
tra căruia 
din cauza 
Procopiu.
traiul d-lui Virgil Madgearu și se 
crede că in cursul acestei săptă
mâni, se vor produce schimbări 
șl în organizație ca șl la primăria 
de Albastru.

D. Dinu Brătianu însoțit de d. 
Victor Slăvescu vor pleca Dumini
că seară la Cluj.

Pentru Luni, au fost convocati, 
la clubul partidului liberal din Cluj, 
industriașii și financiarii liberali 
pentru a-și spune părerile, asupra 
situației economice și financiare și 
mai ales asupra modului cum a- 
ceștia înțeleg rezolvirea crizei prin 
care trecem.

D-nii Brătianu și Slăvescu vor 
vizita apoi Chișinăul și Cernăuții 
în acelaș scop.

D- lorga șl pactul 
Midi înțelegeri

cere sau 
sacrifice

mal grea
Chiriță Vasilescu, con- 
s’a răsculat organizația 
mușamalizărel afacere! 

S’a făcut apel la arbi-

Legiferarea cartelurilor 
industriale și comerciale

Principiile după care a fost alcătuit 
Proectul

Chestiunea legiferării carteluri
lor a preocupat pe d. I. Lugoșianu, 
încă dela instalarea d-sale ca mi- • 
nistru al industriei și comerțului. ( 
Si a găsit atunci, un material, j 
care însă, era neînsemnat iar stu- ; 
diile făcute, insuficiente, fată de o ( 
problemă, atât de importantă cum 
este problema pe care s’a hotă
rât să o soluționeze d. ministru j 
Lugoșianu. Roui studii și asidui 
cercetări formează baza proectu- 
tai, care a fost întocmit și revizuit 
de o comisiune de parlamentari 
instituită de d-sa. După ce va fi 
supus Consiliului de miniștri și va 
trece pe la Consiliul legislativ, 
proectul va fi depus la Cameră, în 
cursul săptămânii viitoare, pentru 
a fi votat chiar în actuala sesiune.

Înainte de a reda în rezumat 
principiile generale ale proectulul, 
să spunem că prin aplicarea legei 
se urmărește să se pună stavilă 
urcărilor arbitrare de prețuri de 
către anumite industrii, urcări ce 
au determinat, în ultimul timp, o 
apreciabilă scumpire a vieței. De 
aceea d. ministru Lugoșianu a 
procedat, prin organele ministeru
lui, la o minuțioasă anchetă, prin 
care să cunoască exact situația 
fiecărei industrii, prețurile de cost 
ale materiilor prime, costul mănei 
de lucru ca Șl prețul de revenire. 
Firește că a ținut seama în lucră
rile preliminare ale ministerului și 
de memoriile industriilor respec
tive ; în primul rând, însă, trebue 
să accentuăm s’a avut tn vedere 
elementele și datele culese de mi
nister cu mijloace proprii.
DE CONȚINE PROECTUL

Proectul se ocupă de toate a- 
cordurile, convențiunile sau deci- 
zlunile colective cari pot interveni 
intre întreprinderile industriale, 
miniere sau comerciale in scopul 
de a regleniei’ia producția sau des 
facerea măgurilor.

Deasemenea intră în prevede
rile noului proect de lege și În
treprinderile industriale cari au o 
sUuațio preponderentă de natură 
să dicteze prețurile la anumite ar
ticole.

Proectul obligă ca toate acordu
rile de mal sus sâ fie Încheiate 
in scris și comunicate ministeru
lui de Industrie și comerț, care te 
va transcrie intr’un registru spe
cial.

Ministerul de industrie și comerț 
va transcrie orice acord de orice 
fel, dacă formalitățile stabilite vor 
ti îndeplinite.

Prin proect se înființează 
consiliu superior 
care va fi un organ 
aplicarea legii.

Proectul prevede 
terul de industrie și comerț atri- 
butiuni de control asupra carte
lurilor și anume de a putea face 
orice anchetă, privind activitatea 
cartelului, controlul preturilor de 
vâ-^o’-e si prețul de cost.

Deasemenea s’a prevă
zut dreptul pentru mini
sterul de industrie și co
merț de a fixa prețuri ni a 
achnale ta produsele car
telate și de a interveni 
pe lângă carteluri pen
tru eventuale schimbări 
în organizarea lor sau în 
organizarea modului de 
desfacere ai produselor.

de lege
SANCȚIUNI

Proectul prevede în mod firesc 
și sancțiunile cari se vor aplica de 
către Consiliul de miniștri, pe baza 
propunere! ministrului de industrie 
și comerț, contra cartelurilor, în 
cazuri de abuzuri.

Aceste sancțiuni sunt: retrage
rea vantagiilor legii de încura
jare, retragerea avantagiilor spe
ciale de transport sau fiscale de 
cari s’ar bucura cartelul și exclu
derea dela furnituri publice.

Demisia șefului 
Politiei din Vlena 

VIENA 17 (Rador). — D. Brandl, 
președintele poliției din Vtena și-a 
înaintat, eri seară, deinlsia cance
larului. D-l Seydl, vlce președintele 
poliției, a fost însărcinat cu condu
cerea provizorie a poliției din 
Viena.

Scufundarea vaPo 
rulul „H nnoy“

un 
al cartelurilor 
consultativ în

pentru minis-

impresia produsă de planul 
britanic pentru dezarmare

tn

BOMBAY, 17. (Rador). — Trei- 
sorezece supraviețuitori al nau • 
fragiului vaporului norvegian „Hin- 
noy” au sosit la Colombo (Insula 
Ceylon). Cinci dintre ei sunt ră- 
uiți.

Vaporul „Hlnnoy”, care avea o 
capacitate de 4000 tone, s’a scu- 
luadat Marți, la >00 kilometri de 
insula Ceylon, tn urma unei ex
plozii. Cincisprezece membri ai e- 
chipaglului au murit

La ședinfa comisiei Camerei, 
care d. Titulescu a făcut expozeul 
asupra pactului Micii Înțelegeri, d. 
N. lorga na luat parte. In schimb 
d-sa. sub titlul; „O declarație care 
s ar fi cetit in Parlament dacă pac
tul cel nou al „Micii înțelegeri” ar fi 
fost adus acolo”, semnează in ..Nea
mul Românesc*'  de eri următoarele:

Partidul naționalist-deinocrat a 
dorit totdeauna ca relațiile de a- 
lianță între cele trei State care 
sînt aduse a-și apăra hotarele na
ționale, dobândite cu atitea jertfe, 
să aibă tot chiagul unei comunități 
economice și unei apropieri cultu
rale.

Pentru a atinge acest resultat, 
pe care l-a recomandat și fostul 
guvern la penultima întâlnire a mi
niștrilor de Externe ai acestei a- 
lianțe de pace, ajungea actul în
cheiat de Take lonescu șl confirmat 
bucuros de toate regimurile urmă
toare.

A lua însă asupra noastră sarcini 
de politică generală, contopind 
formal și absolut politica României 
în politica unul grup, avind pină 
acum numai misiunea de apărare 
contra revanșei maghiare, dar care 
se presintă astăzi ca o nouă Mare 
Putere Și a ne pune în situația de 
a face din poHtica Statului, adver
sara eventuală a legăturilor firești 
de rasă, ni se pare un act grăbit 
plin de primejdii.

Arătînd încă odată că alianța pe 
care actul de astăzi o întărește nu
mai aparent corespunde sentimen
telor noastre statornice de caldă 
prietenie, credem că am contribuit 
la lămurirea spiritelor pe care ino
vații nu in destul de cugetele le 
pot rătăci.
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Discuita asupra bugetului
statului

D. I. LUGOȘIANU

In cazuri mal grave proectul 
prevede măsuri serioase de re
presiune, cari urmează să se dea 
tot de către Consiliul de miniștri, 
și anume: amenzi și dizolvarea 
cartelurilor.

In cazuri de recidivă sau vădită 
rea credință, proectul prevede tri
miterea reprezentanților legali ai 
cartelului în fata instanțelor jude
cătorești.

Ca dispozițiuni tranzitorii, proec
tul prevede obligațiunea pentru 
toate întreprinderile industriale 
cari se vor înființa, de a obține o 
autorizație prealabilă din partea 
Consiliului de miniștri ce se va da 
pe baza propunerii 
industrie și comerț.

Deasemenea tot 
tranzitorii, proectul 
lurilor existente,
care urmează a se conforma pre
vederilor legii.

w

Aseară, la orele 6, comisia par
lamentară — instituită în acest 
scop — ș*a  întrunit la ministerul 
de industrie șl comerț, sub preșe
dinția d-lui ministru I. Lugoșîanu, 
șl a dat forma definitivă noului 
proect de lege al cartelurilor.

D- Victor Slăvescu 
liberai va

D. Victor Slăvescu, specialistul 
partidului liberal în materie de fi
nanțe, a inaugurat ieri discuția a- 
supra bugetului 
iui.

Deia început 
cu a ținut să

general al Statu-

cifrele ce 
a situației 
a Statului 
căutată in

ministrului de

la dispozițiuni 
acordă carte

un termen în

Hitler la Muenchen
BERLIN, 17. (Rador).-— D. Hit- 

ier, cancelarul Reichului, a plecat 
azi cu avionul la Muenchen.

d. Victor Siăves- 
constate că daca 

cugetul e prezentat cu 
le conține, ca urmare 
economice și financiare 
și tării. Cauza trebue
trecut. In adevăr a precizat d-sa 
cauza actualei situații grave în 
care se află finanțele statului o l 
constltue felul cum național-țără- 
oiștii au înțeies să întocmească 
bugetele pe anii 1929 și 1930.

Cauzele situației de azi
Se făcuse stabilizarea monetara, 

deci se punea capăt inflaționisma- 
Iul în prețuri și în venituri. Logic 
«a ca bugetul, pe 1929 bazându- 
se pe o monedă stabilizată, să,4! 
fost comprimat sub toate rapor
turile. In loc de aceasta, concepția 
bugetului pe 1929, n’a părăsit ni
mic din aceeace trebuia tepadat 
din‘exercițiile bugetare anterioare: 
veniturile s’a continuat a fi eva
luate după tipicul anilor preceden- 
ți, Iar cheltuelile n’au fo§t com - 
primate, 
suterlt șl 
vut, cum 
oadă de 
stabilizare monetară, bugete de 
inflație. Deiicitul Însemnat, înre
gistrat la linele anului 7930, a a- 
ratat că drumul pe care s’a pă
șit in alcătuirea eelor două bugete 
<m era permis să fie indicat. Dela 
o astiel de mare greșeală s’a tre- 
treent apoi la superficialitate in 
7952, incât se poate spune că timp 
de cinci ani Statului i s’au dat bu-

De aceiași meteahnă a 
bugetul pe 1930. Am »■ 
s’ar spune, într’o peri - 

desfășurare a operei de

RahousHl a fost asasinat
Știrea e dată de Trotzki

LONDRA, 17 (Rador) - kovski. fostul ambasa-LUlwnMv «f \ruiuurj — luatul
Agenția „Reuter. anunță dor_sovietic la Londra, și 
din Constantinopol că * 
după o informație primi
tă de Trotzki din sursA 
demnă de încredere, Ra-

la Paris, apoi disgrațiat 
și exilat) ar fi fost asasi
nat

Numeroase critici șl nemulțumiri în rândul diverselor state 
blemeî dezarmării și egalitatea po
poarelor.
ÎNTREVEDERILE D-LUI 

MACDONALD
GENEVA, 19 (11 a dor) - 

O lungă întrevedere a a- 
vut loe. azi în a parlamen
tul d-lui llenderson intre 
d-nii MacDonald, Dala- 
dier, Puni Doncour și 
John Simon.
D-nii MacDonald și John 

Simon pleacă astă seară 
la lloma.

D
cour au plecat după a- 
miază la Paris.

GENEVA. 17. (Tel. part.). — 
Discursal d-lui MacDonald, după pă
rerea generali, a sunai, ca un clopot 
funebru la înmormântarea conferinței 
dezarmării. Planul, prezentai de d. 
MacDonald, n’are și nu va avea a- 
deziunea celorlalte state interesate. 
In cercurile ..onferlnței se știe, că 
chiar între Anglia și franța nu există 
solidaritate în privința planului, al
cătuit de MacDonald. Răspunsul 
d-lui Daladier, cu toată curtoazia di
plomatică. a subliniat acest lucru des
tul de clar. Niciodată franța nu va 
putea da consimțământul său la dis
trugerea materialelor de război și [or- 
tificațiunilor construite cu atâta tra- 
dă în răstimpul ultimilor 14 ani. Nor
mele. stabilite de MacDonald, sunt 
deasemeni inacceptabile și pentru 
Italia șl Germania.

Astfel ultima carte pusă de Mac
Donald in foc la conferința dezar
mare! nu va salva situația și din 
întreg discursul său este de reținut 
numai profeția lugubră că lumea, 
necăzânt la un acord la conferința 
dezarmării, merge spre catastrofă. 
Dai metodele și mijloacele pentru 
salvarea lume! sunt altele, decât 
cele propuse de MacDonald, rămas 
izolat chiar in sânul guvernului 
conservator din Anglia și părăsit 
do colegii săi socialiști. Rămâne 
speranța, că discuția planului Mac
Donald va necesita timp destul 
îndelungat și astfel data fatală 
închiderii conferinței cu un eșec 
finitiv va fi amânată.

de
a 

de

pentru realizarea măsurilor de dezar
mare și pentru egalitatea de drepturi, 
prin stabilirea unei apropieri care se 
va face Intre cifrele efectivelor di
feritelor armate.

Germania apreciază flecare pro
punere după ctecfal ei final și con
sideră astfel pentru moment cifreîe 
proiectului englez ca prezentând n 
mai mică importanță, de exemplu în 
cazul când por ul prevede 200 000 
soldați pentru Reich.

Pro; aerea • iu MacDonald con
stituie o soluție parțială, care retine 
complectată prin extinderea cadru
lui.

Se așteaptă un rezultat favorabil 
din convorbirile ce vor avea loc la 
Roma-

Hotărârea asupra examenului pro
iectului englez aparține In primul 
rftnd puterilor de la care se cer mă
suri radicale de dezarmare. Germa
nia nu pierde speranța că aceste 
hotărâri vor putea aduce posibilita
tea unei soluționări practice a pro-

GENEVA, 17. (Rador).— D. Da. 
ladier a primit azi dimineață pe d. 
Yevticl, ministrul 
.Iugoslaviei.

D. MacDonald a 
niștrii de externe 
clei și Poloniei.

de externe al

primit pe ml*  
al Cehoslova*

Azi are loc întrevederea 
macDonaid-mussotini

anunță că Partidul 
vota contra

gete necorespunzătoare situației șl 
politicei valutare și că s’a urmat 
o politică financiară ce nu era in 
raport perfect cu nevoile șl cu 
mersul vieței noastre economice. 

Dupa această sumară caracte
rizare a bugetelor ae păna acum, 
în lumina situației economice 
creata de o parte de stabilizare, 
de alta de criza de prețuri, d. 
Victor Slăvescu a pășit la exami
narea bugetului pe anul 7953/934.

Nici bugetul actual nu 
ține seama de experiență

Cum se prezintă acest buget.
Reese din prefața ce o consti

tue multele proecte financiare de
puse până acum și nu lasă nemo- 
dilicată și neschimbată nici una 
din legile organice, dela contri- 
buțiumle directe și până la cele 
privind aparatul fiscal, în sânul 
căruia se aruncă perturbarea, când 
numai cu simpla aplicare, dar e- 
nergică și cinstită a legilor exis
tente, se putea ajunge la țelul ur
mărit.

D. Victor Slăvescu examinează 
apoi modul cum s’au făcut evaluă
rile și fixat cheltuelile in noul bu
get față de experiența din 1932 șt 
constată că nu la toate capitolele 
s’a ținut seamă de această expe
riență. Pentrucă în alcătuirea a- 
cestui buget s’a urmărit două o- 
biective. Unul economic, constând 
în stabilizarea prețurilor; altul fi
nanciar, exprimându-se printriun 
căt mai mare randament fiscal. 
Atingerea primului nu e sigură. 
Cât privește pe cel de al doilea, 
legile fiscale vor 
piedici.

Realizarea unui buget 
depinde de înviorarea 
creditului, de punerea în 
mișcare a banului particu 
Iar, de revenirea la nor
malul economic. Activita 
tea și politica actualului 
guvern, pol asigura aces
te ccndițiuni? Nu, a răs
puns d. Victor Slăvescu 
și, de aceea partidul li
beral va vota contra bu
getului.

Camera a ascultat cu o deose- I bită atenție critica documentată șl 
’ obiectivă a d-lui Victor Slăvescu.

Ce crede America
NEW-YORK, 17. (Rador). <- 

Din cercurile guvernului se decla
ră presei că Statele Unite sunt 
gata să la atitudine In favoarea 
oropunerllor britanice făcute la 
Geneva, pentru a risipi astfel te
merile de războia șl a croia o or
ganizație economică de cooperare 
in Europa.
PRESA GERMANA ESTE 

REZERVATA
BERLIN, 17. (Rador). — Presa 

germană a făcut planului MacDo- 
nald o primire destul de rece, gă- 
slndu-1 că este mal mult teoretic 
decât practic,

„Deutsche Allgemeine Zeitung**  
crede că planul țintește mal ales 
să suprime organizarea actuală a 
RdchswehruiuL

.Boersenzeitung" constată că nu 
se găsește tn acest plan nld o 
urmă despre o egalitate de dreo- 
turl reală. In general, ziarele de 
dreapta găsesc planul MacDo - 
nald ca fiind Inacceptabil.

Spre deosebire de aceste apre
cieri ziarul „Voelkischer Beobach
ter* ’, oficiosul partidului național- 
socialist, consideră că planul poate 
servi ca bază de discuție.

Pregătirile șl Programul italienilor
ROMA, 17. (Rador). — Avionul 

cu care va călători dela Genova 
la Roma d. MacDonald, însoțit 
d-ra MacDonald, de sir John 
mon, va fi pilotat de însuși 
Balbo, ministrul aerului.

Avionul 
cadrilă a

va fi escortat de o 
aviației civile.

de 
Si- 
d.

es

17. (Rador). — In 
vizita d-ior MacDonald 

la

ROMA, 
gătură, cu 
și John Simon, care sosesc 
Roma mâine la amiază, corespon
dentul din Roma al agenției „Ra
dor” comunică următoarele ;

La Ostia, unde va ameriza hy- 
droavionul pe bordul căruia d. 
MacDonald vine dela Genova, oa
speții vor fi întâmpinați de d. Mus 
sohni în persoană.
Mâine, Sâmbătă după a 

miază, vor avea loc între
vederile miniștrilor en
glezi cu d. Mussolini.

Seara, d. Mussolini va 
oferi oaspeților englezi 
tm prânz de gală la pala
tul Veneția. Este pentru 
prima oară că d. Musso
lini oferă un prânz în ca
sa sa proprie. Deobicei,

BERLIN, 17 (Rador). — Agenția 
..Wolff” transmite următoarele:

„Propunetile d-lui MacDonald pan 
teu desarmaia- au produa m Germa
nia o impresie favorabilă*  Cercurile 
oficiale germana consideră aceste 
propuneri drept o inițiativă activă

constitui grele

te-

prânzurile politice, d-l 
Mussolini le-a oferit tot
deauna tn saloanele vreu 
nui marc hotei ilîii Roma,

Duminică dimineața, miniștrii 
britanici vor îi primiți de Regele 
Italiei la Quirinal. Duminică seara, 
va ii un prânz de gală la amba*  
sada Angliei, urmat de q recep*  
tle. Luni dimineață, oaspeții engle
zi părăsesc Roma. In tot timpul 
șederii la Roma, cei doi miniștri 
englezi vor ii găzduiți la ambasa
da Angliei.

Presa întreagă subliniază tm*  
portanta evenimentului, scoțând in 
evidență politica de pace inaugu*  
rată la Locarno de Anglia și Italia, 
și continuată de ambele țări fără 
întrerupere până astăzi. Ziarele 
publică discursul și proiectul de 
dezarmare al d-lui MacDonald, 
insă omit partea privitoare la do* 
litica revizionistă.

De două zile presa fascistă a 
schimbat tonul fată de Franța țl 

I chiar față de Iugoslavia.
i Tot în legătură eu evenimentele 
■ în curs, se dă ca sjgurp vizita can 
> ceiarului Hitler la Roma spre 
, sfârșitul acestei luni.

Convocarea tuturor dietelor
din țările germane

B/iKEfV, 19 (Bador) — 
Toate Dietele țărilor ger- 
mane sunt convocate pen 
tru data de 10 Aprilie.

BERLIN, 1?. (Rador). — Muni
cipalitatea din 
redea Pieței 
Reichstagului, 
Piața Regală.

Berlin a hotărât si 
Republicei din tați 
vechiul ei nume de

. I

Rusia sovietica merge
spre ruperea relațiilor cu Anglia

BERLIN, 17. (TeL part). — A- 
genția sovietică „Tass” anunță, că 
in legătură cu arestarea celor 6 ce
tățeni englezi, conducătorii sucur
salei Urmei »Metro Wickers**  din 
Moscova, Lkvinov comisarul de 
externe, — a primit astăzi vizita 
ambasadorului englez dlu Moscova 
care a protestat contra acestor a- 
restări, subliniind că guvernul en
glez prevede consecințe foarte se
rioase a prigoanei Începută ia Mos 
cova contra cetățenilor englezi.

Litvlnov, In răspunsul său, a de. 
clarat că cererea de eliberare a ce
tățenilor englezi echivalează cu o 
excepție la Jurisdicția sovietică a 
crimelor, cari calcă legile țării, cu 
toate că cel incriminați și-au recu
noscut vina lor in fața dovezilor 
zdrobitoare. In consecință cei a-

restati fiind în prezent instntiti, nu 
pot ti eliberați și vor ti dați jude
cății tribunalului suprem revoluțio
nar din Moscova.

Litvlnov a adăogat, însă 
aă arestări de supuși stră 
tni se produc în toate ță
rile capitaliste și aceste 
arestări individuale nu im 
fluențea»ă întru nimic re 
lațiunile internaționale. 
Dacă Anglia va proceda 
altfel va fi de regretat ru 
perea relațiunilor norma 
le și folositoare pentru 
ambele țări.

Ambasadorul englez, du 
pă această declarație a 
lui Litvlnov, s’a retras, de 
clarănduse ne satisfăcut 
de lămuririle date.

Secția o.P.u.-ului din Odesa
lucra împotriva regimului sovietic

î«Un ordin al „svastîcei1 
BERLIN, 17. (Radorj. — Ziarul 

„Stalilhelm”, organul 
uanizației căștiloi ae 
nizează crearea unui
Svastîcei” care sa

ofcial al or*  
oțel, preco*  
„ordin al 

tie decernat
pentru servicii aduse operei de 
redeșteptare națională.

Panen ministru da externe?
BERLIN, 17 (Rador). — Cercurih 

politice cred cä d. von Neurath, m- 
tualul ministru de externe al Roi- 
cilului, va fi numit ambasador al 
Germaniei la Washington, In locui 
d-lui von Prittwitz, care a demlaio*  
nat.

„Berlinei Boersen Kurjei**  erata 
c& in acest caz d- von Fapen va U 
numit ministru de externe ai Reichu
lui.

sâmmsR î? Baie
BALE, 17 (Rador) - 

Prezența drapelului tilt- 
lerisft pe una din gările 
din Bale a dat loc la ma
nifestații sângeroase. Po. 
liția a șarjat pe manifes*  
tanți, operand 120 de a- 
restări. Sunt numeroși 
răniți.

înviorarea

RIGA, 17. (Rador). - Si-1 
tuația din Ucraina se a- 
gravează. Autoritățile so
vietice au descoperit la 
Odesa o mare afacere de 
spionaj, în care sunt a- 
mestecați o serie de func
ționari ai G. P. U.-ului.

Un detașament special 
al G. P. U.-ului, venit anu
me din Kharkow, a încon
jurat clădirea G. P. U.- 
ului din Odesa, arestând 
25 de funcționari, îm
preuna cu directorul.

Directorul a fost trans
portat, sub escortă, la

Moscova unde a fost în
carcerat în celebra închi
soare Lubliana. Ceilalți a- 
restați au fost transferați 
la Kharkow unde vor fi 
judecați de un tribunal 
special.

Evenimentul acesta a 
dat naștere unei vii e- 
moții în toate cercurile 
sovietice, arestarea între
gului personal al uneia 
din cele mai însemnate 
sucursale ale G. P. U.-ului 
fiind fără precedent în a» 
oalele sovietice»

I

Fuga membrilor G. P.O. 
d:n Berlin

BERLIN, 17. (Tel. part.). _ Ia 
legătura cu evenimentele In curs 
a Început o retragere în massă a 
membrilor G. P. U. din Germania. 
In ultimele 3 zile au plecat din But. 
lin la Moscova 30 de asemenea 
inși. După instrucțiile, date de 
Moscova, majoritatea lor pleacă 
din Berlin la Londra, unde se or 
ganizează actualmente centrul actl- 
vității subversive comuniste, în lo
cul ceriîrtyai din Berlin, care avea 
sediul Ia casa Kar! Ubknecht. ’
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